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Αθήνα, σήµερα στις 15 Σεπτεµβρίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.39’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-9-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
14 Σεπτεµβρίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο
των σχεδίων νόµου:

1. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας περί Διασυνοριακής Αστυνοµικής Συνεργασίας και
άλλες διατάξεις». 

2. «Κύρωση του Τριµερούς Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας, της Κυβέρνησης
της Αραβικής Δηµοκρατίας της Αιγύπτου και της Κυβέρνησης
της Κυπριακής Δηµοκρατίας για τη συνεργασία στον τοµέα του
τουρισµού».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως γνωρίζετε, σήµερα είναι
η Παγκόσµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας. Θα γίνει από πλευράς
Προεδρείου µια σχετική οµιλία και θα προχωρήσουµε στα υπό-
λοιπα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκ µέρους του Προεδρείου της
Βουλής των Ελλήνων θα ήθελα να καταθέσω ορισµένες σκέψεις
σχετικά µε τη Διεθνή Ηµέρα Δηµοκρατίας, την οποία τιµούµε σή-
µερα. Ο εορτασµός της Διεθνούς Ηµέρας Δηµοκρατίας αποτελεί
µια πρωτοβουλία της διακοινοβουλευτικής ένωσης ενός παγκό-
σµιου φορέα δράσης, στον οποίο συµµετέχουν τα κοινοβούλια
πάρα πολλών χωρών του πλανήτη, µεταξύ των οποίων βέβαια και
η Βουλή των Ελλήνων.

Η Διεθνής Ηµέρα Δηµοκρατίας έχει ως στόχο της τον συντο-
νισµό των θεσµών της δηµοκρατίας παγκοσµίως και φυσικά των
πολιτών στην κατεύθυνση της διεκδίκησης δηµοκρατικών ελευ-
θεριών και της ισχυροποίησης των δηµοκρατικών θεσµικών κε-
κτηµένων, όπως είναι φυσικά ο κοινοβουλευτισµός και η λαϊκή
κυριαρχία.

Ταυτοχρόνως, αποτίουµε φόρο τιµής και στους αγωνιστές της
δηµοκρατίας, χάρη στους οποίους απολαµβάνουµε τα αγαθά
της ελευθερίας, της ειρήνης και της πολιτικής σταθερότητας,
τουλάχιστον εκεί όπου υπάρχουν και ευδοκιµούν. 

Η επέτειος αυτή µας αναγκάζει να αναστοχαστούµε την έννοια
και το περιεχόµενο της δηµοκρατίας, να αναµετρηθούµε µε το
φαινοµενικά αντιφατικό, ότι δηλαδή η δηµοκρατία για πρώτη φο-

ρά στον µακρό ιστορικό χρόνο να χαίρει σχεδόν οικουµενικής
κανονιστικής αποδοχής και πολιτειακής σταθερότητας, τουλάχι-
στον στον αυτοαποκαλούµενο ανεπτυγµένο κόσµο, και ταυτό-
χρονα να είναι διάχυτη µια αίσθηση ανεπάρκειας, αναποτελε-
σµατικότητας και απαξίωσής της, πολιτικά και ηθικά, στις συνει-
δήσεις των πολιτών, οι οποίοι κατανοούν ότι οι καίριες αποφά-
σεις για το παρόν και το µέλλον τους έχουν µετατοπιστεί και
µετατοπίζονται καθηµερινά ολοένα και περισσότερο από τον
χώρο της συνταγµατικά κατοχυρωµένης λαϊκής κυριαρχίας και
των αιρετών εκπροσώπων τους σε µια ανεξέλεγκτη παγκοσµιο-
ποιηµένη καπιταλιστική αγορά, υπό την καθοδήγηση των µη
ελεγχόµενων, άρα και µη δηµοκρατικά νοµιµοποιηµένων υπερ-
κρατικών οργανισµών, καθώς και των χρηµατοοικονοµικών παι-
χνιδιών χρηµατιστηρίων, τραπεζών και ανεξέλεγκτων παγκοσµιο-
ποιηµένων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Στο σηµείο αυτό καλό θα ήταν να επανέλθουµε στην αρχική
σηµασία της λέξεως «δηµοκρατία». Δηµοκρατία δεν σηµαίνει, για
παράδειγµα, τα ανθρώπινα δικαιώµατα ή την έλλειψη λογοκρι-
σίας ή εκλογές. Πρέπει να σας πω ότι στην αρχαία Ελλάδα δεν
ήταν ταυτισµένη η έννοια της δηµοκρατίας µε τις εκλογές, καθώς
η ανάδειξη των αρχόντων γινόταν µε κλήρο και εκλογές είχαµε
µόνο όταν είχαµε ορισµένες ειδικότητες εξειδικευµένες, όπως
στρατηγοί ή κατασκευαστές και λοιπά.

Όλα τα προηγούµενα είναι επακόλουθα της δηµοκρατίας. Δη-
µοκρατία είναι το κράτος του δήµου και δήµος είναι ο λαός. Άρα
δηµοκρατία είναι η εξουσία του δήµου, στον οποίο ανήκει οντο-
λογικά σε όλες τις µορφές της δηµοκρατίας η κυριαρχία, η οποία
µέσω της αγοράς, µε την κλασική έννοια της λέξης, δηλαδή της
ελεύθερης δηµόσιας συλλογικής διαβούλευσης, συγκροτεί τη
δηµόσια πολιτική σφαίρα, τον συµβολικό τόπο όπου αυτή η κυ-
ριαρχία ασκείται. Χωρίς αγορά δεν υπάρχει πολιτική, δεν υπάρ-
χουν πολίτες, παρά µόνο άµορφες µάζες, πολιτικά ανύπαρκτες. 

Όταν ο Θουκυδίδης θέλει να χαρακτηρίσει µια πόλη ως ελεύ-
θερη, τη χαρακτηρίζει ως αυτόνοµον, αυτόδικον και αυτοτελή.
Είναι αυτόνοµος αυτός που δίνει ο ίδιος στον εαυτό του τους νό-
µους, που δεν τους δέχεται από κάποιον άλλον. Είναι αυτόδικος
µια πόλη που δικάζει η ίδια, δηλαδή έχει τα δικά της δικαστήρια,
µόνη αρχή επιφορτισµένη να ελέγχει τον σεβασµό των νόµων.
Και είναι αυτοτελής στο µέτρο που αυτοκυβερνάται. Έτσι, η
εξουσία µε την έννοια της Κυβέρνησης στα αρχαία ελληνικά εν
τω τέλει είναι οι κυβερνώντες, δηλαδή µια πολιτεία, ένα σύνολο
πολιτών που κυβερνούν οι ίδιοι τον εαυτό τους. 

Συνεπώς, εάν δεν είµαστε αυτόνοµοι, αυτόδικοι και αυτοτε-
λείς, δεν µπορούµε να ζούµε σε δηµοκρατία, δεν µπορούµε να
πούµε ότι ζούµε σε δηµοκρατία. Αυτή είναι µια θεωρία όχι του
διαχωρισµού, αλλά της διασύνδεσης των εξουσιών, που διαφέρει
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από τη σύγχρονη αντίληψη της διαίρεσης της εξουσίας σε νοµο-
θετική, δικαστική και εκτελεστική.

Η διαίρεση του Θουκυδίδη είναι πολύ πιο πλήρης, διότι δια-
κρίνει µέσα στην εξουσία τη νοµοθετική, τη δικαστική και την κυ-
βερνητική λειτουργία, καθώς αυτό που στις µέρες µας ονοµά-
ζεται εκτελεστική εξουσία, στην πραγµατικότητα συγχωνεύει
αυτή την καθαρά κυβερνητική εξουσία µε µια διοικητική λειτουρ-
γία, καθαρά εκτελεστική, που συνίσταται στη συγκεκριµενοποί-
ηση επιλογών οι οποίες καθορίζονται στο γενικό τους πλαίσιο
από τον νόµο. 

Άρα, λοιπόν, σήµερα έχουµε κυβερνητική εξουσία και όχι εκτε-
λεστική µε το νόηµα που δίνουµε. Έτσι, λοιπόν, µέσα στον διευ-
ρυνόµενο οργανωµένο δήµο, συγκροτείται και η βασική αξιακή
δηµοκρατική επιταγή για ελευθερία και ισότητα και κοινωνική αλ-
ληλεγγύη, η οποία παραµένει σε µεγάλο βαθµό αιτούµενο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν µιλάµε για ισότητα, δεν µι-
λάµε για οµοιοµορφία των ατόµων µέσα στην κοινωνία. Μιλάµε
για την ισότητα εκείνη η οποία είναι πολιτικά σηµαντική, δηλαδή
για την ισότητα των δυνατοτήτων που παρέχονται σε όλους να
συµµετέχουν πραγµατικά στη θέσµιση της κοινωνίας και στην
άσκηση οποιωνδήποτε εξουσιών υπάρχουν µέσα σε αυτή την κοι-
νωνία. Γνωρίζετε ότι η ισότητα που πραγµατώνεται εντός του
υπάρχοντος συστήµατος παραµένει πάντα δυνάµει µόνο τυπική,
καθώς ανάγεται στις υποτιθέµενα παρεχόµενες ίσες ευκαιρίες.
Γνωρίζετε ότι οι ίσες ευκαιρίες δεν έχουν αντίκρισµα, όταν προ-
σφέρονται σε άτοµα που ξεκινούν από άνισες αφετηρίες ή, όπως
έλεγε ο Αριστοτέλης, «δεν υπάρχει τίποτα πιο άνισο από την ίση
µεταχείριση των ανίσων». Με βάση τα παραπάνω, δεν ξέρω τι πε-
ριεχόµενο δικαιούµαστε να δώσουµε στην Παγκόσµια Ηµέρα της
Δηµοκρατίας σήµερα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τώρα που είµαστε πάνω από
πέντε δισεκατοµµύρια άνθρωποι στη Γη, γνωρίζετε ότι είναι ζή-
τηµα αν υπάρχουν πεντακόσια, εξακόσια ή το πολύ επτακόσια
εκατοµµύρια ανθρώπων που ζουν σε χώρες που η πείνα δεν είναι
καθηµερινό πρόβληµα, που η καταδίωξη, η φυλάκιση, η ανελευ-
θερία δεν είναι καθηµερινή πραγµατικότητα. Ακόµη και σε αυτές
τις οικονοµικά αναπτυγµένες και πολιτικά, ας πούµε, φιλελεύθε-
ρες χώρες, η κατάσταση, ενώ φαίνεται περίπου βιώσιµη, είναι
στην πραγµατικότητα απελπιστική. Και είναι απελπιστική, γιατί ο
καθένας δυστυχώς δεν κοιτάει πιο µακριά από τη µύτη του. Τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα η ανθρωπότητα είναι τε-
ράστια. 

Θεωρώ ότι τα έξι έβδοµα, αν όχι τα επτά όγδοα του κόσµου,
ζουν σήµερα σε ένα καθεστώς φτώχειας και τεράστιας καταπίε-
σης. Ακόµη υπάρχουν καθεστώτα που αυτοαποκαλούνται δηµο-
κρατίες, καθώς εκεί είναι δυνατό οποιοσδήποτε Αφρικανός
δεκανέας µε δέκα µυδραλιοβόλα και είκοσι τζιπ να καταλάβει την
εξουσία, να σφάξει τους αντιπάλους του και να αφιονίσει τον λαό
του. 

Πέρα από αυτά, διερωτώµαι: Μπορούµε να µιλάµε για δηµο-
κρατία αγνοώντας την οικολογική διάσταση στον πλανήτη; Μπο-
ρούµε να µην αναφερόµαστε στην κυριαρχία της τεχνοεπιστή-
µης, στην αλλαγή του γενετικού υλικού -βλέπε γενετικά τροπο-
ποιηµένα τρόφιµα-, στην εκτροφή κλωνοποιηµένων ζώων και να
µην θέτουµε το ζήτηµα του ελέγχου και εν γένει ποιος είναι
αυτός που ασκεί αυτή την εξουσία, το οποίο δεν αφορά κάποιες
πληθυσµιακές οµάδες, αλλά το µέλλον της βιόσφαιρας; 

Γνωρίζετε ότι ο εν δυνάµει κίνδυνος για όλη την ανθρωπότητα
δεν είναι απλά ένας παγκόσµιος ή ακόµη και πυρηνικός πόλεµος,
αλλά η αλλαγή του γενετικού υλικού φυτών, ζώων και µια εξου-
σία που δεν θα ελέγχει δηµοκρατικά τις αποφάσεις και τα όριά
της. 

Γνωρίζετε ότι ο άνθρωπος είναι ικανός για το καλύτερο και το
χειρότερο. Στην ιστορία της ανθρωπότητας έχουν καταγραφεί
υπέροχες στιγµές, όπως είναι οι αρχαίες τραγωδίες, η Γαλλική
Επανάσταση και πολλά άλλα, αλλά και τεράστιες στιγµές πτώ-
σης, όπως είναι η Χιροσίµα, το Άουσβιτς, τo Γκουαντάναµο και
λοιπά. 

Ο Σοφοκλής λέει «πολλά τα δεινά κουδέν ανθρώπου δεινότε-
ρον πέλει». Δηλαδή, δεν υπάρχει τίποτε πιο φοβερό και πιο θαυ-
µάσιο από τον ίδιο τον άνθρωπο. Κανένας ανθρώπινος ή θεϊκός

νόµος δεν θα εµποδίσει τον άνθρωπο από το να αυτοκαταστρα-
φεί, αν το επιθυµήσει. Αν θελήσει, θα το κάνει.

Ο µόνος που µπορεί να αποτρέψει αυτή την καταστροφή είναι
ο ίδιος ο άνθρωπος. 

Και λέει ο Σοφοκλής στην Αντιγόνη ότι αυτό που µπορεί να
κάνει ο άνθρωπος για να αντιµετωπίσει όλες αυτές τις προκλή-
σεις είναι το φρονείν. Να µπορεί, δηλαδή, µε σύνεση να αποφα-
σίσει για το µέλλον του. Αλλά εκεί που φτάνει η αρχαία τραγωδία
σε ύψιστο βαθµό είναι όταν λέει ότι όχι το µόνος φρονείν, µόνος
του ο καθένας να συνεκτιµήσει τους παράγοντες για να πάρει
τις αποφάσεις, αλλά το ίσον φρονείν, δηλαδή όλοι µαζί να συ-
νέλθουν µια διαβούλευση στην αγορά –όπως είπα προηγουµέ-
νως- και µε ελεύθερο και συλλογικό τρόπο να αποφασίσουν. Και
ο καλύτερος τρόπος για να ασκείται το ίσον φρονείν είναι η δη-
µοκρατία σε όλες τις µορφές της.

Κλείνοντας αυτή τη µικρή αναφορά, θα έλεγα ότι είναι εξαιρε-
τικά επείγον να δούµε πώς θα συµβάλουµε, ώστε να δηµιουργη-
θεί µια ευρύτερη δυναµική ειρήνης και να τερµατιστούν οι
συγκρούσεις που ταλανίζουν πολλά ακόµη µέρη του πλανήτη.

Η σηµερινή µέρα είναι -στο πλαίσιο που είπαµε- ηµέρα διε-
θνούς δράσης. Η ειρήνη και η δηµοκρατία αποτελούν παγκόσµι-
ους στόχους και σε πολλές περιπτώσεις κρίσιµες πλανητικές
αναγκαιότητες. Ο τερµατισµός των πολεµικών συγκρούσεων διε-
θνώς είναι ίσως ο πιο κρίσιµος αγώνας που θα πρέπει η παγκό-
σµια κοινότητα να δώσει αυτή τη στιγµή και να αντιµετωπίσει,
όπως καταλαβαίνετε, πέρα απ’ όλα τα άλλα, το τεράστιο πρό-
βληµα των εκατοµµυρίων ανθρώπων που χάνουν τις εστίες τους.

Σε αυτή την κατεύθυνση και η Βουλή των Ελλήνων συντονίζει
τη δράση της µε πολλούς και σηµαντικούς παγκόσµιους θε-
σµούς και fora και παίρνει διεθνείς πρωτοβουλίες συµµετέχοντας
ενεργά στις δράσεις του παγκόσµιου κινήµατος για την ειρήνη.
Να σας θυµίσω ότι µια τέτοια πρωτοβουλία είναι και η αυριανή
συζήτηση την Παρασκευή που διοργανώνουν οι κοινοβουλευτι-
κές οµάδες φιλίας µε τους επιζήσαντες των πυρηνικών ολοκαυ-
τωµάτων της Ιαπωνίας, µε ιδιαίτερο θέµα το εξαιρετικά επίκαιρο,
δυστυχώς ακόµη, ζήτηµα του διεθνούς αφοπλισµού.

Με αυτές τις σκέψεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µνηµο-
νεύουµε και φέτος τη Διεθνή Ηµέρα Δηµοκρατίας µε την ευχή
ότι µέχρι την επόµενη 15η Σεπτεµβρίου τα βήµατα που θα έχουν
γίνει θα είναι ουσιαστικά για την παγκόσµια ειρήνη και για τη µε-
γαλύτερη θωράκιση των δηµοκρατικών και κοινωνικών ελευθε-
ριών σε ολόκληρο τον κόσµο.

Σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-

ταξη, µπαίνουµε στο δεύτερο θέµα. Η 14η Σεπτεµβρίου –το γνω-
ρίζετε- έχει καθιερωθεί ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης για την κατα-
στροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Γενοκτονία του Μικρασιατικού
Ελληνισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σας διαβάζω το
θέµα της ηµερήσιας διάταξης.

Τα θέµατα θα τα αναφέρετε στην τοποθέτησή σας.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Άλλαξε το προεδρικό διάταγµα,

κύριε Πρόεδρε; Το προεδρικό διάταγµα µιλά για Ηµέρα Μνήµης
της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό
κράτος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και ο νόµος.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Και ο νόµος! Έχει αλλάξει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι, δεν έχει αλλά-

ξει. Αλλά κάθε χρόνο στην ηµερήσια διάταξη αναφέρεται ότι η
14η Σεπτεµβρίου έχει καθιερωθεί ως ηµέρα µνήµης. Μιλάµε για
την ηµέρα. Τα ζητήµατα, τα οποία αναφέρετε, θα τα πιάσουν οι
οµιλητές στις οµιλίες τους.

Στο θέµα αυτό θα τοποθετηθεί εκ µέρους της Κυβέρνησης ο
Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Θεοδό-
σης Πελεγρίνης και στη συνέχεια θα πάρουν τον λόγο οι εισηγη-
τές των κοµµάτων.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής των
Ελλήνων, µε τη Συνθήκη της Λωζάνης στις 24 Ιουλίου 1923 υπε-
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γράφη η ληξιαρχική πράξη της Μικρασιατικής Καταστροφής, της
µεγαλύτερης τραγωδίας του νεοελληνικού κράτους. 

Δεν είναι µόνο οι πενήντα χιλιάδες νεκροί, οι εβδοµήντα πέντε
χιλιάδες τραυµατίες πολέµου και οι πάνω από ενάµισι εκατοµµύ-
ριο Έλληνες πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία στην καθηµαγµένη
τότε Ελλάδα, αριθµοί εξαιρετικά µεγάλοι για την Ελλάδα των πε-
ρίπου έξι εκατοµµυρίων κατοίκων που αποτυπώνεται το βαρύ τί-
µηµα της Μικρασιατικής Καταστροφής. Είναι κυρίως το γεγονός
ότι για πρώτη φορά ο Ελληνισµός στην πολυαίωνη ιστορία του
υποχρεώθηκε να περιοριστεί στη µια πλευρά του Αιγαίου, που
δηλώνει το µέγεθος της µεγάλης τραγωδίας.

Ο Ελληνισµός βέβαια κατόρθωσε, όσο δυσβάσταχτο και αν
ήταν το άχθος της εθνικής αυτής τραγωδίας, να το σηκώσει και
να προχωρήσει. Και αυτή ασφαλώς δεν είναι η µοναδική φορά
που ο Ελληνισµός πετυχαίνει να επιβιώσει µέσα από µια κατα-
στροφή. 

Αλλεπάλληλες ήταν οι καταστροφές, άλλοτε µεγαλύτερες άλ-
λοτε µικρότερες, είτε από δικές του αστοχίες είτε εκ της επιβου-
λής άλλων είτε από συνδυασµό δικών του λαθών και επιθέσεων
άλλων, τις οποίες χρειάστηκε ο Ελληνισµός να αντιµετωπίσει. 

Αυτή τη δύναµη της επιβίωσής του ο Ελληνισµός την οφείλει
πρωτίστως στον πολιτισµό του. Έναν πολιτισµό τέτοιας εµβέ-
λειας, ώστε για τη στήριξή του να µην απαιτείται η παρουσία των
φυσικών φορέων του. Το 31 π.Χ., µετά τη µάχη του Ακτίου, κα-
ταλύεται το ελληνικό κράτος, στον χάρτη δεν υπάρχει πουθενά
ελληνικό κράτος, υπάρχουν διαδοχικά η Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία,
η Βυζαντινή Αυτοκρατορία, η Οθωµανική Αυτοκρατορία. Μόλις
τον 19ο αιώνα, µετά την Επανάσταση του 1821, δηµιουργείται
πάλι το ελληνικό κράτος. Όλους αυτούς τους αιώνες, όµως, ο
ελληνικός πολιτισµός, παρά την απουσία των φυσικών φορέων
του από τον χάρτη, συνεχίζει απρόσκοπτα το ταξίδι του στην
ιστορία. Όχι σαν ένα επίτευγµα προς το παρελθόν, ένα απολί-
θωµα της ιστορίας, αλλά ως µια δηµιουργική δύναµη ικανή να
γονιµοποιήσει άλλους πολιτισµούς, όπως τον ιταλικό, τον γαλ-
λικό, τον αγγλικό, τον γερµανικό, µε δυο λέξεις τον ευρωπαϊκό
πολιτισµό και ακόµη γενικότερα τον δυτικό πολιτισµό έτσι ώστε
δικαίως να θεωρείται ο ελληνικός πολιτισµός ως η κοιτίδα του
δυτικού πολιτισµού.

Η σηµερινή ηµέρα µνήµης, που ορίστηκε ύστερα από από-
φαση της Βουλής, µας δίνει ασφαλώς την ευκαιρία να θυµόµα-
στε εξ αφορµής της Μικρασιατικής Καταστροφής τις αλλεπάλ-
ληλες καταστροφές που υπέστη ο Ελληνισµός. Αυτοί είµαστε,
ένας λαός που η µοίρα του είναι συνυφασµένη µε καταστροφές,
µέσα από τις οποίες, παρ’ όλα αυτά, κατορθώσαµε να επιβιώ-
σουµε. Τούτο, βέβαια, δεν σηµαίνει ότι πρέπει να είµαστε µοιρο-
λάτρες, να περιµένουµε, παραµένοντας αδρανείς, την επόµενη
καταστροφή ούτε αυτοϊκανοποιούµενοι να εφησυχάζουµε ότι
αφού τα καταφέραµε στο παρελθόν θα τα καταφέρουµε και στο
µέλλον. Εκείνο που συνέβη στο παρελθόν δεν σηµαίνει ότι θα
επαναληφθεί κατ’ ανάγκη και στο µέλλον.

Το µέλλον χάσκει µπροστά µας έτοιµο να µας καταπιεί αν δεν
φροντίσουµε εν τω µεταξύ να λάβουµε τα µέτρα µας για να αν-
τιµετωπίσουµε την καταστροφή που ποιος µπορεί να το αποκλεί-
σει ότι είναι ενδεχόµενο να επέλθει. 

Ας σκεφτούµε, λοιπόν, µην εφησυχάζοντας, το παράδειγµα
του εβραϊκού λαού. Όσο και αν το ολοκαύτωµα παραπέµπει γε-
νικώς στον διωγµό και τη γενοκτονία που επιχειρεί κάποιο κρά-
τος ή καθεστώς εναντίον εθνικών, θρησκευτικών, κοινωνικών ή
πολιτικών οµάδων που δρουν στους κόλπους ενός λαού, οι Εβ-
ραίοι πέτυχαν να ταυτίσουν το Ολοκαύτωµα προς την τραγική
µοίρα του έθνους των, προκειµένου να αναδείξουν τα εγκλήµατα
του ναζιστικού καθεστώτος εις βάρος των µε απώτερο στόχο να
προκαλέσουν την οργή εναντίον εκείνων που εγκληµάτησαν κατά
της εθνικής των υπόστασης και τη συµπάθεια του πολιτισµένου
κόσµου για όσα υπέστησαν.

Με ανάλογο τρόπο ίσως θα µπορούσαµε και εµείς να οικειο-
ποιηθούµε την καταστροφή, σταθερό παρακολούθηµα της ιστο-
ρίας του Ελληνισµού. Επειδή δε πρόκειται για τη διαµόρφωση
µιας νοοτροπίας και ως εκ τούτου αποτελεί ζήτηµα παιδείας, η
προσήκουσα εκστρατεία θα ήταν σκόπιµο, ίσως, να αναληφθεί
σε πρώτη φάση από τις διάφορες βαθµίδες της εκπαίδευσης,

από το ανώτατο πνευµατικό ίδρυµα της χώρας µας, την Ακαδη-
µία Αθηνών, και τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα πανεπι-
στήµια, έως τις πρώτες τάξεις του δηµοτικού. 

Ο όρος καταστροφή, ίδιος στις λατινογενείς γλώσσες, στα αγ-
γλικά catastrophe, στα γαλλικά catastrophe, στα γερµανικά Κa-
tastrophe, στα ιταλικά catastrofe, στα ισπανικά catastrofe, µπορεί
να συντελέσει στην ευρεία εξάπλωση της οικειοποίησής του εκ
µέρους µας. Μέσα στο κλίµα συµπάθειας που ήθελε διαµορφω-
θεί από τη συσχέτιση του Ελληνισµού προς την καταστροφή, εν-
δεχοµένως η διεκδίκηση αποζηµιώσεων για όσα υπέστηµεν εξ
υπαιτιότητος άλλων να µπορεί να καταστεί αποτελεσµατική. Να
δειχθεί ότι η διεκδίκηση αυτή είναι αίτηµα αποκατάστασης του
δικαίου και όχι ζήτηµα αντιπαράθεσης προς αυτόν ή εκείνον τον
λαό.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η προτεινόµενη οικειοποίηση της
καταστροφής από τον Ελληνισµό θα χρειαστεί χρόνο, προκειµέ-
νου να επιτευχθεί το προσδοκώµενο αποτέλεσµα. Είναι δείγµα
σωφροσύνης, κυρίες και κύριοι Βουλευταί, να περιµένεις προ-
ετοιµαζόµενος παρά να σπεύδεις ανέτοιµος.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Θεοδόση
Πελεγρίνη, που µίλησε εκ µέρους της Κυβέρνησης.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αθανάσιος Μιχελής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΙΧΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κύ-
ριοι Βουλευτές, αξιότιµοι προσκεκληµένοι, άλλη µια επέτειος
προσφύγων σήµερα. Ελλήνων προσφύγων, κατατρεγµένων, ξε-
ριζωµένων αλλά και δολοφονηµένων από τους Νεότουρκους. 

Σεπτέµβρης 1922-Σεπτέµβρης 2016, σχεδόν ένας αιώνας από
τις σφαγές και τον ξεριζωµό των εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων
από τη Μικρά Ασία, έναν χώρο ελληνικής παρουσίας και πολιτι-
σµού από την αρχαιοελληνική εποχή. 

Καλούµαστε, λοιπόν, σήµερα να ξαναθυµηθούµε τα τραγικά
γεγονότα και να τιµήσουµε τη µνήµη τους, αλλά -θα συµπλή-
ρωνα- και να προβληµατιστούµε και να βγάλουµε τα αναγκαία
συµπεράσµατα για την περαιτέρω διαδροµή µας ως λαός, ως
πολιτικό σύστηµα και ως κράτος. Γιατί φρονώ πως τιµές και µνή-
µες χωρίς προβληµατισµούς και συµπεράσµατα καταλήγουν ως
έπεα πτερόεντα.

Ας σταθώ πολύ συνοπτικά στα δεδοµένα της εποχής. Ο Α’
Παγκόσµιος Πόλεµος είχε τελειώσει. Η επιδιωκόµενη αναδια-
νοµή πηγών πλούτου, κυρίως των πετρελαίων της Μέσης Ανατο-
λής, µέσα από την αναδιανοµή εδαφών ή την εµφάνιση νέων
κρατών ήδη συντελέστηκε. Η χώρα µας, ύστερα από τον εθνικό
διχασµό και τη συµµετοχή της στο πλευρό της Αντάντ, δηλαδή
των νικητών, αποβιβάζει το 1919 στρατεύµατα στη Σµύρνη, µε
στόχο να προστατεύσει τον εκεί ελληνικό πληθυσµό. Στόχος των
συµµάχων, που τότε την παρότρυναν, ο περαιτέρω διαµελισµός
ή η υποταγή της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

Οι καταστάσεις οδηγούν στη Συνθήκη των Σεβρών του 1920,
µια ιδιαίτερα ευνοϊκή συνθήκη για τη χώρα µας, αλλά και επισφα-
λής –θα σηµείωνα- για το µέλλον της χωρίς συµµαχική στήριξη.
Ο Ελληνικός Στρατός γίνεται δεκτός µε ενθουσιασµό στη Σµύρ-
νη. Ωστόσο, διανύει πλέον τον όγδοο χρόνο σε συνεχή εµπόλεµη
κατάσταση. 

Στις εκλογές που προκηρύσσονται το 1920 το άστοχο και δη-
µαγωγικό σύνθηµα των βασιλοφρόνων «οίκαδε» βρίσκει ευρεία
λαϊκή απήχηση. Ο Βενιζέλος ηττάται. Η κυβέρνηση των βασιλο-
φρόνων, συνεπαρµένη από µεγαλοϊδεατισµό, αντί της επιστρο-
φής στην πατρίδα, ξεκινά να κατακτήσει την Άγκυρα. 

Την ίδια στιγµή, οι Νεότουρκοι αναδιοργανώνονται διεκδικών-
τας ένα νέο κράτος, τουρκικό πλέον κράτος. Βρίσκουν πεδίο συ-
νεννόησης µε τους δυτικούς συµµάχους µας. Οι διεθνείς ισορ-
ροπίες, λοιπόν, έχουν ήδη ανατραπεί. Η µόνη που δεν το αντι-
λαµβάνεται είναι η ελληνική κυβέρνηση. 

Με αυτά τα δεδοµένα το αποτέλεσµα ήταν ήδη προδιαγεγραµ-
µένο. Η πρώτη φάση του ελληνικού δράµατος ολοκληρώνεται µε
την υποχώρηση, την ήττα και πυρπόληση της Σµύρνης, µε χιλιά-
δες νεκρούς και τον σταδιακό ξεριζωµό πλέον του ενός εκατοµ-
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µυρίου Ελλήνων από τα παράλια της Μικράς Ασίας. Είναι η πρώ-
τη µεγάλη ήττα του Ελληνισµού ως νέο ελληνικό κράτος και η
κατάρρευση του ελληνικού ιδεολογήµατος του µεγαλοϊδεατι-
σµού. 

Η δεύτερη φάση του δράµατος εξελίσσεται στην ίδια τη χώρα
µας. Οι Μικρασιάτες πρόσφυγες, πληθυσµός κατά κανόνα µε
υψηλότερο µορφωτικό επίπεδο από τους αυτόχθονες, αποτέλε-
σαν εξαιρετικό φθηνό εργατικό δυναµικό για το ελληνικό κεφά-
λαιο. Στο δεύτερο προστέθηκαν και Μικρασιάτες επιχειρηµατίες,
που οµολογουµένως αποτέλεσαν φωτεινά παραδείγµατα επιχει-
ρηµατικότητας. 

Την εποχή εκείνη του Μεσοπολέµου, η χώρα είχε γοργούς
ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης, κυρίως εξαιτίας αυτών των δε-
δοµένων. Το κοινωνικό, όµως, πρόβληµα της αποκατάστασης
των Μικρασιατών προσφύγων διαιωνίστηκε επί δεκαετίες. Με δε-
δοµένο µάλιστα το γεγονός ότι οι Μικρασιάτες πολιτικά ήταν στη
συντριπτική τους πλειοψηφία βενιζελικοί και σε µεγάλο ποσοστό
εξελίχθηκαν και λόγω της νέας κοινωνικής τους θέσης σε ψηφο-
φόρους της Αριστεράς, αυτό αποτέλεσε έναν ακόµα επιβαρυν-
τικό για αυτούς παράγοντα. 

Σήµερα, σχεδόν έναν αιώνα µετά τα γεγονότα, µακριά από
προσωπικές εµπειρίες και πέραν της δικαιολογηµένης ή και ανα-
γκαίας συναισθηµατικής φόρτισης, είναι απαραίτητο να τιµούµε
την επέτειο, να τιµούµε τους χιλιάδες νεκρούς, να τιµούµε τις
θυσίες και τους αγώνες τους για επιβίωση, αλλά κυρίως να βγά-
ζουµε τα αναγκαία συµπεράσµατα. 

Ο Θουκυδίδης, αιώνες πριν, µελετώντας τον Πελοποννησιακό
Πόλεµο, κατέληξε στο συµπέρασµα πως µεταξύ κρατών δεν υ-
πάρχουν εχθροί και φίλοι αλλά υπάρχουν συµφέροντα, που συµ-
πίπτουν ή συγκρούονται. Η σύγχρονη διεθνής εµπειρία διδάσκει
ότι όποιος δεν λαµβάνει υπ’ όψιν του τα διεθνή δεδοµένα, τα
συµφέρονται που συγκρούονται εντός κι εκτός της χώρας του
και τη διάταξη των δυνάµεων στον περίγυρό του, κινδυνεύει να
βρεθεί ηττηµένος. 

Οι πολιτικές δυνάµεις, που κυριαρχούσαν στη χώρα την εποχή
εκείνη, βενιζελικοί και βασιλόφρονες, υπερτίµησαν τις προηγού-
µενες επιτυχίες της χώρας µας και υποτίµησαν τα διεθνή συµ-
φέροντα και δεδοµένα της ευρύτερης περιοχής εκείνη την
εποχή. Οι βασιλόφρονες, που διαχειρίστηκαν τα πράγµατα µετά
τη νίκη τους το 1920, έδρασαν, στην απλούστερη των περιπτώ-
σεων, υπό την επήρεια του µεγαλοϊδεατισµού απολύτως παρορ-
µητικά, δεδοµένα που οδήγησαν στην ήττα. 

Τιµούµε σήµερα µε σεβασµό και θλίψη τους ξεριζωµένους Έλ-
ληνες της Μικράς Ασίας. Δεν ξεχνούµε τα δεινά που υπέστησαν.
Τον ιδιαίτερο πολιτισµό τους τον κάναµε κτήµα όλων µας. Σή-
µερα, όπως σε κάθε εποχή, έχουµε µπροστά µας νέες προκλή-
σεις. Το Κυπριακό έρχεται για λύση. Ποια λύση; Με κατοχικά
στρατεύµατα στο νησί; Ας αντιµετωπίσουµε τα επερχόµενα µε
αποφασιστικότητα, αλλά µε νου και σύνεση, µε τόλµη και αρετή,
µε ανεκτικότητα και ανθρωπιά στους νέους πρόσφυγες κι ας
είναι άλλων εθνικοτήτων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ.

Μάξιµος Χαρακόπουλος. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να θυµίσω στην Ολοµέλεια,

γιατί φοβούµαι ότι δεν έχει γίνει ξεκάθαρο έως τώρα, ότι τιµούµε
τα θύµατα της πρώτης µεγάλης γενοκτονίας του αιµατηρού 20ου

αιώνα, που άνοιξε τον δρόµο σε όσες γενοκτονίες ακολούθησαν
από ολοκληρωτικά καθεστώτα µε ρατσιστική ιδεολογία. 

Η γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό
κράτος, άριστα σχεδιασµένη και αδίστακτα εφαρµοσµένη, στόχο
είχε την παντελή εξάλειψη των χριστιανών της Ανατολής. Σκό-
πευε στην ολοκληρωτική εξαφάνιση των χριστιανικών πληθυ-
σµών, Ρωµιών, Αρµενίων, Ασσυρίων, που στέκονταν εµπόδιο στη
δηµιουργία ενός οµογενοποιηµένου εθνικά και θρησκευτικά κρά-
τους της νέας Τουρκίας, ενός κράτους όπως το οραµατίστηκαν
οι ηγέτες των Νεότουρκων, αλλά και ξένοι σύµβουλοί τους, για
να προωθήσουν τα δικά τους στυγνά οικονοµικά και γεωπολιτικά

συµφέροντα. 
Αναµφίβολα έγιναν λάθη και από τη δική µας πλευρά. Στις πιο

κρίσιµες στιγµές δεν βρεθήκαµε ενωµένοι, αλλά αντιθέτως, οξύν-
θηκε ο εθνικός διχασµός, οι αλληλοκατηγορίες των πολιτικών πα-
ρατάξεων. Το αποτέλεσµα ήταν καταστροφικό, καθώς µπήκε µια
απότοµη και βίαιη τελεία σε έναν πολιτισµό χιλιάδων ετών. Ο Ελ-
ληνισµός βίωσε τότε µία από της µεγαλύτερες τραγωδίες -αν όχι
τη µεγαλύτερη- της ιστορίας του. 

Οι εσωτερικές ευθύνες, όµως, δεν µετριάζουν το έγκληµα που
συντελέστηκε και κυρίως δεν το αποχαρακτηρίζουν ως γενοκτο-
νία. Διότι, παρά τις ανυπόστατες και ανεύθυνες φωνές που ακού-
γονται από κυβερνητικούς παράγοντες, απότοκο κι αυτό χρόνιων
ιδεοληπτικών εµµονών αλλά κι ελλιπέστατης γνώσης της ιστορι-
κής πραγµατικότητας, ο διωγµός των Ελλήνων της Μικράς Ασίας
έχει όλα τα επιµέρους στοιχεία της γενοκτονίας, όπως έχουν ορι-
στεί από τη διεθνή κοινότητα. 

Όπως σηµείωνε σε αναφορά του στο State Department ο
Τζωρτζ Χόρτον, Γενικός Πρόξενος των Ηνωµένων Πολιτειών Αµε-
ρικής στη Σµύρνη την περίοδο της Μικρασιατικής Καταστροφής,
όλες οι σφαγές που έχουν γίνει στην ιστορία του τουρκικού λαού
σε βάρος πληθυσµών διατάσσονταν πάντα από ανώτερες αρχές
και δεν αποτελούσαν πρωτοβουλία κατώτερων αξιωµατικών ή
αυθόρµητες βιαιότητες του όχλου. Κατ’ αυτόν τον τρόπο απαντά
πλήρως στον ορισµό που δίδει στις γενοκτονίες ο ΟΗΕ ήδη από
το 1948. Όσοι, λοιπόν, διαστρεβλώνουν την αλήθεια, προσφέ-
ρουν κάκιστες υπηρεσίες, ταυτιζόµενοι µε την τουρκική επιχει-
ρηµατολογία. 

Ο αρνητής της γενοκτονίας Υπουργός Παιδείας µια µέρα θα
αποτελεί παρελθόν. Ωστόσο, η ζηµία που προκάλεσε µε τις από-
ψεις του στην εθνική υπόθεση της διεθνοποίησης του αιτήµατος
της γενοκτονίας είναι µεγάλη. Ο θύτης, το τουρκικό κράτος, θα
τις επικαλείται για να αποσείσει τις ιστορικές του ευθύνες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τελευταία πράξη της γενοκτο-
νίας των Ελλήνων της Μικρασίας ήταν η σφαγή της Σµύρνης, για
την οποία βλάσφηµα κάποιοι µίλησαν για «συνωστισµό». Τέτοιες
απόψεις -κι ακόµη περισσότερο η άρνηση της γενοκτονίας- είναι
ύβρεις στη µνήµη των σφαγιασθέντων αλλά και όσων επέζησαν
των διωγµών και της προσφυγιάς. 

Και αναρωτιέµαι: Αν τώρα λέγονται και γράφονται τέτοιες τε-
ρατολογίες, που είναι νωπή η µνήµη και τα ακούσµατα που έ-
χουµε όσοι χάσαµε µέλη της οικογένειάς µας στη σφαγή, τι θα
ακολουθήσει αργότερα; Γιατί, αγαπητοί συνάδελφοι, η σηµερινή
εκδήλωση δεν έχει µόνο τα χαρακτηριστικά ενός µνηµοσύνου.
Δεν ερχόµαστε εδώ για να κλάψουµε για το παρελθόν. Η Ιστορία
δεν είναι µόνο παρελθόν. Είναι παρόν και κυρίως µέλλον. Όποιος
την αρνείται, δεν κάνει µόνο επιστηµονικό ατόπηµα αλλά κυρίως
πολιτικό σφάλµα. 

Σήµερα τιµούµε τη γενοκτονία των Ελλήνων Μικρασιατών κυ-
ρίως διότι πρόκειται για ένα διαρκές έγκληµα, το οποίο δεν έχει
βρει ακόµη τη δικαίωσή του και θα τη βρει µόνο αν το ίδιο το
τουρκικό κράτος αποδεχθεί τη διάπραξη της γενοκτονίας. 

Κάτι τέτοιο δεν θα συνιστά µόνο δικαίωση των νεκρών και των
διωχθέντων. Θα συνιστά παράλληλα την παύση της γενοκτονίας
της µνήµης, που συντελείται µε τη µετατροπή βυζαντινών εκκλη-
σιών σε τζαµιά, της Αγίας Σοφίας στη Νίκαια της Βηθυνίας, της
Αγίας Σοφίας στην Τραπεζούντα, της Αγίας Σοφίας στην Αδρια-
νούπολη. Και, φυσικά, δεν είναι τυχαίο που κάθε εκκλησία που
µετατρέπουν σε τζαµί είναι Αγία Σοφία. Δεν κρύβουν τι θέλουν
να κάνουν και µετρούν αντιδράσεις για τη µετατροπή σε τέµενος
και αυτού του συµβόλου της Οικουµενικής Ορθοδοξίας αλλά και
µνηµείου του παγκόσµιου πολιτισµού, της Αγίας Σοφιάς στην
Πόλη.

Η αναγνώριση, όµως, της γενοκτονίας των Μικρασιατών θα
είναι κι ένα µήνυµα σε όσους σήµερα προβαίνουν σε διωγµό των
χριστιανών της Ανατολής, διωγµό που κατ’ ουσίαν αποτελεί τη
συνέχεια και την ολοκλήρωση της γενοκτονίας των χριστιανών
της Ανατολής τις πρώτες δεκαετίας του εικοστού αιώνα στη Μι-
κρασία. 

Γι’ αυτό καλούµε τους αρνητές της γενοκτονίας, που κόπτον-
ται για κάποιες σηµαντικές λευκές σελίδες της Ιστορίας, να αν-
τιληφθούν τις ευθύνες τους και να µη µαυρίζουν άλλες τουλά-
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χιστον εξίσου σηµαντικές.
Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι η Ελλάδα της προ-

σφυγιάς και της µετανάστευσης, παρά την οικονοµική κρίση και
σηκώνοντας µεγαλύτερο µέρος ευθύνης από εκείνο που της ανα-
λογεί σε σχέση µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οφεί-
λει να προσφέρει τη δυνατότητα πρόσβασης στην εκπαίδευση
στα παιδιά των προσφύγων, που είναι τα αθώα θύµατα του πο-
λέµου.

Αντί, λοιπόν, για αφορισµούς προς τις τοπικές κοινωνίες που
διατυπώνουν ανησυχίες, η Κυβέρνηση οφείλει µε συγκροτηµένο
σχέδιο να πείσει ότι µπορεί να διαχειριστεί αποτελεσµατικά το
προσφυγικό-µεταναστευτικό πρόβληµα, κάτι που έως σήµερα
δεν έχει καταφέρει.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, γιατί είµαστε σε άλλη διαδικασία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Ήρθαµε εδώ για να τιµήσουµε τα θύµατα της Μι-
κρασιατικής Καταστροφής και δεν πρέπει αυτές οι επέτειοι να
προκαλούν αντιδικίες ανάµεσά µας, αλλά πρέπει να είναι αφορµή
για να εκφράζουµε ένα αίσθηµα εθνικής ενότητας. 

Λυπάµαι που ο εκπρόσωπος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
κατά τρόπο προκλητικό προσπάθησε τη σηµερινή συζήτηση εθνι-
κής συνεννοήσεως και εθνικής -για το µέλλον- προόδου να τη µε-
τατρέψει σε µια στείρα προσωπική και κοµµατική αντιδικία. Θα
ήθελα να πω ότι εκτελεί διατεταγµένη υπηρεσία του κόµµατός
του. Είναι η υπηρεσία της δολοφονίας χαρακτήρων. 

Δεν προτίθεµαι να απαντήσω περισσότερο. Νοµίζω όµως ότι
η ελληνική Βουλή πρέπει να γνωρίζει ότι αυτή η τακτική της δο-
λοφονίας χαρακτήρων δεν έχει καµµιά σχέση µε την εθνική ενό-
τητα.

Ευχαριστώ.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, έχετε τον

λόγο για ένα λεπτό, κύριε Χαρακόπουλε.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, προκλητικές

είναι οι δηλώσεις του Υπουργού Παιδείας, ο οποίος ακόµη και
τούτη τη στιγµή δεν έχει συναίσθηση της ζηµίας που προκαλεί
µε τις απόψεις που διατυπώνει ως αρνητής της γενοκτονίας στην
εθνική υπόθεση της διεθνοποίησης του αιτήµατος της γενοκτο-
νίας, του Υπουργού ο οποίος αφαίρεσε από την εξεταστέα και
διδακτέα ύλη του βιβλίου της Ιστορίας τον Παρευξείνιο Ελληνι-
σµό και τις αναφορές που υπάρχουν εκεί στη γενοκτονία των Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας.

Θλίβοµαι, διότι µέχρι στιγµής από πλευράς της Κυβέρνησης
και του Υφυπουργού, που µίλησε νωρίτερα και του Υπουργού,
δεν υπήρξε η αναφορά στη γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς
Ασίας, που η Βουλή σήµερα τιµά. Διολισθαίνοντας και αντί να
χρησιµοποιούµε τον όρο «γενοκτονία», να οµιλούµε για Μικρα-
σιατική Καταστροφή, δεν υπηρετούµε την εθνική υπόθεση.

Σας ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Ξανά λάθη κάνει ο κ. Χαρακόπουλος. Θα ήθελα τον
λόγο, κύριε Πρόεδρε, για πολύ λίγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μπορείτε να πείτε
µόνο αυτό και κλείνουµε, σας παρακαλώ.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Για την ιστορία, λοιπόν, για τα Πρακτικά της Βου-
λής, δεν είµαι ο Υπουργός που αφαίρεσε τα κεφάλαια που λέτε
από το βιβλίο. Τα κεφάλαια της Ιστορίας υπάρχουν στο βιβλίο. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τι διδάσκεται, κύριε Υπουργέ;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Διδάσκονται στα παιδιά. Δεν είναι στην εξεταστέα
ύλη στο τέλος.

Βεβαίως, υπάρχει ο παιδαγωγικός συντηρητισµός, που λέει
πως ό,τι δεν εξετάζεται δεν διδάσκεται. Αυτό είναι, πράγµατι, µια

αντιδραστική παιδαγωγική αντίληψη, που δεν µας βρίσκει σύµ-
φωνους.

Όλα τα άλλα σας τα επιστρέφω.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προχωρούµε µε τον

Βουλευτή Κερκύρας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ.
Ιωάννη Αϊβατίδη.

Κύριε Αϊβατίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυ-

ρίες και κύριοι Βουλευτές, µε τον ν.2645/1998 και οµόφωνη από-
φαση της Βουλής των Ελλήνων, η 14η Σεπτεµβρίου εκάστου
έτους καθιερώθηκε ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος.

Για λόγους ηθικής τάξεως αναφέρω ότι η τότε πρόταση νόµου
εισήχθη από τρεις Βουλευτές µικρασιατικής καταγωγής της τότε
κυβερνητικής πλειοψηφίας, τον Ιωάννη Καψή, τον Ιωάννη Δια-
µαντίδη και τον Ιωάννη Χαραλάµπους.

Στις αρχές του εικοστού αιώνα ο συνολικός πληθυσµός των
Ελλήνων της Μικράς Ασίας ανέρχονταν στα τρία εκατοµµύρια
τετρακόσιες χιλιάδες άτοµα, ήτοι το 25% του συνολικού πληθυ-
σµού των κατοίκων της Μικράς Ασίας, ενώ οι Οθωµανοί Τούρκοι
δεν ξεπερνούσαν το 20%.

Η γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, συµπεριλαµβα-
νοµένου του Πόντου και της Ανατολικής Θράκης, όπως και άλ-
λων χριστιανικών εθνοτήτων, από τους Νεότουρκους και κεµα-
λικούς ήταν εγκληµατική πράξη προσχεδιασµένη και αποσκο-
πούσε στον αναγκαστικό εξισλαµισµό, τον εκτοπισµό, τη βίαιη
αλλοίωση της εθνικής ταυτότητας, τον βιολογικό αφανισµό και
την εκρίζωση των Ελλήνων  από τις πατρογονικές εστίες.

Εξελίχθηκε σε δύο φάσεις κατά τα έτη 1913 και 1918, µε γενι-
κευµένους διωγµούς, σφαγές, ακρότητες και την εµφάνιση των
ταγµάτων εργασίας µε εξοντωτικές πορείες θανάτου προς το
εσωτερικό της Μικράς Ασίας για τους Έλληνες των παραλίων. Ο
συνολικός αριθµός των θυµάτων φαίνεται πως ξεπερνά το ένα
εκατοµµύριο. 

Στις 15 Μαΐου του 1919, σύµφωνα µε το διάγγελµα του Ελευ-
θερίου Βενιζέλου, η Ελλάς εκλήθη υπό του Συνεδρίου της Ειρή-
νης να καταλάβει τη Σµύρνη. Αυτή η απόβαση ήταν η απαρχή της
Μικρασιατικής Εκστρατείας, που την 8η Αυγούστου του 1921
οδήγησε στη διάβαση του Σαγγάριου ποταµού και στα εκατό χι-
λιόµετρα από την Άγκυρα. Και ενώ επί έναν χρόνο ο ελληνικός
στρατός παρέµενε σε θέση ενεργητικής αµύνης στον Σαγγάριο,
η πολιτική αστάθεια και ο εθνικός διχασµός, που προέκυψε µετά
τις εκλογές που προκήρυξε ο Ελευθέριος Βενιζέλος εν καιρώ πο-
λέµου, σε συνδυασµό µε την άρνηση των Μεγάλων Δυνάµεων να
παράσχουν οικονοµική και διπλωµατική βοήθεια στον Δηµήτριο
Γούναρη και την Ελλάδα, αλλά και µυστικές συµφωνίες εξοπλι-
σµού του Μουσταφά Κεµάλ από τους µπολσεβίκους της νεοπα-
γούς τότε Σοβιετικής Ενώσεως, καθώς και συµφωνίες µε Κούρ-
δους αυτονοµιστές, έφεραν τη γενική τουρκική επίθεση την 26η

Αυγούστου του 1922.
Στις 9 Σεπτεµβρίου 1922 ο τουρκικός στρατός και άτακτοι ει-

σήλθαν στη Σµύρνη. Δολοφονήθηκε από τον µαινόµενο τουρκικό
όχλο ο ηρωικός Μητροπολίτης Χρυσόστοµος. Η Σµύρνη παρα-
δόθηκε στις φλόγες. 

Η καταστροφή που ακολούθησε είναι γνωστή, ανείπωτη. Ένα
εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες και πλέον Έλληνες κατάφεραν
να διασωθούν και ήλθαν στη µητέρα Ελλάδα, ενώ τετρακόσιες
χιλιάδες από αυτούς διέφυγαν προς την τότε Σοβιετική Ένωση. 

Η κατάρρευση του µικρασιατικού µετώπου έφερε τη στρατιω-
τική επανάσταση µε ηγέτες τον Νικόλαο Πλαστήρα και Στυλιανό
Γονατά. Το Έκτακτο Επαναστατικό Δικαστήριο Αθηνών καταδί-
κασε σε θάνατο τους Δηµήτριο Γούναρη, Πέτρο Πρωτοπαπα-
δάκη, Νικόλαο Στράτο, Γεώργιο Μπαλτατζή, Νικόλαο Θεοτόκη
και τον αρχιστράτηγο Γεώργιο Χατζανέστη. 

Όπως αποδείχθηκε και σύµφωνα µε την υπ’ αριθµόν 1675/
2010 ιστορική απόφαση του Ζ’ Ποινικού Τµήµατος του Αρείου
Πάγου, ήταν αθώοι και αποτέλεσαν εξιλαστήρια θύµατα. Βασικό
αποδεικτικό µέσο αποτέλεσε η επιστολή του Ελευθερίου Βενιζέ-
λου προς τον Παναγή Τσαλδάρη τον Ιανουάριο του 1929, που
διαβεβαίωνε πως οι εκτελεσθέντες πολιτικοί ηγέτες δεν διέπρα-
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ξαν προδοσία και δεν είχαν δόλο να προκληθεί η Μικρασιατική
Καταστροφή. Ίσως ο Ελευθέριος Βενιζέλος διακατεχόταν από
τύψεις για την προκήρυξη εκλογών την 1η Νοεµβρίου 1920. 

Η άρνηση της γενοκτονίας συνιστά ποινικό αδίκηµα και εθνική
µειοδοσία. Η Χρυσή Αυγή καταδικάζει δόλιους, αριστερίστικους
παραλληλισµούς του τότε εθνικού προσφυγικού κύµατος µε ση-
µερινές καταστάσεις κεκαλυµµένης λαθροµετανάστευσης. Κα-
ταδικάζει πολιτικές της ψευδεπίγραφης ελληνοτουρκικής φιλίας,
διανθισµένης µε αναφορές περί «συνωστισµού», απορρίπτει τη
λήθη που αλλοτριώνει το εθνικό ιστορικό παρελθόν και λογίζει
τη Μικρά Ασία ως πατρογονική ελληνική γη µε ιστορία και πολι-
τισµό τριών χιλιετηρίδων. 

Η δε Σµύρνη για εµάς τους Έλληνες εθνικιστές της Χρυσής
Αυγής θα είναι για πάντα η Νύµφη της ελληνικής Ιωνίας. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-

παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

ύστερα από επτά και πλέον δεκαετίες πολιτικής - ιστορικής
λήθης, η 14η Σεπτεµβρίου καθιερώθηκε ως η Ηµέρα Εθνικής
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το
τουρκικό κράτος, µε νόµο που ψηφίστηκε το 1998 οµόφωνα από
τη Βουλή των Ελλήνων, ύστερα από σχετική πρόταση των Βου-
λευτών του ΠΑΣΟΚ. Είχε προηγηθεί η έκδοση προεδρικού δια-
τάγµατος µε παρόµοιο περιεχόµενο το 1986 και πάλι µε πρωτο-
βουλία της τότε κυβέρνησης. 

Έχουν περάσει ενενήντα τέσσερα χρόνια από τη Μικρασιατική
Καταστροφή, τη µεγαλύτερη καταστροφή που υπέστη το έθνος
µας στην ιστορία του. Η µνήµη της γενοκτονίας των Μικρασιατών
Ελλήνων, ενός εγκλήµατος που παραβιάζει το διεθνές ανθρωπι-
στικό δίκαιο και ως τέτοιο πλήττει ακόµα ολόκληρη την ανθρω-
πότητα, παραµένει ακόµα ζωντανή και διδάσκει. 

Η ηµέρα αυτή δεν µπορεί και δεν πρέπει να εξαντλείται στην
οργάνωση εκδηλώσεων σε όλη την Ελλάδα ή και στο εξωτερικό,
ούτε να αποτελεί ένα µνηµόσυνο µίσους ή αλυτρωτισµού. 

Είναι µια µεγάλη ευκαιρία να θυµηθούµε τα καταστροφικά
αποτελέσµατα του διχασµού και την καταστροφική πολιτική των
επιλογών της αντιβενιζελικής κυρίως πτέρυγας µετά τις εκλογές
του 1920.

Είναι µια πρόκληση για όλους µας να γνωρίσουµε ως λαός το
γεωπολιτικό περιβάλλον, µέσα στο οποίο ζούµε σήµερα και να
χαράξουµε -πέρα από κοµµατικές αντιπαραθέσεις- µια εθνική
στρατηγική µε βάθος, συνέχεια, κάτι που προοιωνίζεται και απο-
τελεσµατικότητα, µια εθνική πολιτική, που θα αποτρέπει την
ηθική ραστώνη έναντι της ιστορίας µας και θα επιτρέψει να ασχο-
ληθούµε µε τις σχέσεις µε τους Ευρωπαίους εταίρους αλλά και
µε τους γειτονικούς λαούς κατά τρόπο σοβαρό και υπεύθυνο,
χωρίς φανφάρες και υστερίες, µε σεβασµό στην ιστορία µας,
αλλά ταυτόχρονα χωρίς αλαζονεία και κοµπασµό. 

Στόχος των σηµερινών εκδηλώσεων µνήµης δεν είναι να εξά-
πτονται τα πάθη, να οδηγούµαστε σε ένα διαρκές ετήσιο µέτωπο
µε τον γειτονικό λαό. 

Στόχος είναι να µην καλύπτονται, όµως, οι βαναυσότητες που
η λήθη επιτρέπει στην επανάληψή τους, να µην επιτρέπεται να
καθίσταται η βία νόµος της διεθνούς τάξης, πράγµα το οποίο
συµβαίνει σήµερα σε γειτονικές –θα έλεγα- περιοχές. 

Στόχος είναι να µελετηθεί ψύχραιµα η ιστορία µας και να εξαχ-
θούν συµπεράσµατα κατά τρόπο τέτοιο, ώστε να τιµηθεί η εθνική
µας κληρονοµιά και να µελετηθούν τα γεωπολιτικά δεδοµένα της
πολιτικής µε φρόνηση και προβλεπτικότητα. 

Κύριος στόχος, όµως, είναι να ευαισθητοποιήσουµε τη νεολαία
µας και να την εφοδιάσουµε µε στόχους και οράµατα, στέλνον-
τας παράλληλα ένα µήνυµα ειρηνικής συµβίωσης στην περιοχή,
στηριγµένη στον αλληλοσεβασµό και όχι στη βία και τον φόβο. 

Η εκτροπή στη µισαλλοδοξία και η εκµετάλλευση της ιστορίας
από λαϊκιστικές δυνάµεις είναι πραγµατικός και καθόλου αµελη-
τέος κίνδυνος. Σε αυτό, δυστυχώς, δεν παραλείπουν πολλές
φορές οι κυβερνώντες να δίνουν µεγάλες ευκαιρίες. 

Το γεγονός αυτό, όµως, δεν µπορεί να µας οδηγήσει στο να

παραδώσουµε στη λήθη την τραγωδία µας, την τραγωδία της γε-
νοκτονίας του Μικρασιατικού Ελληνισµού. Η µνήµη παρέµεινε
πάντοτε και παραµένει ακόµα ζωντανή στην ελληνική κοινωνία
και ιδιαίτερα στους απογόνους των προσφύγων, των ζωντανών
µαρτύρων της τραγωδίας. 

Ο προσφυγικός κόσµος της κυρίως Ελλάδας, αλλά και της δια-
σποράς µε τις οργανώσεις και τους συλλόγους του λειτούργησε
ως κιβωτός διάσωσης της ιστορικής µνήµης. Αυτή η ιστορική
µνήµη που διατηρήθηκε ζωντανή αποτελεί ζωτική ανάγκη για
κάθε λαό που θέλει να συγκροτήσει υπεύθυνα τη συλλογική του
ταυτότητα. Είναι, όµως, παράλληλα και ηθικό χρέος του. 

Αυτό το χρέος καλούµαστε σήµερα να εκπληρώσουµε µε τη
σηµερινή εκδήλωση τιµής στο Κοινοβούλιο, αλλά και µε την κα-
θηµερινή στάση και πρακτική µας. 

Ξαναθυµίζω: 14 Σεπτέµβρη, Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενο-
κτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-

λάδας κ. Γεώργιος Λαµπρούλης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, η ηµέρα µνήµης της µικρασιατικής τραγωδίας
θεωρούµε πως αποτελεί ευκαιρία να οδηγούµαστε σε µια σειρά
από σηµαντικά συµπεράσµατα, αλλά και να αντλούµε ως λαός
τα αναγκαία διδάγµατα, απαραίτητα στους σηµερινούς δύσκο-
λους καιρούς, πολύτιµα για το παρόν και το µέλλον, συµπερά-
σµατα αναγκαία για το σήµερα και για την τραγική κατάσταση
που βιώνει η εργατική τάξη, τα λαϊκά στρώµατα εξαιτίας του κα-
πιταλιστικού συστήµατος, όπως και για την αναζήτηση διεξόδου
–αν υπάρχει- από την καπιταλιστική κρίση προς όφελος του
λαού. 

Συγχρόνως θεωρούµε πως η συγκεκριµένη τραγική ιστορική
περίοδος αποτελεί πηγή άντλησης και χρήσιµων συµπερασµά-
των για το λαϊκό κίνηµα και την πάλη προς τις σύγχρονες συνθή-
κες. 

Οι πενήντα χιλιάδες νεκροί, οι εβδοµήντα πέντε χιλιάδες τραυ-
µατίες, οι περίπου ή και πλέον του ενάµισι εκατοµµυρίου πρό-
σφυγες αποτελούν τον φρικιαστικό απολογισµό από τη συµµε-
τοχή της ελληνικής αστικής τάξης στα ιµπεριαλιστικά σχέδια
στην ευρύτερη περιοχή µε πρόσχηµα την προστασία των Ελλή-
νων της Μικράς Ασίας. 

Αβίαστα προκύπτει το πανθοµολογούµενο συµπέρασµα, ανε-
ξάρτητα από το πώς χαρακτηρίζει καθένας αυτά τα γεγονότα,
ότι πρόκειται για µια καταστροφή αθώων, απλών ανθρώπων, που
πλήρωσαν µε αίµα και βάσανα τους ιµπεριαλιστικούς σχεδια-
σµούς και την υλοποίηση της Μεγάλης Ιδέας. 

Και οι αιτίες αυτού του δράµατος πρέπει να αναζητηθούν από
τη µια µεριά στην επιλογή της αστικής τάξης να προχωρήσει τότε
η Ελλάδα στην προσάρτηση νέων εδαφών µε στόχο τη διεύ-
ρυνση της εσωτερικής αγοράς, µια επιλογή που εντάχθηκε
στους συνολικότερους στρατηγικούς σχεδιασµούς των νικη-
τριών δυνάµεων του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου, προκειµένου να
αποκτήσουν τον έλεγχο των πετρελαϊκών κοιτασµάτων στη Μο-
σούλη, αλλά και τον έλεγχο στην ευρύτερη περιοχή. Η στρατη-
γική της Μεγάλης Ιδέας είχε χρεοκοπήσει.

Από την άλλη βαρύτατες, εκτός της αστικής τάξης, είναι και οι
ευθύνες που βαραίνουν τόσο το Λαϊκό Κόµµα όσο και το κόµµα
των Φιλελευθέρων, δηλαδή τόσο τους βασιλικούς όσο και τους
αντιβασιλικούς, που µε την µικρασιατική τραγωδία βύθισαν στο
αίµα και τη δυστυχία τον λαό µας.

Το µοναδικό κόµµα που αντιτάχθηκε στον άδικο πόλεµο, που
προειδοποίησε τον λαό και πάλεψε όσο µπορούσε, για να απο-
τραπεί αυτός ο πόλεµος, αψηφώντας τις διώξεις, ήταν το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

Θυµίζουµε πως τότε φυλακίστηκε ολόκληρη η κεντρική επι-
τροπή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, φυλακίστηκαν και εξορί-
στηκαν πολλά στελέχη του κόµµατος. Αυτή η στάση αποτελεί
τίτλο τιµής για το Κοµµουνιστικό Κόµµα, που ανταποκρίνεται στα
σύγχρονα συµφέροντα του λαού µας.

Συγχρόνως το ΚΚΕ, είναι το µοναδικό κόµµα που στάθηκε µε
ειλικρίνεια και συνέπεια στο πλευρό των προσφύγων, αντιπάλεψε
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τον ρατσισµό και την ξενοφοβία, που καλλιεργούνταν από πολ-
λές πλευρές. Ιδιαίτερα αποκαλυπτική για το σήµερα είναι η
στάση τότε των λεγόµενων «πατριωτών», των εθνικιστών της επο-
χής ενάντια στους πρόσφυγες, γιατί ο σοβινισµός και η καλλιέρ-
γεια του µίσους ταιριάζει στην αστική τάξη και στα κόµµατα
τύπου Χρυσής Αυγής που τον πριµοδοτούν.

Τα διδάγµατα της Μικρασιατικής Καταστροφής αναµφισβή-
τητα είναι επίκαιρα για το σήµερα. Μέσα από τα γεγονότα της
µικρασιατικής εκστρατείας και καταστροφής, φωτίζεται και η
σύγχρονη πραγµατικότητα που διαµορφώνει η ιµπεριαλιστική
τάξη πραγµάτων, διαµορφώνοντας τις προϋποθέσεις για µία γε-
νικότερη πολεµική ανάφλεξη στην περιοχή µας, γεγονός που
είναι φανερό µε την ιµπεριαλιστική επέµβαση στη Συρία αλλά και
στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής, στη Νοτιοανατο-
λική Μεσόγειο, στη Βόρεια Αφρική.

Πρόκειται για έναν πόλεµο, που αφορά και µόνον το µοίρασµα
των αγορών, τον έλεγχο των κοιτασµάτων πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου, τον έλεγχο των δικτύων µεταφοράς τους, συνολικά
τον έλεγχο της ευρύτερης περιοχής, στο πλαίσιο των σφοδρό-
τατων ενδοϊµπεριαλιστικών ανταγωνισµών. 

Από αυτόν τον πόλεµο ο ελληνικός λαός δεν έχει κανένα συµ-
φέρον. Συµφέρον έχει µόνον η πλουτοκρατία, που σήµερα µιλάει
για µετατροπή της Ελλάδας σε ενεργειακό κόµβο, ενώ τότε µι-
λούσε για τη Μεγάλη Ιδέα, αυτή δηλαδή η πλουτοκρατία, που
είναι υπεύθυνη και για την καπιταλιστική κρίση. Είναι η τάξη που
κερδίζει και από τον πόλεµο αλλά κερδίζει και από την ειρήνη,
ενώ η εργατική τάξη και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα υποφέρουν
και στον πόλεµο και στην ειρήνη για τα δικά της συµφέροντα,
που τα ονοµάζει «συµφέροντα της πατρίδας».

Να γιατί, κατά την άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας, η πάλη του λαού µας πρέπει να κατευθύνεται στη µη συµ-
µετοχή της Ελλάδας στον ενδεχόµενο ιµπεριαλιστικό πόλεµο,
στην αποδέσµευση της Ελλάδας από το ΝΑΤΟ και την Ευρω-
παϊκή Ένωση, στην αποµάκρυνση όλων των ξένων βάσεων και
πρώτα απ’ όλα της Σούδας, στην επιστροφή των στρατιωτικών
τµηµάτων που βρίσκονται σε διάφορες χώρες. 

Επειδή ο πόλεµος δεν είναι τίποτα άλλο παρά η συνέχιση της
ίδιας πολιτικής µε πολιτικά µέσα, λέµε καθαρά ότι στο ενδεχό-
µενο εµπλοκής της Ελλάδας σε έναν άδικο ιµπεριαλιστικό πό-
λεµο, ο ελληνικός λαός δεν πρέπει να χύσει το αίµα του για τα
συµφέροντα της αστικής τάξης, να µην εµπιστευθεί την αστική
τάξη και την όποια κυβέρνησή της, αλλά να αγωνιστεί για ριζικές
αλλαγές στην Ελλάδα, διότι µόνον αυτές οι ριζικές αλλαγές σε
επίπεδο εξουσίας, οικονοµίας και κοινωνίας, µπορούν να τον γλι-
τώσουν από τη φτώχεια, την εξαθλίωση και τις οδύνες του πολέ-
µου. Μόνον έτσι µπορεί να υπάρξει ειρήνη στην ευρύτερη
περιοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου από το Ποτάµι κ. Σπυ-

ρίδων Δανέλλης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και συνάδελφοι, η δηµοκρατία δοκιµάζεται στις µέρες

µας παγκοσµίως. Ο κοινοβουλευτισµός έχει απαξιωθεί στα µάτια
των πολιτών. Τα πολιτικά κόµµατα και η Βουλή, όπως σταθερά
µαρτυρούν οι δηµοσκοπήσεις –και όχι µόνο στη χώρα µας- βρί-
σκονται στα τελευταία σκαλοπάτια αποδοχής.

Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο εδραιώνεται διε-
θνώς η αντίληψη, πως πραγµατικό κουµάντο δεν κάνουν οι εκ-
λεγµένες πολιτικές ηγεσίες, που διαθέτουν τη δηµοκρατική νο-
µιµοποίηση, αλλά κάποια αόρατα και ανεξέλεγκτα εξωθεσµικά
κέντρα, οικονοµικά κέντρα µάλιστα.

Σήµερα είναι αναγκαίο όσο ποτέ, να καταφέρουν οι δηµοκρα-
τικά νοµιµοποιηµένες ηγεσίες να ρυθµίσουν το ανεξέλεγκτο παγ-
κοσµιοποιηµένο τοπίο. Η παγκοσµιοποίηση άλλωστε είναι µια
διαδικασία µε τα αρνητικά αλλά και τα θετικά της, που είτε µας
αρέσει είτε όχι, δεν µπορεί να γυρίσει πίσω.

Ρύθµιση, λοιπόν, µέσω της µέγιστης διεθνούς συνεργασίας µε
την υιοθέτηση κοινών κανόνων. Ο έλεγχος των φορολογικών πα-
ραδείσων, επί παραδείγµατι, είναι ένα πεδίο όπου η διεθνής συ-
νεργασία θα µπορούσε να φέρει αποτελέσµατα.

Το πολίτευµά µας, η δηµοκρατία ούτε δεδοµένη είναι ούτε

χωρίς διαρκείς απαιτήσεις. Απαιτεί συνθέσεις, απαιτεί κανόνες
και σεβασµό στην τήρησή τους. Επιβάλλεται η συνεχής ενίσχυση
των ποιοτικών της χαρακτηριστικών, σεβασµός στη διάκριση των
εξουσιών, προστασία των ανεξαρτήτων αρχών, εξισορρόπηση
µεταξύ των αρχών του κράτους δικαίου και των κατακτήσεων της
δηµοκρατίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας µην έχουµε αυταπάτες. Στη
χώρα µας η κρίση βοήθησε τον υφέρποντα εθνολαϊκισµό, τον πα-
ραλογισµό, την αποµάκρυνση από τον ορθό λόγο. Γι’ αυτό βολι-
κές ερµηνείες υπεραπλούστευσης και συνωµοσιολογίας, υπο-
βοηθούµενες από αυτό που πάντα µας χαρακτήριζε, δηλαδή την
αντίληψη, πως αφού ήµαστε ο περιούσιος λαός όλοι επιβου-
λεύονται, είναι διάχυτες. 

Από την άλλη πλευρά η ιστορία ενός λαού δεν είναι µονοσή-
µαντη. Η ιστορία ενός λαού, χαρακτηρίζεται τόσο από τις λαµ-
πρές όσο και από τις µελανές της στιγµές και πρέπει να παρα-
µένει ζωντανή στη συλλογική µνήµη. 

Κάθε µέρα ιστορικής µνήµης θα έπρεπε ωστόσο να αποτελεί
µια ευκαιρία, µια ευκαιρία αναστοχασµού για την πορεία στην
εθνική αυτογνωσία, µια διαδικασία µε άλλα λόγια, που µας πα-
ρέχει τη δυνατότητα να προλάβουµε ανάλογες οδυνηρές κατα-
στάσεις στο παρόν ή στο µέλλον, ανάλογες µε αυτές που ζήσαµε
στο παρελθόν.

Αυτό, βεβαίως, προϋποθέτει την ανάγνωση της ιστορίας χωρίς
τους παραµορφωτικούς φακούς της σκοπιµότητας, ανάλογα µε
τη συγκυρία. Δεν υπάρχει ούτε ένα έθνος εξάλλου που δεν αρέ-
σκεται στην κατασκευή βολικών ιστορικών µύθων, µύθων, που
είτε υπερτονίζουν τον θετικό ιστορικό ρόλο του ίδιου είτε διογ-
κώνουν τον αρνητικό ρόλο των ιστορικών του εχθρών είτε εξα-
φανίζουν από τον δικό τους χάρτη τους µη βολικούς γείτονες.
Δυστυχώς σε αυτό το πλαίσιο η νεοελληνική πραγµατικότητα
βρίθει παραδειγµάτων. 

Η Μικρασιατική Καταστροφή ωστόσο δεν ανήκει στον κύκλο
αυτών των ιστορικών µυθευµάτων. Η καταστροφή του Μικρασια-
τικού Ελληνισµού συνέβη πραγµατικά, µε ανυπολόγιστες συνέ-
πειες για ενάµισι εκατοµµύριο πρόσφυγες που κατέφυγαν
κυνηγηµένοι και εξαθλιωµένοι στην Ελλάδα, συν µισό περίπου
εκατοµµύριο νεκρούς. 

Αρεσκόµενοι συνήθως στις ιστορικές ακροβασίες, αποφεύ-
γουµε να µιλήσουµε για τις πραγµατικές αιτίες αλλά και στις συ-
νέπειες του µεγαλοϊδεατισµού στη µικρασιατική εκστρατεία. Η
ελληνική επιθετικότητα, ο ελληνικός µικροϊµπεριαλισµός, βασι-
ζόµενος στο θυµικό, αυτονοµηµένος από τη λογική, οδήγησε στο
όνοµα του πατριωτισµού και των δικαίων της φυλής, στην πλήρη
καταστροφή. 

Η µνήµη για να είναι ουσιαστική, ζητάει ενσυναίσθηση. Επιλέ-
γουµε να ξεχάσουµε τον ρόλο του εθνικού διχασµού, όπως και
τις οδυνηρές συνέπειες της δίκης των έξι και της εκτέλεσής τους
που ακολούθησε, όπως, βεβαίως, αποφεύγαµε πάντα να ανα-
φερθούµε στις µη βολικές αγριότητες και στα δεινά που επιφύ-
λαξε ο προελαύνων Ελληνικός Στρατός στον τουρκικό πληθυ-
σµό, αλλά και το γεγονός του ξεριζωµού άνω του µισού εκατοµ-
µυρίου µουσουλµάνων από την Ελλάδα µε την υποχρεωτική αν-
ταλλαγή των πληθυσµών.

Ξεχνάµε, επίσης, την αντίληψη του αναµφισβήτητα πατριώτη
Ελευθερίου Βενιζέλου περί Ελληνοτουρκικών σχέσεων και τον
τρόπο αντιµετώπισης, µετά την καταστροφή, της Άγκυρας και
του Κεµάλ. Ξεχνάµε όλα τα διδάγµατά του για την εξωτερική πο-
λιτική. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ας θυµόµαστε, λοιπόν, µε συγκίνηση αλλά µε σύνεση και θάρ-

ρος, γιατί η επιλεκτική µνήµη και η ωραιοποίηση της ιστορίας
φτιάχνουν τα νέα Ωραιόκαστρα. Τα φοβικά στερεότυπα του
τουρκόσπορου και της παστρικιάς του τότε, σήµερα εµφανίζον-
ται ως ο ισλαµιστής Σύριος πρόσφυγας και το παιδί του, υποτι-
θέµενα φορέας µικροβίων. 

Θα µου επιτρέψετε µια προσωπική αναφορά. Η µάνα µου, γεν-
νηµένη στο Ηράκλειο από Μικρασιάτες γονείς, ήταν το «προσφυ-
γόπουλο» -που ήταν υποτιµητικό- στο δηµοτικό. 
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Η γιαγιά που µας µεγάλωσε, µπόρεσε µε την ακριβοδίκαιη
κρίση της να µας µεταφέρει, χωρίς µισαλλοδοξία, τις συνθήκες
της ζωής τους εκεί πριν από την καταστροφή, την εξέλιξη της
τραγωδίας του ξεριζωµού αλλά και τον γολγοθά της επιβίωσης
στις αντίξοες συνθήκες µετά στη νέα πατρίδα.

Αν όντως η αγάπη προς την πατρίδα και το ενδιαφέρον για την
ευηµερία του λαού µας είναι το κίνητρό µας για τη σηµερινή
ηµέρα µνήµης, ας θυµόµαστε, όπως λέει και ο Σαίξπηρ, πως «το
παρελθόν είναι ο πρόλογος του µέλλοντος». Αυτό σηµαίνει πως
µόνο µέσω αυτογνωσίας, µπορούµε να σχεδιάσουµε ένα καλύ-
τερο µέλλον για µας και τα παιδιά µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων

Ελλήνων κ. Γεώργιος Λαζαρίδης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόνο οδύνη, θλίψη, πόνος και

δυσάρεστες θύµισες έρχονται στο µυαλό µας, όταν φέρνουµε
αναµνήσεις για τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Με τον όρο Μικρασιατική Καταστροφή περιγράφεται περισσό-
τερο η τελευταία φάση της µικρασιατικής εκστρατείας, δηλαδή
το τέλος του Ελληνοτουρκικού Πολέµου του 1918-1922. Περι-
λαµβάνει δε και τη φυγή από την Τουρκία της ελληνικής διοίκη-
σης, που είχε εγκατασταθεί στα δυτικά µικρασιατικά παράλια,
στη Σµύρνη, κατά τη Συνθήκη των Σεβρών, όπως και τη σχεδόν
άτακτη υποχώρηση του Ελληνικού Στρατού µετά την κατάρ-
ρευση του µετώπου και τη γενικευµένη πλέον εκδίωξη µεγάλου
µέρους του ελληνικού και χριστιανικού πληθυσµού από τη Μικρά
Ασία. Η εκδίωξη είχε ξεκινήσει πολύ νωρίτερα µε τη συνθήκη του
1914, που είχε συνοµολογήσει ο Ελευθέριος Βενιζέλος και είχε
διακοπεί µε την ανακωχή της Συνθήκης του Μούδρου. Κύρια
αιτία ήταν ο πολιτικός και εθνικός διχασµός.

Πριν από ακριβώς ενενήντα δύο χρόνια έλαβε χώρα η µεγα-
λύτερη καταστροφή που γνώρισε ποτέ ο Ελληνισµός. Το ορθό-
δοξο γένος µας έχασε την από αιώνων ελληνική Ιωνία, ενώ χι-
λιάδες Έλληνες έχασαν τις περιουσίες τους, τις οικογένειές τους
και ξεριζώθηκαν βίαια από τις πατρογονικές εστίες τους. Οι αρ-
παγές και οι λεηλασίες σπιτιών και περιουσιών, οι γεωργικές και
κτηνοτροφικές καταστροφές, το γκρέµισµα σχολείων, ναών και
άλλων ευαγών ιδρυµάτων, η χρεοκοπία και η καταστροφή βιοτε-
χνικών και βιοµηχανικών επιχειρήσεων, µε τον παράλληλο ευτε-
λισµό κάθε ανθρώπινης αξιοπρέπειας -µαρτυρικοί βασανισµοί
αιχµαλώτων, βιασµοί- και η ηθική οδύνη υπό το κλίµα του τρόµου
και της απειλής του θανάτου, αλλά και οι ατέλειωτες πορείες αιχ-
µαλώτων στα περιώνυµα τάγµατα εργασίας, µε άγνωστο αριθµό
ανθρώπων που χάθηκαν σε αυτά, οι σφαγές, οι θηριωδίες, µέχρι
και οι εκτελέσεις, δεν έχουν µέχρι σήµερα ερευ- νηθεί πλήρως.

Αµέσως µετά τη λήξη του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου το 1918 ξε-
κίνησαν οι εργασίες στη Σύνοδο Ειρήνης στο Παρίσι µεταξύ των
νικητριών χωρών και την Ελλάδα. Ύστερα από αγγλική και γαλ-
λική συµφωνία, η Α’ Μεραρχία του Ελληνικού Στρατού υπό τις
διαταγές του συνταγµατάρχη Ζαφειρίου αποβιβάστηκε στη
Σµύρνη στις 2 Μαΐου 1919, µε σκοπό να εγκαταστήσει ελληνική
διοίκηση και να προστατεύσει τους χριστιανικούς πληθυσµούς.
Άλλωστε γινόταν ήδη από το 1913, διαδικασία εκκαθάρισης όλων
των µη µουσουλµανικών στοιχείων.

Τον Αύγουστο του 1920 υπογράφηκε τελικά η Συνθήκη των Σε-
βρών, µε την οποία γινόταν η οριστική παραχώρηση όλης της
Θράκης, σχεδόν µέχρι την Κωνσταντινούπολη, καθώς και η πα-
ραχώρηση της διοίκησης της περιοχής της Σµύρνης για πέντε
έτη στην Ελλάδα, µε το δικαίωµα, όµως, ενσωµάτωσής της µετά
από δηµοψήφισµα. Μέχρι τις 10 Αυγούστου θα ακολουθούσε και
η προσάρτηση της Ανατολικής Θράκης, αλλά και επίσηµα η προ-
σάρτηση των νησιών του Αιγαίου, τα οποία ήδη κατείχε η Ελλάδα
από τους Βαλκανικούς Πολέµους. Ο Βενιζέλος, µε µυστική συµ-
φωνία µε την Ιταλία, το Σύµφωνο Βενιζέλου-Τιττόνι, ρύθµιζε και
το ζήτηµα της ενσωµάτωσης της Βορείου Ηπείρου στο ελληνικό
κράτος και την τύχη των Δωδεκανήσων, που κατείχαν οι Ιταλοί.

Κρίσιµη καµπή για την εξέλιξη της µικρασιατικής εκστρατείας
αποτέλεσαν οι εκλογές του 1920. Το αποτέλεσµα των εκλογών

µέσα σε συνθήκες εθνικού διχασµού και δυσαρέσκειας του ελ-
ληνικού λαού για την παρατεταµένη παραµονή των ελληνικών
στρατευµάτων στη Μικρά Ασία ήταν καθοριστικό για τη µετέ-
πειτα ιστορία του ελληνικού έθνους. 

Ο Βενιζέλος ηττήθηκε στις εκλογές από τον Γούναρη, ο ο-
ποίος στις προεκλογικές του δεσµεύσεις είχε περιλάβει την
άµεση διακοπή των εχθροπραξιών. Μόλις ένα µήνα πριν ο φιλο-
ανταντικός βασιλιάς Αλέξανδρος πέθανε αιφνιδίως. Τον Νοέµ-
βριο του ’20 ο Κωνσταντίνος επέστρεψε στον θρόνο ύστερα από
δηµοψήφισµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ο Κωνσταντίνος ήταν εξαιρετικά αντιπαθής στις συµµαχικές

δυνάµεις, για τον ρόλο που διαδραµάτισε στον Πρώτο Παγκό-
σµιο Πόλεµο. Αγγλία, Γαλλία και Ιταλία, είχαν προειδοποιήσει τη
νέα κυβέρνηση, για το τι θα σήµαινε µια πιθανή επιστροφή του
Κωνσταντίνου στις σχέσεις του µε αυτές.

Ο Κεµάλ, ως αρχιστράτηγος του τουρκικού στρατού, µε µυ-
στική συµφωνία µε τους Γάλλους ακύρωσε τη Συνθήκη των Σε-
βρών, ενώ παράλληλα οι Γάλλοι εγκατέλειψαν την Κιλικία, αφή-
νοντας άφθονο πολεµικό υλικό στα χέρια των Τούρκων. Στις 5
Απριλίου η Ιταλία εκκένωσε την περιοχή της Εφέσου, την οποία
και κατέλαβε ο Ελληνικός Στρατός. Η προέλαση του Ελληνικού
Στρατού τερµατίστηκε στην άτυχη µάχη στον Σαγγάριο ποταµό
τον Αύγουστο του ’21. Ακολούθησε στασιµότητα για µεγάλο χρο-
νικό διάστηµα και τον Μάιο του ’22 η κυβέρνηση Γούναρη παραι-
τήθηκε υπό το βάρος των εξελίξεων. Επίσης και ο αντιστράτηγος
Παπούλιας παραιτήθηκε.

Επισπεύδω τώρα την τοποθέτησή µου λόγω χρόνου.
Από τον Σεπτέµβριο του 1921 ο κύριος όγκος των δυνάµεων

του Ελληνικού Στρατού είχε συγκεντρωθεί στο Αφιόν Καραχισάρ.
Ήταν από τα λάθη στρατηγικής, τα οποία πρέπει να επισηµάνει
κανείς στην ανάλυσή του για τη Μικρασιατική Καταστροφή. Οι
ανώτεροι αξιωµατικοί πίστευαν ότι ελέγχοντας το Αφιόν Καραχι-
σάρ, µπορούσαν να ανακόψουν την τροφοδοσία του τουρκικού
στρατού.

Προσπαθώ να το επισπεύσω, κύριε Πρόεδρε.
Το πρωί της 13ης Αυγούστου του ιδίου έτους, ο τουρκικός

στρατός επιτέθηκε στις ελληνικές δυνάµεις στο Αφιόν Καραχι-
σάρ. Η επίθεση των Τούρκων την οποία διεύθυνε ο ίδιος ο Κεµάλ,
ήταν αναµενόµενη. Παρ’ όλα αυτά αιφνιδίασε µε την ποιότητά
της την ηγεσία του Ελληνικού Στρατού, που περίµενε να αντιµε-
τωπίσει άτακτα σώµατα στρατού. Οι ενισχύσεις δεν κατάφεραν
να φτάσουν, λόγω της ανασφάλειας και λόγω της αποδιοργάνω-
σης που υπήρχε στον στρατό.

Σηµαντική αιτία ήταν και η στρατολόγηση γεωργών και άµα-
χων χριστιανών, οπότε δηµιουργήθηκε µια αποδιοργάνωση και
δεν µπορούσε να συντονιστεί ο Ελληνικός Στρατός και ξεκίνησε
η κατάρρευση πλέον του µετώπου µε τις τραγικές συνέπειες.

Στο πρωτοσέλιδο της εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ» στις 2
Σεπτεµβρίου του 1922 γίνονται αναφορές για σφαγές από την
πλευρά των Τούρκων. Η κοινή γνώµη αγνοούσε την ταχύτητα της
κατάρρευσης του Ελληνικού Στρατού στο µέτωπο. Τα νέα για
την εγκατάλειψη των Ελλήνων της Μικράς Ασίας στην τύχη τους
και οι θηριωδίες που ακολούθησαν έφτασαν σαν κεραυνός εν αι-
θρία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα επισπεύδοντας την τοποθέτησή µου, να κάνω και

µια αναφορά...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Υποθέτω ότι ήσα-

σταν προετοιµασµένος για µισή ώρα τουλάχιστον.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Να σας πω, κύριε Πρόεδρε, ήµουν

προετοιµασµένος όχι για µισή ώρα, αλλά επειδή όταν κάναµε την
επέτειο Μνήµης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισµού, οι
τοποθετήσεις µας είχαν διάρκεια ενός τετάρτου, είχα την εντύ-
πωση ότι κάτι αντίστοιχο θα γινόταν και σήµερα. Γι’ αυτό τώρα
βλέπετε ότι συνεχώς κόβω από την τοποθέτησή µου.

Εν πάση περιπτώσει πάω κατευθείαν στον επίλογο, κύριε Πρό-
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εδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να µη θεωρηθεί ότι

κάνω παρατήρηση… 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Όχι, για το όνοµα του θεού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): …όµως τότε είχατε

µιλήσει είκοσι πέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ. Τώρα τελειώνω,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας, θα πω ότι η Μικρα-

σιατική Καταστροφή ακόµα πονάει. Είναι ένα τραύµα που ακόµη
είναι ανοιχτό. Κάθε χρόνο τέτοιες µέρες, η θλιβερή επέτειος του
ξεριζωµού του Ελληνισµού της Ιωνίας µε τρόπο απάνθρωπο,
βίαιο και αιµατηρό ανοίγει και πάλι την πληγή. Τα όσα έκαναν οι
ορδές του Κεµάλ, όχι µόνο στην προκυµαία της Σµύρνης αλλά
όπου κι αν βρήκαν Έλληνα, είναι δύσκολο να περιγραφούν µε
λόγια ακόµα και µε εικόνες. Οι σφαγές που έγιναν δεν µπορούν
να χωρέσουν στον ανθρώπινο νου. 

Εδώ κλείνοντας, απλώς θα κάνω µια αναφορά -δεν µπορούµε
να µην το κάνουµε αυτό, κύριε Πρόεδρε- στη θυσία των κληρι-
κών. Είναι µια προσευχή στη µνήµη των αθώων κληρικών, όπου
για άλλη µια φορά ο Κλήρος, η Εκκλησία, στάθηκε πραγµατικά
στο πλευρό των κυνηγηµένων. Η αιµατοβαµµένη προσφορά του
Κλήρου µέσα σε αυτή την εθνική καταστροφή, δεν µπορεί να
αγνοηθεί. Πάρα πολλοί ήταν οι ιερείς οι οποίοι βρήκαν τραγικό
τέλος και µαρτύρησαν για του Χριστού την πίστη την Αγία. Οι πε-
ρισσότεροι µαρτύρησαν µε φρικτά βασανιστήρια. Εκτός από τον
Μητροπολίτη Σµύρνης Χρυσόστοµο, µαζί του βρήκαν τραγικό
θάνατο άλλοι τριακόσιοι σαράντα δύο κληρικοί. Για παράδειγµα
ο Ιεροδιάκονος Πατήρ Γρηγόριος κάηκε ζωντανός, ο Μητροπο-
λίτης Κυδωνίων το ίδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην αρχίσουµε τα
παραδείγµατα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Και κλείνω. 
Τα όσα έκαναν οι Τούρκοι, µπορούν να συγκριθούν µόνο µε

τις ναζιστικές θηριωδίες, τις οποίες ο ίδιος ο Χίτλερ για να τις δι-
καιολογήσει, είχε θυµίσει τα όσα έκαναν οι Τούρκοι σε Αρµένι-
ους, Έλληνες κ.λπ.. Η ελληνική Βουλή έχει υποχρέωση να θυµίζει
κάθε χρόνο τα γεγονότα, που οδήγησαν στη Μικρασιατική Κα-
ταστροφή και να απαντήσει σε όλα τα ερωτήµατα και τις αφέ-
λειες που ακόµη κυριαρχούν. Για να γίνει αυτό, υπάρχουν οι
έγγραφες µαρτυρίες ανθρώπων που ήταν αυτόπτες µάρτυρες
στη σφαγή, όχι Έλληνες αλλά ξένοι, που είδαν µε τα µάτια τους
τι έγινε και γράφουν στα κείµενά τους λεπτοµέρειες συγκλονι-
στικές, ακόµα και ονόµατα σφαγιασθέντων. 

Εµείς ως Έλληνες λέµε: «Δεν ξεχνούµε»!
Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Προχωρούµε στον τελευταίο οµιλητή Βουλευτή Α’ Αθηνών της

Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριο Γεωργιάδη. 
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλη-

µέρα σε όλους. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η σηµερινή τελετή στο εθνικό

Κοινοβούλιο έχει διττό χαρακτήρα. Τιµούµε την Παγκόσµια Ηµέ-
ρα της Δηµοκρατίας και ταυτόχρονα ενώνουµε τις σκέψεις µας
ως έθνος, ώστε να τιµήσουµε τη χθεσινή Ηµέρα Εθνικής Μνήµης
για την καταστροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αντιλαµβάνοµαι ότι σήµερα επιβάλλεται
να µην αντιδικήσουµε. Όµως αδυνατώ να καταλάβω, γιατί έγινε
η επιλογή να µην τιµήσουµε εχθές την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης
για την καταστροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού, αφού όλοι
γνωρίζουµε ότι η καταστροφή των Μικρασιατών δεν οφείλεται
σε φυσικά φαινόµενα ή σε «συνωστισµούς» και όλοι γνωρίζουµε
ότι η 14η Σεπτεµβρίου δεν ορίστηκε τυχαία. Είναι η αποφράδα
ηµέρα της καταστροφής της Σµύρνης, µία από τις τελευταίες
της παρουσίας του Ελληνισµού στη Μικρά Ασία. Ακόµη και η
λέξη καταστροφή είναι ίσως ακατάλληλη να περιγράψει τα τότε
γεγονότα. 

Όπως αναφέρθη σωστά και από τους συναδέλφους, ο ν.2465/
1998 καθιερώνει την 14η Σεπτεµβρίου ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης
-και προσέξτε παρακαλώ- της γενοκτονίας των Ελλήνων της Μι-
κράς Ασίας από το τουρκικό κράτος. Εκατοντάδες χιλιάδες Ελ-

λήνων ένιωσαν τότε στο κορµί τους και στην ψυχή τους τι σηµαί-
νει ξεριζωµός, τι σηµαίνει διωγµός, ακόµη και τι σηµαίνει αφανι-
σµός. Πραγµατικά ο ορισµός της γενοκτονίας. Ένα µέλος του
Ελληνισµού ακρωτηριάστηκε. Ένας πολιτισµός µε Ελληνορθό-
δοξες παραδόσεις µε τοπική παρουσία χιλιάδων χρόνων έπαψε
να υπάρχει. Ακόµη και στην κυρίως Ελλάδα που υποδέχθηκε
όσους επέζησαν από τη µανία των απέναντι, το σοκ ήταν τερά-
στιο.

Μια εξαντληµένη και ηττηµένη στον πόλεµο χώρα µε µηδενι-
κούς πόρους, έπρεπε µέσα στον θρήνο και στο πένθος, να βρει
κουράγιο, να φροντίσει όλους τους πρόσφυγες, να τους εντάξει
στην κοινωνική ζωή, να δηµιουργήσει υποδοµές αλλά και νέες
πατρίδες, όπως η Νέα Σµύρνη στην οποία µεγάλωσα, η Καλαµα-
ριά, η Νέα Φιλαδέλφεια, η Νέα Μηχανιώνα και δεκάδες άλλες
πόλεις σε όλη την Ελλάδα. Γιατί ο κίνδυνος και η φρίκη του αφα-
νισµού βρήκαν τελικά όλους τους Έλληνες της περιοχής, στη
Μικρά Ασία, στον Πόντο, αλλά και αλλού. 

Εκατοµµύρια Ελλήνων έχουν ακούσει περιγραφές από τους
γονείς και τους παππούδες τους για τις άσχηµες εµπειρίες της
εποχής. Ένας εξ αυτών είµαι κι εγώ και θα µου επιτρέψετε µια
προσωπική αναφορά, µιας και οι οικογένειες και των δύο παπ-
πούδων µου ζούσαν στη Μικρά Ασία και συγκεκριµένα στην Ίµβ-
ρο και στην Τραπεζούντα. Άρον άρον, µάλιστα, ο παππούς µου,
ο Κωνσταντίνος Αρχοντώνης, αναγκάστηκε να εγκαταλείψει την
Ίµβρο, να αλλάξει το επώνυµό του σε Γεωργιάδης και φυσικά να
χάσει τα πάντα εκεί. Αντίστοιχα, ο έτερος παππούς µου, Ιωάννης
Μεντεσίδης, εγκατέλειψε την Τραπεζούντα, για να βρει καταφύ-
γιο στη όµορφη Καβάλα. Όπως αντιλαµβάνεστε, κοµµάτι του
DNA µου είναι µικρασιάτικο και η συγκίνηση της χθεσινής µνήµης
για εµένα είναι τεράστια. 

Αναµφισβήτητα η Μικρασιατική Καταστροφή υπήρξε µία από
τις µεγαλύτερες στην ιστορία του Ελληνισµού. Δεν µπορώ να αν-
τιληφθώ, όµως, γιατί ορισµένοι προσπαθούν να µειώσουν το µέ-
γεθος του εγκλήµατος, ακόµη και σήµερα που το σύνολο των
ιστορικών αποδείξεων είναι στη διάθεσή µας. Πρέπει να τιµούµε
και να πενθούµε τους νεκρούς µας, τους µάρτυρες του έθνους
και της πίστης µας. Πρέπει, ως λαός, να διατηρήσουµε άσβεστη
τη συλλογική µνήµη µας και να τη µεταφέρουµε από γενιά σε
γενιά, ως µέρος του DNA µας, όσοι αιώνες και αν περάσουν. 

�Οπως κανένας Έλληνας δεν µένει ασυγκίνητος στο άκουσµα
της λέξης Κωνσταντινούπολη, έτσι δεν θα ξεχάσουµε ποτέ τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή και ποιος την προξένησε. Δηλαδή δεν
θα ξεχάσουµε ποτέ ότι η γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς
Ασίας, πραγµατοποιήθηκε οργανωµένα από το τουρκικό κράτος.
Αιωνία η µνήµη τους, λοιπόν. 

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, µε λύπη µου σήµερα βλέπω
στην Παγκόσµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας ο ναός της δηµοκρα-
τίας να είναι άδειος. 

Η Ηµέρα της Δηµοκρατίας, είναι σηµαντικότατη ευκαιρία πε-
ρισυλλογής ιδιαίτερα για εµάς τους Έλληνες, που ως λαός από
τα αρχαία χρόνια ακόµα νιώσαµε την ανάγκη, συλλάβαµε την
ιδέα, εγκαθιδρύσαµε, ζήσαµε και υπερασπιστήκαµε τη δηµοκρα-
τία. Λαµπρά παραδείγµατα για τα οποία αισθανόµαστε περήφα-
νοι, είναι η δηµοκρατία του Κλεισθένη και του Περικλή, ανεπανά-
ληπτα πνευµατικά και κοινωνικά επιτεύγµατα της ελληνικής αρ-
χαιότητας και ανυπολόγιστης αξίας κληρονοµιά στην ανθρωπό-
τητα. 

Σήµερα µετά από τόσους αιώνες, το ίδιο απαραίτητη µας φαί-
νεται και είναι η δηµοκρατία, την ίδια ανάγκη γι’ αυτή αισθανό-
µαστε και τις ίδιες θυσίες είµαστε διατεθειµένοι να υποστούµε
για χάρη της. Γιατί η δηµοκρατία δεν είναι απλά ένα σύστηµα
διακυβέρνησης και άσκησης εξουσίας. Είναι ένα σύνολο ανώτε-
ρων και πανανθρώπινων αξιών και ιδανικών, που βασίζονται στη
δικαιοσύνη, στην ισότητα, στον σεβασµό στην προσωπικότητα
και στη ζωή, στον παράλληλο σεβασµό στην πλειοψηφία αλλά
και στη διαφορετικότητα. Είναι ένας ιδεατός χώρος, όπου πολί-
τες έχουν το δικαίωµα της επιλογής, έχουν το δικαίωµα µε τη θέ-
λησή τους να δραστηριοποιούνται και να ακολουθούν κανόνες,
δηµιουργώντας οφέλη για τους ίδιους αλλά και για το κοινωνικό
σύνολο. 

Όσοι ισχυρίζονται ότι παρόµοιες αξίες υπάρχουν σε κάποιες
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άλλης µορφής εξουσίες ή ότι η δηµοκρατία δεν είναι για όλους
τους λαούς ή ότι πρέπει να έχει παραλλαγές κατά περίπτωση,
πλανώνται και µάλιστα ηθεληµένα. Αυτό είναι το πολύτιµο αγαθό,
που πάγια πρέπει όλοι να διαφυλάττουµε ως κόρη οφθαλµού. 

Από την πλευρά µας, ως Ένωση Κεντρώων, υποστηρίζουµε
κάθε πρωτοβουλία στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, που προβάλ-
λει τις αξίες και τη µοναδικότητα της δηµοκρατίας αλλά και τη
σηµασία της γενέτειράς της. 

Κλείνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι της Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ, θα ήθελα να σας απευθύνω µια ερώτηση, µιας και µιλάµε
για δηµοκρατία. Αυτή είναι η δηµοκρατία που ονειρεύεστε; 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έγινε κάποια
αναφορά, χωρίς να υπάρχει ένα διχαστικό κλίµα, και σε εµάς σα-
φέστατα. Θα θέλαµε τριάντα δευτερόλεπτα, για να απευθυν-
θούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, κύριοι Υπουργοί, κύριε Πρόεδρε,

το ζήτηµα είναι το εξής. Εδώ, σε αυτήν την Αίθουσα, καταδικά-
ζουµε γενικώς τη µικρασιατική εκστρατεία ή µας πονά το αποτέ-
λεσµα, η τακτική και ο διχασµός που επήλθε στον λαό αυτό; 

Ας µην ξεχνάµε ότι αυτά τα παλικάρια που πολέµησαν στη
Μικρά Ασία για να απελευθερώσουν ελληνικά εδάφη έγραψαν
ιστορία, πολεµώντας δέκα χρόνια από το έπος του ’12, ’13. Με
τη λογική, λοιπόν, αυτή ότι ήταν ένας πόλεµος των µπουρζουά-
δων, έπρεπε κανονικά να πουν οι παππούδες µας να µείνουµε
µέχρι τη Λαµία, να µην προχωρήσουµε παραπάνω. Τελικά, µήπως
ήξερε κάτι παραπάνω ο µακαρίτης ιστορικός ο Κορδάτος;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση.
Θα παρακαλούσα τις κυρίες και τους κυρίους συναδέλφους

να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή.
(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση

των επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώ-
µα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 16 Σεπτεµ-
βρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1258/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτη (Νότη) Μητα-
ράκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, σχετικά µε την έξαρση του µεταναστευτικού προβλήµα-
τος στη Χίο.

2. Η µε αριθµό 1252/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «ανθελληνική δράση τούρκων
πρακτόρων και εκπροσώπων τους στη Θράκη».

3. Η µε αριθµό 1254/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε την κατάσταση στον Οργανισµό Μεγά-
ρου Μουσικής Αθηνών.

4. Η µε αριθµό 1263/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων των δηµόσιων νοσοκοµείων εξαιτίας
των ελλείψεων σε σύγχρονο ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό.

5. Η µε αριθµό 1249/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση  του Βου-
λευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουρ-

γό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την επανα-
φορά της ενιαίας τιµής βιβλίου.

6. Η µε αριθµό 1255/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµ-
µένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την καταπο-
λέµηση του λαθρεµπορίου καυσίµων.

7. Η µε αριθµό 1250/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την υποστελέχωση της Τεχνικής Υπηρεσίας του
Δήµου Αρριανών του Νοµού Ροδόπης.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1259/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αδράνεια για την αν-
τιµετώπιση των «γκρίζων µισθώσεων» στις µισθώσεις ιδιωτικών
χώρων ως τουριστικών καταλυµάτων.

2. Η µε αριθµό 1264/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε τις πρόσφατες καταστροφικές πληµµύρες
στην Πελοπόννησο.

3. Η µε αριθµό 1256/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπα-
χριστόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση.

4. Η µε αριθµό 1248/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το κόστος των «εκ-
προσώπων των θεσµών» στο δηµόσιο.

5. Η µε αριθµό 1210/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Θεοφύλακτου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την προστασία
από την κατάσχεση των αναδροµικά καταβαλλόµενων συντά-
ξεων.

6. Η µε αριθµό 1206/31-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την
«ανθελληνική δράση τούρκων πρακτόρων και εκπροσώπων τους
στη Θράκη».

7. Η µε αριθµό 1216/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την απορρό-
φηση όλων των παιδιών στους παιδικούς σταθµούς.

8. Η µε αριθµό 1208/2-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Γεωργίου Λαζα-
ρίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, σχετικά µε τις συγχωνεύσεις Αστυνοµικών Τµηµάτων στο
Νοµό Θεσσαλονίκης.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5916/6-6-2016 ερώτηση του Βουλευτή Λακω-
νίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υ-
πουργό Εξωτερικών, σχετικά µε το πάγωµα των διµερών σχέ-
σεων µε το Ιράν.

2. Η µε αριθµό 4117/21-3-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τον αποκλει-
σµό από το νέο πρόγραµµα Κοινωφελούς εργασίας Δήµων και
ανέργων από ολόκληρες Περιφέρειες.

15394 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας διαβάσω µία επιστολή από τη
Γραµµατεία της Κυβέρνησης προς τη Βουλή των Ελλήνων, η
οποία έχει ως εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε ότι σχετικά µε τη συζή-
τηση των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου, της Πέµπτης 15 Σεπτεµβρίου 2016, καθίσταται
αδύνατη η παρουσία:

α) του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου για
την υπ’ αριθµόν 1241/8-9-2016 επίκαιρη ερώτηση, καθ’ όσον θα
βρίσκεται σε συνάντηση µε τους εκπροσώπους των Θεσµών. 

β) του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης κ. Γεωργίου Κατρούγκαλου για την υπ’ αριθ-
µόν 1242/8-9-2016 επίκαιρη ερώτηση, καθ’ όσον θα βρίσκεται σε
συνάντηση µε τους εκπροσώπους των Θεσµών.»

Οι υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν κανονικά
και συγκεκριµένα: 

Οι µε αριθµούς 1239/8-9-2016, 1243/8-9-2016 και 1245/8-9-
2016, από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ. Τρύφωνα
Αλεξιάδη.

Οι µε αριθµούς 1240/8-9-2016 και 1211/5-9-2016 από τον Υφυ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης κ. Αναστάσιο Πετρόπουλο. 

Οι µε αριθµούς 1246/12-9-2016 και 1190/29-8-2016 από τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Πανα-
γιώτη Κουρουµπλή.

Οι µε αριθµούς 1247/12-9-2016 και 1202/30-8-2016 από τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελο Απο-
στόλου.

Οι µε αριθµούς 1244/12-9-2016 και 1204/30-8-2016 από τον
Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής ανασυγκρό-
τησης κ. Νικόλαο Τόσκα.

Η µε αριθµό 1194/29-8-2016 από την Αναπληρώτρια Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αθανασία Αναγνωστο-
πούλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
επισκέπτες από τον ξενώνα του Δροµοκαΐτειου Νοσοκοµείου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Αγαπητοί φίλοι, βρίσκεστε στη διαδικασία των επικαίρων ερω-
τήσεων, είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. Τίθεται ερώτηση από
τον Βουλευτή που υποβάλλει την ερώτηση, απαντάει ο Υπουρ-
γός, παίρνει δεύτερη φορά τον λόγο ο Βουλευτής και κλείνει ο
Υπουργός. Η όλη διαδικασία κάθε επίκαιρης ερώτησης κρατάει
γύρω στα δέκα µε δώδεκα λεπτά.

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 1246/12-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε τις πρωτοφανείς καταστροφές στον Νοµό Τρι-
κάλων λόγω έντονης βροχόπτωσης.

Τον λόγο έχει ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βουλευτής
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεώργιος Λαµπρο-
ύλης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Οι έντονες βροχοπτώσεις που έπληξαν τις τελευταίες ηµέρες,
και συγκεκριµένα στις 9 και 10 Σεπτεµβρίου, τον Νοµό Τρικάλων
προκάλεσαν τεράστιες και πρωτοφανείς καταστροφές σε πολλές
περιοχές του νοµού, σε αρκετά χωριά της Καλαµπάκας, σε πα-
ραπήνειες περιοχές του Νοµού Τρικάλων και σε άλλα χωριά του
νοµού. Πληµµύρισαν σπίτια, καλλιέργειες καταστράφηκαν, ποι-

µνιοστάσια καταστράφηκαν µαζί και ζώα που πνίγηκαν, ενώ µε-
γάλες ήταν και οι ζηµιές που έγιναν στο οδικό δίκτυο, αλλά και
σε υποδοµές. 

Οι µεγάλες καταστροφές δεν µπορούν να αποδοθούν στην
πρωτοφανή, πράγµατι, βροχόπτωση. Οι καταστροφές δεν ήταν
αναπόφευκτες και βεβαίως, η έλλειψη των αναγκαίων αντιπληµ-
µυρικών έργων, όπως και η έλλειψη καθαρισµού των ρεµάτων,
των καναλιών και των ποταµών είναι οι παράγοντες που συντέ-
λεσαν στην καταστροφή. Άλλωστε, δεν είναι η πρώτη φορά που
σηµειώνονται πληµµύρες, ειδικά στις παραπήνειες περιοχές,
αφού και σε επίκαιρη ερώτηση προ τριµήνου είχαµε αναδείξει
ότι στην παραπήνεια περιοχή του Νοµού Τρικάλων στην περιοχή
της Φαρκαδόνας είχαν πληµµυρίσει τα χωράφια και οι καλλιέρ-
γειες υπέστησαν τεράστιες ζηµιές.

Οι ερωτήσεις, λοιπόν, προς το αντίστοιχο Υπουργείο, κύριε
Πρόεδρε, είναι να γίνει άµεση καταγραφή όλων των ζηµιών και
καταβολή των αποζηµιώσεων στους πληγέντες για το σύνολο
των καταστροφών τους και να δοθεί άµεσα έκτακτη ενίσχυση για
τις τρέχουσες ανάγκες του συνόλου των πληγέντων. Και βε-
βαίως, µέτρα όπως η απαλλαγή από την καταβολή του ΕΝΦΙΑ,
αλλά και τις άλλες τρέχουσες υποχρεώσεις τους προς το κρά-
τος, ενδεχόµενα δάνεια προς τράπεζες, εισφορές και λοιπά να
παγώσουν. Επίσης, να πραγµατοποιηθούν όλες οι αναγκαίες ερ-
γασίες αποκατάστασης και συντήρησης όλων των υποδοµών
που υπέστησαν καταστροφές στην περιοχή, αλλά και να χρηµα-
τοδοτηθούν από τον κρατικό προϋπολογισµό τα απαραίτητα και
αναγκαία αντιπληµµυρικά και εγγειοβελτιωτικά έργα αντίστοιχα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Λαµπρούλη.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-

συγκρότησης  κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, είµαστε σε µια δύσκολη, θα έλεγα, κλιµατολογι-
κή περίοδο, διότι έχουµε φαινόµενα κλιµατολογικά που εµπεριέ-
χουν το στοιχείο της βίας. Δηλαδή, έρχονται µε βιαιότητα οι βρο-
χές, οι καταιγίδες, µε συνέπεια να έχουµε πολύ σηµαντικά προ-
βλήµατα, ιδιαίτερα σε υποδοµές όπως είναι οι δρόµοι, οι αγρο-
τικοί δρόµοι κυρίως. Ένα απ’ αυτά τα φαινόµενα συνέβη και στην
περιοχή των Τρικάλων.

Εχθές, κύριε Πρόεδρε, είχαµε µια συνάντηση στο Υπουργείο.
Κάλεσα τους παράγοντες της περιοχής, τον Δήµαρχο Τρικάλων,
τον Αντιπεριφερειάρχη, τους Βουλευτές όλους και έγινε µια πά-
ρα πολύ σοβαρή και ουσιαστική συζήτηση. Εντοπίσαµε τα προ-
βλήµατα που έχουν προκύψει. 

Το Υπουργείο είναι αποφασισµένο να στηρίξει τους δήµους.
Θα ανταποκριθούµε στο αίτηµα των δήµων για οικονοµική ενί-
σχυση, για να προχωρήσουν σε άµεσες παρεµβάσεις σε ό,τι
αφορά τη βελτίωση των αγροτικών δρόµων. Το Υπουργείο Ερ-
γασίας είναι έτοιµο να δεχθεί τις προτάσεις που θα υπάρχουν
µετά την καταγραφή, αν υπάρχουν οικογένειες που έχουν υπο-
στεί ζηµίες για να καλυφθούν οι ανάγκες τους µε ένα άµεσο επί-
δοµα.

Είµαστε σε συνεννόηση και σε συνεργασία µε την περιφέρεια,
για να µπορέσουµε να βοηθήσουµε, στον βαθµό που και η περι-
φέρεια πρέπει να εξαντλήσει τις δικές της δυνατότητες για τον
καθαρισµό των ρεµάτων, γιατί πολλές φορές έχουµε αυτά τα
βίαια καιρικά και κλιµατολογικά φαινόµενα, αλλά δεν έχουµε
ίσως λάβει σε πολλές των περιπτώσεων την απαραίτητη πρόνοια
να υπάρχει καθαρισµός και των ρεµάτων, αλλά και των δικτύων
αποχέτευσης των δήµων, για να µπορεί να διευκολύνεται η απορ-
ροή των υδάτων.

Έγινε µια πολύ καλή συζήτηση, κύριε συνάδελφε, χθες µε ό-
λους τους ανθρώπους της περιοχής, σε ένα κλίµα αµοιβαίας κα-
τανόησης και νοµίζω ότι πολύ σύντοµα, τις επόµενες ηµέρες, θα
υπάρξουν συγκεκριµένες πρωτοβουλίες από την Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Λαµπρούλης για τρία λεπτά.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Και στις συγκεκριµένες καταστροφές στο Νοµό Τρικάλων,
κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα,
το τελευταίο διάστηµα αναδεικνύονται ξεκάθαρα -το γνωρίζετε
πολύ καλά και εσείς νοµίζω ότι συµφωνείτε σ’ αυτό- οι τραγικές
ελλείψεις σε υποδοµές αντιπληµµυρικής προστασίας, αλλά και
οι ελλείψεις συντήρησης, όπως προείπα, καθαρισµού των ρεµά-
των, των καναλιών, των ποταµών, που αποτελούν παράγοντες
που συντελούν πάντα στις καταστροφές. Έτσι έγινε και στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση στο Νοµό Τρικάλων.

Δείτε το εξής: Η τοπική διοίκηση α’ και β’ βαθµού πότε πήρε
κονδύλια γι’ αυτά τα πράγµατα; Σηµειωτέον ότι τα κονδύλια είναι
ελλιπέστατα, πετσοκοµµένα, αλλά πότε πήραν κονδύλια, για να
προχωρήσουν –ας το πω έτσι- έστω στον όποιον καθαρισµό, στη
συντήρηση κλπ. των έργων υποδοµής;

Εξάλλου, δεν είναι η πρώτη φορά που σηµειώνονται πληµµύ-
ρες, ειδικά στις παραπήνειες περιοχές του Νοµού Τρικάλων.
Είπα και στην πρωτολογία µου τι έγινε πριν από τρεις µήνες. Και
δεν είναι µόνο το τι έγινε πριν από τρεις µήνες, αλλά και πέρυσι,
πρόπερσι. Χρόνια τώρα η ίδια ιστορία επαναλαµβάνεται στην ίδια
περιοχή.

Τεράστιες και εγκληµατικές, κύριε Πρόεδρε, είναι οι ευθύνες
όλων των έως τώρα κυβερνήσεων και των τοπικών αρχών, που
µονίµως τοποθετούν τα ζωτικής σηµασίας αντιπληµµυρικά έργα
εκτός προτεραιοτήτων, στο όνοµα των εκτάκτων αναγκών της
δηµοσιονοµικής προσαρµογής, των δυνατοτήτων -όπως λένε-
της κοινωνίας, αλλά και µε γνώµονα την επιλεξιµότητα των έρ-
γων. Αυτό γίνεται. 

Και βέβαια, οι τραγικές συνέπειες από τις καταστροφές έρ-
χονται να προστεθούν στην πολιτική φορολεηλασίας των λαϊκών
στρωµάτων, τα οποία αναγκάζονται να πληρώνουν και να ξανα-
πληρώνουν για να υλοποιηθούν έργα, τα οποία όµως έχουν τι
κριτήριο; Το πού και ποιος θα επενδύσει για να κερδοφορήσει,
τα συµφέροντα δηλαδή των επιχειρηµατιών και των µονοπωλίων
και σ’ αυτόν τον τοµέα.

Θεωρούµε απαραίτητο, χωρίς καµµία άλλη καθυστέρηση,
εφόσον βρισκόµαστε στις αρχές του φθινοπώρου, πως θα πρέ-
πει να προχωρήσει άµεσα η ενίσχυση και η συντήρηση των ό-
ποιων αντιπληµµυρικών υποδοµών, καθώς και η εκπόνηση ολο-
κληρωµένου σχεδίου προληπτικής προστασίας του πληθυσµού
απέναντι σε έντονα καιρικά φαινόµενα. Και το λέω µε αφορµή
τον Νοµό Τρικάλων. Όχι µόνο στη Θεσσαλία, αλλά σε όλη την
επικράτεια θα πρέπει να ισχύει αυτό. Να υπάρξει σχέδιο προλη-
πτικής προστασίας του πληθυσµού απέναντι σε έντονα καιρικά
φαινόµενα και κυρίως, να γίνει η κατασκευή των απαραίτητων και
αναγκαίων αντιπληµµυρικών και εγγειοβελτιωτικών έργων, όπως
είπα.

Υπάρχουν ακραία καιρικά φαινόµενα. Δεν µπορούµε, όµως, να
τα ρίχνουµε όλα στα ακραία καιρικά φαινόµενα, στον καιρό, στην
κακή µας τη µοίρα και πάει λέγοντας. Συµφωνείτε ή όχι ότι σή-
µερα υπάρχουν οι σύγχρονες δυνατότητες της τεχνολογίας και
της επιστήµης, ώστε να προβλέπονται και να αντιµετωπίζονται
αντίστοιχα αυτά τα φαινόµενα; Αυτό µπορεί να ισχύσει τουλάχι-
στον ως προς την πρόβλεψη. Παράλληλα, υπάρχουν οι δυνατό-
τητες που δίνουν η επιστήµη, η τεχνολογία και το έµπειρο εργα-
τοτεχνικό προσωπικό, που έχουµε και στη χώρα µας για την κα-
τασκευή των αντίστοιχων αναγκαίων έργων. Υπάρχουν αυτές οι
δυνατότητες. Κονδύλια δεν υπάρχουν, κονδύλια δεν δίνετε. Και
βεβαίως, ο λαός υποφέρει και πληρώνει τα αποτελέσµατα αυτών
των πολιτικών. 

Να, γιατί εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα, καλούµε τους αγρό-
τες της περιοχής, τα λαϊκά στρώµατα, να οργανώσουν την πάλη
τους και να διεκδικήσουν µία άµεση λύση, για µέτρα και αντι-
πληµµυρικής προστασίας, ιδιαίτερα βεβαίως στις περιοχές που
έχουν εντοπισµένα προβλήµατα, πέρα από µέτρα άµεσης ανα-
κούφισης. 

Είπατε, για παράδειγµα, ότι θα δοθεί ένα έκτακτο βοήθηµα, τα
600 ευρώ δηλαδή για τις οικοσκευές. Αυτό προβλέπει ο νόµος.
Και σαν δοθεί το έκτακτο βοήθηµα, το επόµενο δίµηνο, τρίµηνο,
τι θα γίνει; Να πάρει, για παράδειγµα, τις οικοσκευές να τις κάνει

τι; Πού να τις βάλει; Σε ποια σπίτια; Στα κατεστραµµένα σπίτια;
Τα χωριά εκεί ρηµάχτηκαν όλα, ειδικά τα ορεινά στη περιοχή της
Καλαµπάκας. Στέκονται στον αέρα. Έπεσαν οι τοίχοι. Έπεσαν τα
σπίτια. Πού να µπουν; Άρα, δεν πρέπει να µεριµνήσει το κράτος
για τη στέγασή τους, πρώτον; Δεν πρέπει να πάρει µέτρα; Εµείς
προτείναµε µέτρα και στην ερώτηση -να µην τα επαναλαµβάνω-
για τα ζητήµατα που αφορούν ενδεχοµένως το «πάγωµα» των
δανείων τους, των εισφορών τους, όλα αυτά τα φορολογικά µέτ-
ρα που επιβαρύνουν βεβαίως και αυτές τις κατηγορίες. 

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά το αγροτικό κοµµάτι, βεβαίως θα
µου πείτε ότι είστε αναρµόδιο Υπουργείο, αλλά υπάρχουν και κα-
ταστροφές στην αγροτική παραγωγή, σε ζωικό κεφάλαιο κ.λπ.,
οι οποίες πρέπει να αποζηµιωθούν. Κι εδώ µπαίνει ένα ζήτηµα,
που το αναδεικνύουµε συνεχώς και οι ίδιοι οι αγρότες το διεκδι-
κούν, κατά πόσο θα πρέπει να αποζηµιωθούν για τις ζηµιές –διότι
οι αποζηµιώσεις είναι για συγκεκριµένες κατηγορίες- οι αγροτο-
κτηνοτρόφοι από τον ΕΛΓΑ. Εµείς λέµε 100%. Ενώ χαρατσώνον-
ται οι αγρότες και πληρώνουν στον ΕΛΓΑ, δεν έχουν αντίστοιχες
απολαβές για τις αποζηµιώσεις της παραγωγής τους όταν πλήτ-
τονται.

Σε αυτήν την κατεύθυνση εµείς καλούµε και τον λαό των Τρι-
κάλων, τους αγρότες, τους εργαζόµενους, να διεκδικήσουν µέτ-
ρα αναγκαία, που να απαντούν στις σύγχρονες ανάγκες τους. 

Καταθέτω και σχετικό υπόµνηµα της Οµοσπονδίας Αγροτικών
Συλλόγων Νοµού Τρικάλων «Η Άνοιξη».

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος

Λαµπρούλης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν υπό-
µνηµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ, έ-
χετε τον λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε συνάδελφε, το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα µάς έχει συνηθίσει να έχει µέτρο στον λόγο του,
χωρίς υπερβολές. Σήµερα, νοµίζω ότι δεν το τηρήσατε. Και ήρ-
θατε και λίγο χωρίς καλή ενηµέρωση. 

Εγκαίρως το Υπουργείο χρηµατοδότησε και την Περιφέρεια
και τον Δήµο Τρικκαίων και τον Δήµο Πύλης για προληπτικές πα-
ρεµβάσεις. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, στη σύσκεψη που έγινε χθες δεν κατετέθη άποψη
ότι υπήρξαν καταστροφές σε σπίτια. 

Τρίτον, το Υπουργείο Οικονοµικών, ο κ. Αλεξιάδης, ήδη έχει
προβεί στις αναγκαίες διαδικασίες και υπουργικές αποφάσεις,
µε τις οποίες σε κάθε περιοχή που κηρύσσεται σε κατάσταση έκ-
τακτης ανάγκης θα διευκολύνονται τα προβλήµατα των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων που υφίστανται ζηµίες. 

Ήδη, λοιπόν, πρέπει να σας πω –και πρέπει να λέµε και τα κα-
λά- ότι διαπιστώθηκε χθες στη συζήτηση ότι υπήρξε ένας συν-
τονισµός διά του Υπουργείου Πολιτικής Προστασίας, το οποίο
εγκαίρως, πρέπει να σας πω, ενηµερώνει για τον ερχοµό καιρι-
κών φαινοµένων. Υπήρξε, λοιπόν, ένας συντονισµός, µπορώ να
πω, και της περιφέρειας και των δήµων, ώστε να περιοριστούν
οι επιπτώσεις αυτών των φαινοµένων. 

Ήδη το Υπουργείο έχει αποστείλει µια προειδοποίηση σε όλες
τις περιφέρειες, σε όλους τους δήµους, αλλά και στη Διεύθυνση
Εγγείων Βελτιώσεων να προβούν στις αναγκαίες πρόνοιες, ώστε
όλα αυτά τα δίκτυα που σχετίζονται µε την απορροή των υδάτων
να έχουν την απαραίτητη παρακολούθηση και φροντίδα. Άρα,
πρέπει να είµαστε και λίγο κοντά στην πραγµατικότητα. Εγώ κα-
τανοώ την αγωνία. Από εκεί και πέρα, όµως, πρέπει να δεχθείτε
τουλάχιστον αυτά που γίνονται και να τα αναγνωρίζουµε. Νοµίζω
ότι σ’ ένα τέτοιο πνεύµα κινούµαστε και στην περιοχή των Τρι-
κάλων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Επειδή στις 12.00’ ο Υπουργός κ. Αποστόλου έχει ένα πολύ

σηµαντικό ραντεβού µε έναν ξένο παράγοντα, θα ήθελα να πα-
ρακαλέσω την κ. Χριστοφιλοπούλου να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή της όσο γίνεται πιο συνοπτικά και µε αυστηρότητα,
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ώστε να µην την αναβάλλουµε. Όπως επίσης, θα παρακαλέσω
και τον Υπουργό κ. Κουρουµπλή να απαντήσει µε πολύ µεγάλη
οικονοµία χρόνου, για να προλάβει ο Υπουργός να πάει στο ραν-
τεβού του.  

Θα σας παρακαλούσα, χωρίς να σας κόψω το χρόνο -όσο
χρόνο δικαιούστε θα τον έχετε- να είστε σύντοµη.

Προχωρούµε στην έβδοµη µε αριθµό 1190/29-8-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφι-
λοπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυ-
γκρότησης, σχετικά µε τον αποκλεισµό χιλιάδων παιδιών από
τους παιδικούς σταθµούς της χώρας.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Κου-
ρουµπλής.

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, βρισκόµαστε στα µέσα Σεπτεµβρίου και η κα-

τάσταση δεν έχει βελτιωθεί στους βρεφικούς και παιδικούς σταθ-
µούς, στα Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και στα
Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών µε Αναπηρίες. Αυτή
η κατάσταση δείχνει κάτι θα έλεγα ανησυχητικό, ανησυχητικό για
το κράτος, για την κοινωνία µας και πάνω από όλα για τους γο-
νείς και τα παιδιά. 

Ένα στα τρία παιδιά δεν µπορεί να βρει θέση γιατί οι αιτήσεις
έχουν απορριφθεί. Άρα υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός, γύρω
στις τριάντα έξι χιλιάδες παιδιά, που δεν έχουν εγκριθεί οι αιτή-
σεις τους για να έχουν το περίφηµο voucher. 

Όµως και από τους κατόχους του voucher, κύριε Υπουργέ, το
οποίο εσείς, η Κυβέρνησή σας δηλαδή, το Υπουργείο Εργασίας
συγκεκριµένα θεσµοθέτησε και έθεσε σε εφαρµογή, από τα ογ-
δόντα τέσσερις χιλιάδες πεντακόσια voucher πόσα έχουν πραγ-
µατικά αξιοποιηθεί; Πόσα, κύριε Υπουργέ, έχουν µπορέσει να
βρουν ανταπόκριση; Πόσοι γονείς έχουν µπορέσει να βρουν θέ-
ση για τα παιδιά τους από τους ογδόντα τέσσερις χιλιάδες πεν-
τακόσιους; 

Είναι πολλές χιλιάδες, κύριε Πρόεδρε. Είναι πάνω από δέκα
χιλιάδες, όπως λένε οι πληροφορίες µας και παρακαλώ τον Υ-
πουργό να δώσει στη Βουλή των Ελλήνων τα στοιχεία ότι έχουµε
πάνω από δέκα χιλιάδες κατόχους, δικαιούχους voucher οι
οποίοι δεν µπορούν να βρουν θέση, διότι υπάρχουν περιοχές της
χώρας που έχουν δοθεί περισσότερα voucher -να τα πούµε κου-
πόνια στην ελληνική γλώσσα- για παιδικούς και βρεφονηπιακούς
σταθµούς από όσες δοµές δηµόσιες, δηµοτικές και ιδιωτικές έχει
η συγκεκριµένη περιοχή. 

Αυτοί οι άνθρωποι δικαιούνται, αλλά δεν µπορούν να βρουν
θέση, ενώ υπάρχουν κι άλλοι -κι εµείς έχουµε προτείνει λύσεις
στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη- των οποίων έχουν απορριφθεί
οι αιτήσεις. Και υπάρχουν κενές θέσεις αυτή τη στιγµή σε µια
σειρά από δήµους και µάλιστα σε δήµους σε περιοχές εργατικές,
περιοχές ανθρώπων µεσαίας και χαµηλότερων εισοδηµατικών
τάξεων, που έχουν πολύ µεγάλη ανάγκη τις υπηρεσίες αυτές, και
τις έχουν ανάγκη και τα παιδιά και τις έχουν ανάγκη και οι γονείς.
Γιατί γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, πόσο σηµαντικό
είναι το ζήτηµα της φροντίδας και της προσχολικής εκπαίδευ-
σης. 

Παρακαλώ, λοιπόν, να µας δώσετε τα στοιχεία. Πώς είναι αυτή
τη στιγµή η κατάσταση; Και ως συντονίζον Υπουργείο -γι’ αυτό
και αποτάθηκα σε εσάς, είστε το συντονίζον Υπουργείο- πώς θα
λύσετε το πρόβληµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Χριστοφιλοπούλου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να ευχα-
ριστήσω ιδιαίτερα την κ. Χριστοφιλοπούλου για την ερώτηση.
Είναι πολύ ενδιαφέρουσα ερώτηση θα έλεγα. Όµως θα ήθελα να
την παρακαλέσω στη δευτερολογία της να µου πει το 2014 πό-
σες χιλιάδες παιδιά µπήκαν στους παιδικούς σταθµούς. 

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, πράγµατι δέκα χιλιάδες voucher δεν
έχουν καλυφθεί, γιατί δεν υπάρχουν δοµές. Όµως το ερώτηµα

έπρεπε να το θέσετε στον εαυτό σας. Γιατί δεν υπάρχουν δοµές;
Φταίει η Κυβέρνηση αυτή; 

Ξέρετε, κυρία Χριστοφιλοπούλου, πόσα ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ υπάρ-
χουν στη χώρα; Στους τριακόσιους είκοσι πέντε δήµους υπάρ-
χουν µόνο τριάντα ή σαράντα. Γιατί δεν υπάρχουν στους άλλους
δήµους; Φταίει αυτή η Κυβέρνηση; Έγινε χθες δηλαδή και κλεί-
σανε; Ξέρετε πόσα ΚΔΑΠ υπάρχουν στη χώρα; Έχετε πληροφό-
ρηση πόσοι δήµοι δεν έχουνε ΚΔΑΠ, κυρία Χριστοφιλοπούλου;
Μήπως τα έκλεισε αυτή η Κυβέρνηση;

Ακριβώς οι δέκα χιλιάδες voucher που δεν βρίσκουν ούτε καν
σε ιδιωτικούς σταθµούς στην Περιφέρεια θέσεις είναι η τραγική
εικόνα της χώρας. Αυτή είναι η τραγική εικόνα της χώρας. 

Εγώ θέλω να σας πω και να το καταγράψετε αυτό και να το
κρατήσετε, ότι στον επόµενο χρόνο δεν θα υπάρχει δήµος χωρίς
ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ και χωρίς ΚΔΑΠ. Να είµαστε καθαροί και σαφείς.

Τώρα, λοιπόν, µου είπατε για τις τριάντα έξι χιλιάδες, αφού,
βέβαια, περιµένω να µου πείτε πόσα παιδιά είχαν µπει το 2014 -
όχι το 1914, το προχθεσινό ‘14, πριν από δύο χρόνια- για να συ-
νεννοηθούµε ακριβώς.

Το 2014 πόσα χρήµατα είχαν δοθεί; Είχαν δοθεί 170 εκατοµ-
µύρια από το ΕΣΠΑ και 12 εκατοµµύρια από το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων, δηλαδή από εθνικά χρήµατα. Τι κάνατε ως
καλοί αλχηµιστές τότε; Πήρατε τα λεφτά εµπροσθοβαρώς όλου
του προγράµµατος της εξαετίας, µε συνέπεια το 2015 να πρέπει
η Κυβέρνηση, για να καλύψει αυτές τις ανάγκες, να διαθέσει από
τα 12 εκατοµµύρια, που διετέθησαν το 2014 για την κάλυψη των
αναγκών από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, 54 εκατοµ-
µύρια και το 2016, φέτος, 93 εκατοµµύρια από το Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων. Αυτά τα λέω για να δούµε πώς ιεραρχεί
κανείς τις ανάγκες και τις επιλογές.

Το 2000, λοιπόν, έγιναν οι προδιαγραφές των ΚΔΑΠ. Σας ρω-
τώ: Έχετε υπ’ όψιν σας αν υπάρχει κανονισµός στα ΚΔΑΠ ακόµη;
Πέρασαν δεκαέξι χρόνια από τότε.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν

απαντήσατε. Κάνετε ακόµη αντιπολίτευση στην αντιπολίτευση
Δικαίωµά σας! Δεν απαντήσατε πώς θα λύσετε το πρόβληµα και
σας θυµίζω ότι είστε Κυβέρνηση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα σας απαντήσω τώρα.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Θέλω, επίσης, να σας
θυµίσω ότι το 1999 επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ άλλαξε ο κανονι-
σµός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για να µπορέσει να χρηµατο-
δοτηθεί η χώρα για πρώτη φορά και ιδρύθηκαν για πρώτη φορά
παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθµοί και ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΜΕΑ σε
όλη τη χώρα.

Πέρα από αυτό, όµως -και δεν θα µπω στην, αν θέλετε, παγίδα
να αρχίσουµε να κάνουµε καλλιστεία εδώ πέρα για το ποιος
έκανε τα περισσότερα- πάµε στο σηµερινό, αφού σας πω εν τά-
χει ότι το 2014 το 17% δεν βρήκε θέση και απορρίφθηκε και το
2013 το 16%. Φέτος, το 30%! Με τις υγείες σας!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πείτε µου πόσες χιλιάδες παιδιά
µπήκαν στους παιδικούς σταθµούς. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ηρεµήστε και ακούστε.
Πάµε παραπέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,
στην τοποθέτησή σας να µιλήσετε.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Καλείστε, λοιπόν, να µου
εξηγήσετε γιατί δεν ακούσατε -όχι αν ακούσατε τις δικές µας
προτάσεις, γιατί, όπως είπαµε, κάνετε αντιπολίτευση στην αντι-
πολίτευση- τις προτάσεις της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλά-
δος -ήταν οµόφωνες δε, όλων των παρατάξεων- που σας έλεγαν
ότι το προηγούµενο σύστηµα αυστηρής µοριοδότησης, που επι-
κέντρωνε στην τοποθέτηση παιδιών στις υπάρχουσες δοµές,
ήταν ένα πολύ καλύτερο σύστηµα και δεν δηµιούργησε τα προ-
βλήµατα που δηµιουργεί το σύστηµα voucher, που η δική σας
Κυβέρνηση έφερε και έφερε αυτό το αλαλούµ. Εκεί απαντήστε.
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Απαντήστε αυτήν τη στιγµή στις µητέρες, σε δήµους εργατι-
κούς, όπως ο Δήµος Αχαρνών, όπως οι δήµοι σε όλες τις επαρ-
χίες τις ελληνικές, όπου υπάρχει -κύριε Υπουργέ, θέλω να µε α-
κούσετε- υπερπληθώρα δοµών. Υπάρχουν ΚΔΑΠ, υπάρχουν
ΚΔΑΠ ατόµων µε αναπηρίες και υπάρχουν και παιδικοί σταθµοί
και έχουν κενές θέσεις, κύριε Πρόεδρε. Εσείς πετάτε την µπάλα
και κάνετε καινούρια. Κάντε τα. Εµείς θα σας πούµε µπράβο,
γιατί δεν θα λαϊκίσουµε ούτε θα µηδενίσουµε. 

Το έργο που ξεκινήσαµε εµείς, αν το συνεχίσετε και φέρετε
περισσότερα ΚΔΑΠ και περισσότερους παιδικούς σταθµούς, εγώ
η ίδια, κύριε Υπουργέ, θα έλθω και θα σας πω: «Μπράβο, κάντε
το».

Κάντε το, λοιπόν, αλλά απαντήστε µου. Αυτήν τη στιγµή υπάρ-
χουν παιδιά, που ζητούν θέση. Υπάρχουν άδειες θέσεις. Και δεν
είναι µόνο αυτό. Τους αφήνετε µε αυτό το σύστηµα βορά στους
ιδιώτες. Πώς τους αφήνει η Κυβέρνηση της δήθεν Αριστεράς
βορά στους ιδιώτες;

Θα σας εξηγήσω, λοιπόν. Με το προηγούµενο σύστηµα το
έπαιρνε ο ιδιώτης το παιδί ήθελε δεν ήθελε, µε το σύστηµα αυτό
της αυστηρής µοριοδότησης χωρίς voucher. 

Τώρα ο ιδιώτης τι λέει, κύριε Πρόεδρε; Προτείνει στον γονιό:
«Μήπως θέλεις να το πάρει το σχολικό λεωφορείο;». «Όχι, δεν
χρειάζοµαι σχολικό λεωφορείο. Θα το πάω εγώ το παιδί µου».
«Μήπως µπορείς να µπεις στο «Θεατρική Αγωγή»; Κοστίζει 80
ευρώ». «Όχι, δεν θέλω. Θέλω σκέτο αυτό µε το «voucher»». «Θα
σου απαντήσουµε. Δεν ξέρουµε αν έχουµε θέσεις».

Γίνονται έρµαια στους ιδιώτες οι γονείς µε το σύστηµα
voucher. Το ξέρετε. Τα έχετε κάνει -να µην πω πως τα έχετε κά-
νει- χάλια στο Υπουργείο Εργασίας. Σας το απευθύνω. Μπορεί
να µην είναι προσωπικές σας οι ευθύνες, αλλά πρέπει να δείτε
ως συντονίζον Υπουργείο, πώς θα λύσετε το πρόβληµα! Αφήστε,
λοιπόν, το παρελθόν και κοιτάξτε το σήµερα, γιατί είστε µέρος
του παρελθόντος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν µου απαντήσατε, κυρία Χρι-
στοφιλοπούλου, πόσα παιδιά πήγαν το 2014.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ ρωτάω. Εσείς απαν-
τάτε!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν µου απαντήσατε, για να κα-
ταλάβουµε ποιος πετάει τη µπάλα στην εξέδρα. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εσείς είστε Κυβέρνηση.
Εγώ ρωτάω ως Αντιπολίτευση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Να µου ξανακάνετε την ερώ-
τηση σε δέκα ηµέρες, για να πάρετε την απάντηση για το πόσα
παιδιά θα πάνε τελικώς σε παιδικούς σταθµούς. Διότι οι δέκα χι-
λιάδες θέσεις voucher που δεν έχουν καλυφθεί θα δοθούν σε γο-
νείς σε περιοχές που υπάρχουν δοµές και µπορούν να τακτο-
ποιηθούν. Και αυτό γίνεται αυτή τη στιγµή, σε συνεργασία µε την
Κεντρική Ένωση Δήµων και Κοινοτήτων. Ούτε αυτό το γνωρίζετε. 

Θα σας πω και κάτι ακόµη, αφού δεν µου απαντάτε εσείς:
Φέτος πηγαίνουν τέσσερις χιλιάδες περισσότερα παιδιά από ό,τι
πήγαν το 2014 και το 2015, χωρίς να αρνούµαι και να ωραιοποιώ
την κατάσταση λέγοντας ότι έχουµε καλύψει όλες τις ανάγκες. 

Το σύστηµα αυτό που εφαρµόσαµε, κυρία Χριστοφιλοπούλου,
είναι δίκαιο, διότι δεν ευνοεί αυτούς που ευνοούνταν πάντοτε
αλλά εκείνους που έχουν πραγµατικές ανάγκες. Είναι η πρώτη
φορά στη χώρα που καλύφθηκαν οι ανάγκες όσων είναι κάτω
από το όριο της φτώχειας. Άρα είναι δίκαιο και διαφανέστατο. 

Επίσης, δεν µας είπατε, εσείς που κλαίτε εύκολα, πώς πληρώ-
νονταν οι εργαζόµενοι και πώς θα πληρώνονται τώρα κάθε µήνα.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εµείς κλαίµε; Ο κ. Σπίρ-
τζης κλαίει!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν µας είπατε και κάτι ακόµα:
Γιατί δεν στεγάσατε τα ΚΔΑΠ στα σχολεία, κυρία Χριστοφιλο-
πούλου, που ήσασταν και Υπουργός Παιδείας; Εµείς θα στεγά-
σουµε τις απογευµατινές ώρες τα ΚΔΑΠ στα σχολεία. 

Αντί λοιπόν στα σχολεία τα απογεύµατα να γίνεται αυτό που
ξέρετε και εσείς και εγώ, θα στεγάζουν τα Κέντρα Δηµιουργικής
Απασχόλησης. Αυτό που δεν κάνατε ή δεν σκεφτήκατε να κάνετε,
θα το κάνουµε τώρα εµείς. Όπως θα κάνουµε και τον νέο Κανο-
νισµό, γιατί δεν µπορούν να λειτουργούν αυτά τα κέντρα χωρίς
Κανονισµό. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: «Θα», «θα», όλο «θα»!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Διότι είναι κέντρα που επιδρούν
στον χαρακτήρα των παιδιών σε µια ευαίσθητη ηλικία.

Αυτά, λοιπόν, κάνουµε και στο τέλος θα πρέπει κάποια στιγµή
να µου απαντήσετε πόσα ΚΔΑΠ υπάρχουν στη χώρα.  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εσείς απαντάτε. Εγώ
ρωτάω. Εσείς είστε Κυβέρνηση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Επίσης, να µου πείτε πόσα
ΚΔΑΠ για ΑΜΕΑ υπάρχουν, για να δούµε τη δουλειά που κάνατε
δεκαπέντε χρόνια όντας στα υπουργεία. 

Να είστε καλά!
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εσείς να είστε καλά και

να απαντάτε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.  
Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 1247/12-9-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τον
αποκλεισµό από την συνδεδεµένη ενίσχυση, µε κριτήριο το άπια-
στο όριο των 120 κιλών γάλα ανά ζώο, για χιλιάδες κτηνοτρό-
φους µε εγχώριες φυλές εντατικής βοσκής.  

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου. 

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µετά από περιπέτεια

σχεδόν σαράντα ηµερών, έρχεται αυτή η ερώτηση να συζητηθεί
στη Βουλή. 

Κύριε Υπουργέ, µεταφέρουµε την απόγνωση και την αγωνία
χιλιάδων φτωχοµεσαίων κτηνοτρόφων, ιδιαίτερα κτηνοτρόφων
ορεινών και µειονεκτικών περιοχών που βιώνουν τις συνέπειες
της αντιαγροτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που και
εσείς εφαρµόζετε µε ευλάβεια. 

Πάνω σε αυτή τη βάρβαρη πολιτική που βιώνουν οι κτηνοτρό-
φοι, ήρθε να προστεθεί και η συνδεδεµένη ενίσχυση, που την
έχασε σχεδόν το σύνολο αυτών των κτηνοτρόφων, που είναι σε
αυτές τις περιοχές και εκτρέφουν ντόπιες φυλές. 

Τι έγινε; Βάλατε όριο έξι τόνους σε ορεινές περιοχές και δέκα
σε πεδινές, αλλά ταυτόχρονα βάλατε και το άπιαστο όριο των
εκατόν είκοσι κιλών ανά ζώο. Από αυτό το µέτρο έχουν πληγεί
ιδιαίτερα οι αιγοτρόφοι, γιατί αυτοί αρµέγουν –και το ξέρετε
πολύ καλά- όχι περισσότερο από δύο µε τρείς µήνες. Εποµένως,
δεν πιάνονται αυτά τα κιλά. 

Επίσης, δεν πήρατε καθόλου υπ’ όψιν σας, κύριε Υπουργέ, ότι
τα προηγούµενα χρόνια ο καταρροϊκός πυρετός θέρισε τα κο-
πάδια σχεδόν σε όλη τη χώρα, µε αποτέλεσµα να έχουµε και
απώλεια των ζώων, αλλά πολύ περισσότερο να έχουµε µειωµένη
παραγωγή στους κτηνοτρόφους. 

Εκτός από τα άλλα, βάζετε και µια προϋπόθεση, τα ποιοτικά
χαρακτηριστικά, το µικροβιακό φορτίο του γάλακτος. Εµείς συµ-
φωνούµε απόλυτα. Αυτό είναι συνδεδεµένο και µε την υγεία του
λαού. 

Όµως για να δούµε αν υπάρχουν αυτές οι προϋποθέσεις σε
αυτούς τους κτηνοτρόφους ορεινών περιοχών, γιατί αυτό προ-
ϋποθέτει αρµεκτικά και προϋποθέτει ηλεκτρικό ρεύµα. 

Κύριε Υπουργέ, το ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι σε αυτές τις πε-
ριοχές δεν υπάρχουν δίκτυα της ΔΕΗ, µε αποτέλεσµα να µην
µπορούν αυτοί οι κτηνοτρόφοι να εγκαταστήσουν αρµεκτικά. Και
αν αποφασίσουν να το κάνουν µόνοι τους, µιλάµε για ένα κόστος
το οποίο είναι δυσβάσταχτο. Δεν µπορούν να το πληρώσουν,
γιατί µιλάµε για ποσό των 20.000 και 30.000 ευρώ, ανάλογα µε
τις αποστάσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε την

ερώτηση, κύριε συνάδελφε, γιατί ο Υπουργός έχει πίεση χρόνου,
όπως σας είπα στην αρχή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, αλλά µιλάµε
µετά από σαράντα µέρες.

Κύριε Υπουργέ, τα όργανα, βέβαια, άρχισαν για τους αγρότες.
Χθες υπήρξε µια συµφωνία µεταξύ Κυβέρνησης και «κουαρτέ-
του» και µιλάµε για τριπλασιασµό των ασφαλιστικών εισφορών
για την υγεία ανάµεσα στα άλλα, τον ΕΝΦΙΑ στα µαντριά και όλα
τα άλλα τα οποία πλήττουν τη φτωχοµεσαία αγροτιά. 

Εµείς ρωτάµε το εξής -βέβαια, θα µιλήσω γι’ αυτό και στη δευ-
τερολογία µου- για τις σταυλικές εγκαταστάσεις και να δώσετε
απάντηση, κύριε Υπουργέ: Μας είπατε χθες στην επιτροπή ότι
θα έρθει µια τροπολογία την επόµενη βδοµάδα για παράταση
των αδειών για τις σταυλικές εγκαταστάσεις. Εµείς συµφωνούµε
απόλυτα. Όµως θα σας πω ότι δεν είναι µόνο η παράταση. Ζη-
τάµε να γίνει δωρεάν αδειοδότηση και ηλεκτροδότηση. Είναι σο-
βαρό ζήτηµα για να µην αφανιστούν αυτοί οι φτωχοµεσαίοι κτη-
νοτρόφοι. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, ο ετήσιος προϋπολογισµός
της συνδεδεµένης ενίσχυσης αιγοπρόβειου κρέατος των ορει-
νών περιοχών το 2015 ανερχόταν στα 22 εκατοµµύρια ευρώ, τα
οποία καταβλήθηκαν στο σύνολό τους στους δικαιούχους κτη-
νοτρόφους. Δηλαδή, οι κτηνοτρόφοι των ορεινών µειονεκτικών
περιοχών, στους οποίους αναφέρεστε, αξιοποίησαν πλήρως τα
πλεονεκτήµατα της συνδεδεµένης ενίσχυσης, γιατί πληρούσαν
στο σύνολό τους τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις που ορίζονται
από τον σχετικό Κανονισµό και από το εθνικό πλαίσιο. Και αυτά
είναι η παραγωγή ποιοτικών προϊόντων και η διατήρηση παρα-
γωγικών ζώων. Έκλεισε αυτή η χρονιά. 

Τι κάνουµε τώρα εµείς την επόµενη χρονιά; Αξιοποιώντας πλή-
ρως τη δυνατότητα τροποποίησης των όρων χορήγησης της
συνδεδεµένης ενίσχυσης προς όφελος των αιγοπροβατοτρόφων
των συγκεκριµένων ορεινών µειονεκτικών περιοχών από το 2017,
στείλαµε τεκµηριωµένες προτάσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
ούτως ώστε από το νέο έτος η εφαρµογή τους να είναι άµεση. 

Για παράδειγµα, µειώσαµε το όριο των εκατόν είκοσι κιλών σε
εκατό κιλά ανά ζώο. Αυτό ήταν κάτι που µας δηµιουργούσε πρό-
βληµα. Βεβαίως, µε την πρότασή µας ορθολογικοποιούµε περισ-
σότερο τις σχετικές κατανοµές, γιατί έχουµε ως στόχο, πέραν
της υπηρέτησης των συγκεκριµένων στρατηγικών επιλογών που
έχουµε ειδικά για την κτηνοτροφία, να υπηρετήσουµε και την
απορροφητικότητα. 

Δίνουµε ιδιαίτερο βάρος στην κτηνοτροφία. Ενισχύουµε το
ζωικό κεφάλαιο. Στα αιγοπρόβατα, από 5 και 7 ευρώ που είναι
σήµερα, ανεβάζουµε το ποσό στα 11 ευρώ ανά ζώο, δηλαδή δι-
πλασιάζουµε την ενίσχυση. Ανεβάζουµε το ποσό από τα 22 εκα-
τοµµύρια στα 51 εκατοµµύρια ευρώ. 

Επιπλέον, αυξάνουµε το διαθέσιµο ποσό για τις πρωτεϊνούχες
καλλιέργειες, διότι γνωρίζετε ότι το µεγάλο πρόβληµα της κτη-
νοτροφίας είναι οι ζωοτροφές και ανεβάζουµε το ποσό από τα 7
εκατοµµύρια στα 33 εκατοµµύρια ευρώ. Δηλαδή φυτά, µηδική,
ψυχανθή, τριφύλλι εντάσσονται όλα σε αυτή τη διαδικασία,
πράγµα που σηµαίνει ότι εµµέσως ενισχύεται η κτηνοτροφία µε
πολύ περισσότερα χρήµατα. Έτσι, ενώ είχαµε προηγουµένως
συνολικά γύρω στα 62, 63 εκατοµµύρια ευρώ, πάµε τις συνδε-
δεµένες ενισχύσεις στη ζωική παραγωγή στα 124 εκατοµµύρια
ευρώ, ανατρέποντας τη σχέση «67% ζωική παραγωγή-33% φυ-
τική παραγωγή». 

Και επειδή αναφερθήκατε στις πεδινές εκτροφές, τις χρειαζό-
µαστε, αγαπητέ συνάδελφε και αυτές τις εκτροφές, αλλά τα
ποσά που δίνουµε οπωσδήποτε είναι λιγότερα. Πέρυσι δώσαµε
2,2 εκατοµµύρια ευρώ και βεβαίως θα το επαναλάβουµε και την
επόµενη χρονιά. 

Θέλω, όµως, να ξεκαθαρίσω ένα πράγµα προς τους αγρότες,

προς τους κτηνοτρόφους: Να γίνει κατανοητό ότι θα επωφελη-
θούν αυτών των συνδεδεµένων ενισχύσεων, αλλά η ωφέλεια αυ-
τή θα συνδεθεί µε την εξυγίανση της διακίνησης των προϊόντων,
πράγµα που σηµαίνει ότι θα πληρώνονται οι αγρότες τις αντί-
στοιχες ενισχύσεις, εφ’ όσον βεβαίως υπάρχουν τα αντίστοιχα
παραστατικά, γιατί επιτέλους πρέπει να βάλουµε κάποια τάξη,
πόσω µάλλον σε έναν χώρο που θέλουµε ιδιαίτερα να τον ενι-
σχύσουµε και αυτό κάνουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Μωραΐτη, έ-
χετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν νοµίζουµε ότι δεν
γνωρίζετε. Συνειδητά παραποιείτε την αλήθεια.

Τα ποσά µπορεί να δόθηκαν, αλλά έµεινε έξω –σας ακούν, βέ-
βαια, τώρα οι κτηνοτρόφοι και µπορούν να βγάλουν συµπερά-
σµατα- η συντριπτική πλειοψηφία των κτηνοτρόφων ορεινών και
µειονεκτικών περιοχών. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Ιδιαίτερα
οι αιγοτρόφοι έµειναν έξω.

Οι κτηνοτρόφοι που βιώνουν σήµερα αυτές τις συνέπειες και
είναι σε αφανισµό, παρά αυτά τα οποία λέτε, δεν είναι αντιµέτω-
ποι µόνο µε τη συνδεδεµένη ενίσχυση. Ήδη αυτήν τη στιγµή δεν
έχουν πάρει ακόµα εκκρεµότητες εξισωτικής αποζηµίωσης από
το 2013, 2014 και 2015. 

Επίσης, βρίσκονται αντιµέτωποι και µε άλλα πολύ σοβαρά ζη-
τήµατα, που συνδέονται µε τις σταβλικές εγκαταστάσεις. Για πα-
ράδειγµα, αυτοί που έχουν ενταχθεί στη βιολογική κτηνοτροφία
εδώ και πέντε χρόνια έχουν πληρωθεί, κύριε Υπουργέ; Παρ’ ότι
έχουν δαπανήσει αρκετά ποσά από το πενιχρό εισόδηµά τους,
για να πάρουν πιστοποιήσεις από ιδιωτικές εταιρείες για τη βιο-
λογική κτηνοτροφία, µένουν έξω. Για ποιον λόγο; Γιατί υπάρχει
διάλυση σε όλα τα δασαρχεία και κτηνιατρεία της χώρας. Και δεν
φτάνει παράταση. Εµείς είπαµε ότι συµφωνούµε, άλλωστε µε
τροπολογία ζητήσαµε να δοθεί παράταση σε ό,τι αφορά τις στα-
βλικές εγκαταστάσεις. Αν δεν στελεχωθούν τα δασαρχεία, και
δέκα χρόνια παρατάσεις να δώσετε, δεν πρόκειται να πάρουν
άδειες. 

Θα σας πω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα: Στο δασαρχείο
της Αµφιλοχίας στην Αιτωλοακαρνανία υπάρχουν χίλιες διακό-
σιες αιτήσεις εδώ και τρία χρόνια και δεν µπόρεσαν να δώσουν
ούτε µία άδεια, γιατί δεν υπάρχει προσωπικό, παρά τις φιλότιµες
προσπάθειες των εργαζοµένων στα δασαρχεία.

Εµείς ζητάµε, πέρα από την παράταση, αυτοί που έχουν κατα-
θέσει ολοκληρωµένο φάκελο για τη βιολογική κτηνοτροφία να
πληρωθούν αµέσως. 

Άλλες επιπτώσεις που υφίστανται οι µικροµεσαίοι κτηνοτρό-
φοι: Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι ένα µεγάλο µέρος των κτηνο-
τρόφων βοοειδών, ιδιαίτερα αυτών που είναι για κρεατοπαρα-
γωγή, δεν µπόρεσαν να πάρουν τη συνδεδεµένη, παρ’ ότι πήγαν
έγκαιρα στα κτηνιατρεία και δήλωσαν τις γεννήσεις των ζώων.
Τα κτηνιατρεία όντας υποστελεχωµένα δεν µπόρεσαν να τα δώ-
σουν πριν από το τέλος του χρόνου. Γι’ αυτούς πρέπει να δώσετε
τη δυνατότητα να υποβάλουν ενστάσεις και όλα αυτά να γίνουν
από την αρχή.

Κύριε Υπουργέ, εµείς ξέρουµε καθαρά ότι η βιωσιµότητα της
κτηνοτροφίας σκοντάφτει πάνω στην αντιαγροτική, την αντικτη-
νοτροφική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της ΚΑΠ, που
πραγµατικά στοχεύει στο να ξεκληρίσει τους µικρούς και µεσαί-
ους κτηνοτρόφους, να µαζευτεί γη και ζωική παραγωγή σε λίγα
χέρια.

Κύριε Υπουργέ, αυτά τα µέτρα, τα οποία πραγµατικά τσακί-
ζουν την κτηνοτροφία, παίρνονται σε µία χώρα που έχει αρνητικό
αγροτικό ισοζύγιο, που δαπανά τεράστια ποσά, που αγγίζουν
σχεδόν τα 3 δισεκατοµµύρια για την εισαγωγή κτηνοτροφικών
προϊόντων. 

Εµείς θεωρούµε ότι πρέπει οι φτωχοµεσαίοι κτηνοτρόφοι, µαζί
µε τους άλλους εργαζόµενους, να αξιοποιήσουν αυτές τις δυνα-
τότητες, να παλέψουν για µία άλλη πολιτική, για µια πολιτική που
να δίνει τις δυνατότητες να καλυφθούν οι σύγχρονες διατροφι-
κές ανάγκες του λαού µας και να µπορούν να επιβιώσουν µε
αξιοπρέπεια οι κτηνοτρόφοι και οι αγρότες στα χωριά τους και
στα χωράφια τους.

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Μωραΐτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, είναι εύκολο να µιλάµε για την
κακή αγροτική πολιτική και όντως µπορεί να είχε και είχε αρνητι-
κές συνέπειες για τον αγροτικό χώρο. Μια και µιλήσατε για συν-
δεδεµένες ενισχύσεις, εγώ σας είπα ότι δόθηκαν όλα τα χρήµα-
τα, θα δοθούν του χρόνου σχεδόν διπλάσιες. Ξέρετε ότι αυτοί οι
πόροι είναι µέσω της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Αυτά πρέπει
να τα ξεκαθαρίσουµε µεταξύ µας. 

Όντως υπήρχαν πάρα πολλά προβλήµατα, ιδιαίτερα για τις
πληρωµές των αγροτοπεριβαλλοντικών. Από το 2008 βρήκαµε
εκκρεµότητες. Ήδη έχουµε πληρώσει πάρα πολλά και η δέσµευ-
σή µας είναι ξεκάθαρη: Μέχρι τις 15 Οκτωβρίου, που επιτρέπον-
ται οι πληρωµές, θα έχουν κλείσει όλες οι εκκρεµότητες των
περασµένων χρόνων.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, υπάρχουν και άλλα προβλήµατα,
όπως αυτό στο οποίο αναφερθήκατε για τις σταβλικές εγκατα-
στάσεις. Χθες, στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, που εί-
χαµε σχετική συζήτηση, είπαµε -και είναι θέµα µιας-δύο ηµερών-
ότι θα καταθέσουµε τροπολογία παράτασης µέχρι το τέλος του
2018, αλλά το ζήτηµα εκεί είναι ότι πρέπει οπωσδήποτε να λύ-
σουµε µόνιµα το πρόβληµα, προτείνοντας πιο εύκολες διαδικα-
σίες αδειοδότησης. 

Για παράδειγµα, να επιλέξουµε δύο-τρεις τύπους που να ται-
ριάζουν και στο ζωικό κεφάλαιο, ιδιαίτερα στον πληθυσµό, να
δούµε, βεβαίως, πώς αυτή η διαδικασία θα γίνει πιο εύκολη µε
τη συµµετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης, όχι τόσο γραφειοκρα-
τική που είναι σήµερα. Και βέβαια, υπάρχουν και τα προβλήµατα
που προκύπτουν από τη λειτουργία της Δασικής Υπηρεσίας εξαι-
τίας, κυρίως, της έλλειψης προσωπικού που έχει. Είναι θέµατα
που πρέπει να δούµε πώς θα τα αντιµετωπίσουµε.

Κλείνοντας, θέλω να πω πολύ απλά ότι για όλα αυτά, που αφο-
ρούν ιδιαίτερα την κτηνοτροφία, ξέρετε ότι δίνουµε ιδιαίτερο
βάρος, θέλοντας να ανατρέψουµε τη σχέση που υπάρχει µεταξύ
φυτικής και ζωικής παραγωγής, έχοντας ως στόχο την κάλυψη
των διατροφικών αναγκών της χώρας µας και επιπλέον το να κα-
ταστήσουµε πιο ανταγωνιστικά τα προϊόντα αυτά που µπορούν
να σταθούν στη διεθνή αγορά. Αυτός είναι ο βασικός µας στό-
χος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Αποστόλου. 

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 1202/30-8-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την πορεία υλοποίησης των
έργων του αρδευτικού δικτύου Αναβάλου Αργολίδας.

Κύριε Ανδριανέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω κατ’ αρχάς να πω ότι είναι θετικό το γε-

γονός ότι ήρθατε σήµερα να απαντήσετε προσωπικά σε αυτό το
εξαιρετικά κρίσιµο για την Αργολίδα θέµα, την υλοποίηση δηλα-
δή των έργων του Αναβάλου, γεγονός που δείχνει το ενδιαφέρον
σας για το έργο. 

Βεβαίως, η απόδειξη θα είναι οι συγκεκριµένες απαντήσεις
που θα δώσετε στα ερωτήµατα για το θέµα. Το θέµα αυτό, όπως
γνωρίζετε, το παρακολουθώ στενά και ζητώ ενηµέρωση σε τακτά
χρονικά διαστήµατα, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου,
καθώς µεταξύ άλλων τα εµπόδια που κατά καιρούς παρουσιά-
ζονται είναι πολλά, πολύπλοκα και απαιτούν συχνά αποφασιστική
δράση για την επίλυσή τους.

Η επίκαιρη ερώτηση, λοιπόν, αφορά την υλοποίηση των έργων
του Αναβάλου και συγκεκριµένα, πρώτον, των έργων µεταφοράς
και διανοµής νερού άρδευσης από τα δίκτυα Αναβάλου σε Κου-
τσοπόδι, Μυκήνες, Μοναστηράκι, Φίχτια, Χώνικα, Αεροδρόµιο,
Ελληνικό και Μιδέα, έργο το οποίο, όπως αναφέρετε και στην
απάντησή σας σε σχετικά πρόσφατη ερώτησή µου, δεν έχει εν-
ταχθεί ακόµα στη ΣΑΕ 082/1, αλλά είναι καταχωρηµένο ως ανει-
ληµµένη υποχρέωση του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης
της Ελλάδας 2007-2013 και ως τέτοιο αναφέρετε ότι σύντοµα θα

εγγραφεί στην εν λόγω ΣΑΕ.
Δεύτερον, των έργων µεταφοράς και διανοµής νερού άρδευ-

σης από τα δίκτυα του Αναβάλου στην Ερµιονίδα, που έχει γίνει
η οριστική παράδοση της µελέτης. Τα τεύχη δηµοπράτησης είναι
έτοιµα εδώ και ενάµιση χρόνο. Όπως µου έχετε απαντήσει, έχει
ενταχθεί στη ΣΑΕ 081/8, αλλά δεν έχει δηµοπρατηθεί. Είναι ένα
έργο 47.350.000 ευρώ. 

Τρίτον, των έργων επέκτασης του αρδευτικού δικτύου του
Αναβάλου προς Επίδαυρο, η συνέχιση του οποίου έχει ενταχθεί
ήδη στο µέτρο 4.3 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης
2014-2020 και στη ΣΑΕ 082/1, ως ανειληµµένη υποχρέωση προ-
ϋπολογισµού 32.557.000 ευρώ.

Η δηµοπράτηση και ανάδειξη του αναδόχου, κύριε Υπουργέ,
έχει γίνει από τις αρχές του 2015. Έχουν γίνει όλες οι απαραίτη-
τες διαδικασίες που προβλέπονται και ακόµα δεν έχει υπογραφεί
η εργολαβική σύµβαση για να προχωρήσει το έργο που προβλέ-
πεται να ολοκληρωθεί σε είκοσι τέσσερις µήνες. 

Σας καλώ, λοιπόν, να ενηµερώσετε από το Βήµα της Βουλής
τους πολίτες της Αργολίδας για το συγκεκριµένο χρονοδιάγραµ-
µα των έργων και κυρίως για την εκτιµώµενη ηµεροµηνία παρά-
δοσής τους προς χρήση των παραγωγών µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ανδριανό. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω για τα καλά σας λόγια. Πι-

στεύω ότι οι απαντήσεις που θα σας δώσω, θα σας ικανοποιή-
σουν, οπότε θα συµπληρώσουν τα καλά λόγια και τις ευχαρι-
στίες. 

Αγαπητέ συνάδελφε, όντως τα φαινόµενα λειψυδρίας, ιδιαί-
τερα στην Πελοπόννησο, µας απασχολούν. Έχουµε κάνει έναν
µακροχρόνιο σχεδιασµό -και αναφέροµαι στο Υπουργείο Γεωρ-
γίας και των παλαιοτέρων κυβερνήσεων- που αποβλέπει στην
εκτέλεση εγγειοβελτιωτικών έργων και στην εκπόνηση µελετών
που είχαν να αντιµετωπίσουν αυτό το µεγάλο πρόβληµα. Το τε-
χνικό αντικείµενο των έργων που αναφέρετε αφορά κυρίως την
κατασκευή δευτερευόντων αγωγών –έργων προσαγωγής, έτσι
τα λέµε- και αντλιοστασίων µε σκοπό τη µεταφορά νερού προς
άρδευση σε περιοχές του Αργολικού Πεδίου. 

Στο σηµείο τροφοδοσίας των αγωγών αυτών είναι η κατα-
σκευασµένη από µακρού χρόνου κεντρική διώρυγα Αναβάλου,
που µεταφέρει νερό από τις πηγές της περιοχής του οικισµού
Κυβερίου.

Έρχοµαι τώρα στα έργα που αναφέρατε στο ερώτηµά µας. Το
πρώτο έργο, η µεταφορά και διανοµή νερού ύδρευσης από δί-
κτυα Αναβάλου σε Κουτσοπόδι, Μυκήνες, Μοναστηράκι, Φίχτια,
Χώνια, Αεροδρόµιο, Ελληνικό και Μιδέα έχει προϋπολογισµό 8,8
εκατοµµύρια ευρώ. Από το συνολικό οικονοµικό αντικείµενο µέχ-
ρι σήµερα έχουν εκταµιευθεί 4,8 εκατοµµύρια ευρώ, εκ των
οποίων 800.000 ευρώ αφορούν προκαταβολές υλικών. Με από-
φαση του Υπουργείου µας εγκρίθηκε χορήγηση παράτασης δέκα
µηνών στη συνολική προθεσµία της σύµβασης κατασκευής του
έργου, δηλαδή µέχρι τις 27 Οκτωβρίου 2016. Υπάρχει εκκρεµό-
τητα σχετικά µε τις απαλλοτριώσεις του έργου και συγκεκριµένα
µε τις θέσεις τεσσάρων αντλιοστασίων, όπου οι αρµόδιες υπη-
ρεσίες έχουν προβεί στις απαραίτητες ενέργειες προς το γρα-
φείο Δηµόσιας Περιουσίας Αργολίδας, αλλά και προς την Περι-
φερειακή Διεύθυνση Δηµόσιας Περιουσίας Πελοποννήσου-Δυτι-
κής Ελλάδας, προκειµένου να συντελεστεί κήρυξη της απαλλο-
τρίωσης, ώστε να εξασφαλιστεί ένα επαρκές µέτωπο εργασιών
από εδώ και πέρα.

Έγινε η σχετική δηµόσια πρόσκληση προς τους ιδιοκτήτες ακι-
νήτων για προσκόµιση τίτλων ιδιοκτησίας για την απευθείας εξα-
γορά αυτών, για να συντοµευθούν οι διαδικασίες. Απαραίτητη
προϋπόθεση, όµως, είναι η εκτίµηση της αξίας των προς εξα-
γορά ακινήτων από έναν ανεξάρτητο πιστοποιηµένο εκτιµητή.
Θα γίνει και γι’ αυτή τη διαδικασία όσο µπορούµε πιο γρήγορα ο
σχετικός διαγωνισµός για την ανάθεσή της που δεν έχει προ-
γραµµατισθεί ακόµη γιατί εκκρεµούσε η συνέχιση της πράξης.
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Η πράξη έχει ήδη εγκριθεί και ήδη έχει ενταχθεί πλέον στο νέο
επιχειρησιακό πρόγραµµα 2014-2020. 

Εµείς αυτή την ώρα αναζητούµε το νοµικό πλαίσιο γύρω από
το οποίο θα µπορέσουµε να υλοποιήσουµε αυτή τη διαδικασία
όσο γίνεται πιο γρήγορα. Αυτή την ώρα βρίσκεται σε διακοπή
από τις 18 Απριλίου λόγω µη εξόφλησης τριών λογαριασµών.
Εµείς δεσµευθήκαµε µε απόφαση –και σας το λέµε και εσάς- ότι
εντός του Σεπτεµβρίου θα πληρωθούν οι συγκεκριµένοι λογα-
ριασµοί. 

Για τα υπόλοιπα δυο έργα θα µιλήσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Ο κ. Ανδριανός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κρατώ τη δέσµευση του Υπουργού. Βεβαίως, θα ήθελα, για να

απαντήσω και στη δευτερολογία µου, να ακούσω τη δέσµευση
και για τα δυο έργα γιατί έχουν σχέση. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Προς τη θετική κατεύθυνση θα είναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Κρατώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τις
δεσµεύσεις, γιατί όπως είπατε και εσείς και το γνωρίζουµε και
εµείς καλά και οι αγρότες µας, το πρόβληµα της λειψυδρίας, της
υφαλµύρωσης του υδροφόρου ορίζοντα και της αύξησης του κό-
στους παραγωγής για τους αγρότες µας γίνεται ολοένα και οξύ-
τερο. Ο Ανάβαλος µε την ολοκλήρωσή του θα αποτελέσει µια
πραγµατική ανάσα ζωής τόσο για την πρωτογενή παραγωγή και
την τοπική µας οικονοµία όσο και για την προστασία και τη δια-
φύλαξη της βιωσιµότητας του φυσικού περιβάλλοντος.

Σε αυτό το πλαίσιο θα ήταν χρήσιµο, κύριε Υπουργέ, αφού
δροµολογηθούν και υλοποιηθούν τα απαραίτητα έργα σύµφωνα
µε τις δεσµεύσεις σας, γιατί πρωτογενής παραγωγή χωρίς νερό
δεν µπορεί να υπάρξει, να εξετάσετε σε συνεργασία µε συναρ-
µόδιους Υπουργούς την αξιοποίηση και κοινοτικών κονδυλίων
του ΣΕΣ, του νέου ΕΣΠΑ, για φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις
στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος για τις αντλίες του Αναβά-
λου και του δικτύου µεταφοράς, επειδή είναι ενεργοβόρες και
πραγµατικά θα συνέβαλε αυτό το έργο στη µείωση του κόστους
µεταφοράς του νερού, άρα στην ουσία το κόστος που πληρώνει
ο κάθε αγρότης.

Δεδοµένης, λοιπόν, της σηµασίας του έργου για την τοπική
αγροτική οικονοµία, καθώς η φετινή ανοµβρία ήδη έχει δηµιουρ-
γήσει σοβαρές ζηµιές στους παραγωγούς, η ολοκλήρωση του
έργου καθίσταται αναγκαία όχι µόνο για την περαιτέρω ανάπτυξη
της πρωτογενούς παραγωγής, αλλά και για την επιβίωση των
υπαρχουσών καλλιεργειών.

Φέτος, κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι
αγρότες λόγω της ανοµβρίας είναι τεράστια -τα γνωρίζετε, τα
έχω επισηµάνει και σας έκαναν και σχετικές ερωτήσεις- µε απο-
τέλεσµα να έχουµε επιπτώσεις στην καρπόδεση και εποµένως η
ζηµιά στους παραγωγούς να είναι τεράστια. Σε µια περίοδο που
η οικονοµική κρίση έχει αγγίξει τους πάντες και τους πλήττει, το
να µην έχουν και εισόδηµα είναι πλέον πολύ σκληρό. Νοµίζω ότι
σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να δείτε όλο αυτό το πλέγµα του κό-
στους παραγωγής.

Κλείνοντας, θέλω να πω το εξής: Ακούγεται ότι θα υπάρξει επι-
βολή τέλους περιβάλλοντος για περιβαλλοντικούς λόγους στην
άντληση νερού αγροτικής χρήσης. Αυτό πραγµατικά θα είναι δυ-
σβάστακτο για τους αγρότες µε την τιµή του ηλεκτρικού ρεύµα-
τος, µε τον ΦΠΑ που πληρώνουν στο ηλεκτρικό ρεύµα αγροτικής
χρήσης και µε όλες τις επιπτώσεις που έχουν αυτά που προείπα.
Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα είναι δυσβάστακτο αυτό το κόστος και νο-
µίζω ότι καλό θα είναι το υπουργείο µε τα συναρµόδια υπουργεία
να το εξετάσουν και πάλι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ανδριανό.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την δευτε-

ρολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αναφερόµενος στο δεύτερο έργο, όπου σύντο-
µα θα υπάρξει προέγκριση της υπογραφής από την διαχειριστική

αρχή, έχει ενταχθεί στο νέο πρόγραµµα 2014 – 2020 µε προϋπο-
λογισµό 30,6 εκατοµµύρια ευρώ και ο χρόνος κατασκευής του,
απ’ ό,τι προβλέπεται, θα είναι είκοσι τέσσερις µήνες. 

Το τρίτο έργο που αφορά την µεταφορά και διανοµή στην Ερ-
µιονίδα του νερού του Αναβάλου, έχει γίνει η παραλαβή της ορι-
στικής µελέτης, η οποία ήταν ενταγµένη στο πρόγραµµα 2007 -
2013. Για την κατασκευή του έργου πρέπει να υποβληθεί σχετική
πρόταση στο πλαίσιο των προσκλήσεων του µέτρου: «έγγειες
βελτιώσεις, υποδοµές εγγείων βελτιώσεων» που σύντοµα -και
όταν λέω σύντοµα, εννοώ αρχές του χρόνου, γιατί ήδη έχουµε
σχεδιάσει να προκηρύξουµε άλλα έργα µέχρι το τέλος του χρό-
νου- θα υπάρξει η σχετική προκήρυξη.

Η πρόταση αυτή θα αξιολογηθεί µε βάση τα κριτήρια που
υπάρχουν για να ενταχθεί στο πρόγραµµα 2014 - 2020. Πιστεύω
ότι δεν θα υπάρξει κανένα πρόβληµα πόσω µάλλον όταν υπάρχει
το κριτήριο της συµπληρωµατικότητας, δηλαδή έργα τα οποία
έχουν συµπληρωµατική σχέση µε έργα που είχαν ενταχθεί στο
προηγούµενο πρόγραµµα προηγούνται στη σχετική αξιολόγηση.
Πιστεύω ότι δεν θα υπάρξει κανένα πρόβληµα.

Κλείνοντας, όµως, αυτό, αγαπητέ συνάδελφε, πιστεύω ότι ένα
έργο που επί δεκαετίες καρκινοβατούσε παίρνει τον δρόµο του
και θα λύσει προβλήµατα όχι µόνο αποφυγής της ερηµοποίησης
που απειλούσε τις συγκεκριµένες εκτάσεις -εσείς αναφέρετε για
60.000 στρέµµατα- αλλά κυρίως θα αποτελέσει σηµείο αναφο-
ράς στη φυτική παραγωγή της χώρας. 

Θα αναφερθώ και σε δύο πράγµατα από αυτά που είπατε.
Υπάρχει µια οδηγία για διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που αφορά στην κοστολόγηση του αρδευτικού νερού. Το θέµα
της τιµολόγησης είναι θέµα πολιτικής απόφασης. Δεν υπάρχει
καµµία περίπτωση να έχουµε, τουλάχιστον την επόµενη περίοδο,
συζήτηση πάνω στο θέµα επιβολής του συγκεκριµένου τέλους
που αναφέρεται στην σχετική οδηγία.

Όσον αφορά τα άλλα που βάλατε σχετικά µε το ενεργειακό,
θέλω να πω ότι αυτή η ρύθµιση που φέραµε, που δίνει τη δυνα-
τότητα της χρήσης φωτοβολταϊκών στον αγροτικό χώρο και της
σύνδεσής τους µε το σύστηµα διανοµής του ηλεκτρικού ρεύµα-
τος, είναι µια πολύ σηµαντική πρωτοβουλία. Έχουµε δυνατότη-
τες, και µέσω του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-
2020, αλλά ταυτόχρονα, βεβαίως, σε συνεννόηση µε το αρµόδιο
Υπουργείο, να το εντάξουµε και σε έργα ΕΣΠΑ. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Θα κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα: Η Διαρκής Επιτροπή

Παραγωγής και Εµπορίου, καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Γεωργίας και Εγγείων Βελτιώσεων της Αραβικής
Δηµοκρατίας της Αιγύπτου για συνεργασία στον τοµέα της αλι-
είας και της υδατοκαλλιέργειας».

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 1240/8-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφι-
λοπούλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις µειώσεις των επικου-
ρικών συντάξεων.

Στην ερώτηση της κ. Χριστοφιλοπούλου θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός, κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος. 

Τον λόγο έχει η κ. Χριστοφιλοπούλου, για να αναπτύξει την
ερώτησή της. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Οι συνταξιούχοι, κύριε Υπουργέ, συνεχίζουν να βλέπουν την
παράσταση «δεν κόβουµε συντάξεις». Μόνο το 10% των συντα-
ξιούχων άκουσαν τον κ. Τσίπρα να λέει στη ΔΕΘ ότι θα υποστούν
µειώσεις και την ώρα που πάνε οι συνταξιούχοι µπροστά στα
ΑΤΜ για να δουν και να εισπράξουν τη σύνταξή τους, βρίσκονται
προ οδυνηρών εκπλήξεων. 

Και δεν είναι µόνο -γιατί η ερώτηση αφορά τις επικουρικές- οι
επικουρικές. Εδώ πρέπει να δει κανείς ότι τριακόσιες ογδόντα
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πέντε χιλιάδες συνταξιούχοι θα χάσουν το ΕΚΑΣ, οι τριακόσιες
χιλιάδες απ’ αυτούς, κύριε Υπουργέ, έως το τέλος του 2016 µε
τις αρχές του 2017. Τους στέλνετε στα συσσίτια, δικαιούχους
συσσιτίων τους κάνετε! 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Δεν είναι, όµως, µόνο αυτοί. Είναι και διακόσιες εξήντα χιλιά-
δες δικαιούχοι επικουρικών συντάξεων, οι οποίοι βλέπουν τις
συντάξεις τους πετσοκοµµένες, αλλά πώς; Πώς εφαρµόστηκε
και πώς εφαρµόζεται στην πράξη, κύριε Υπουργέ, ο νόµος σας,
ο νόµος Κατρούγκαλου, ο «µακελάρης» του ασφαλιστικού, χωρίς
να το καταστήσει βιώσιµο; Άλλο ψέµα Τσίπρα. Ούτε το κάνατε
βιώσιµο και κόψατε τα πάντα. 

Πώς το εφαρµόζετε, λοιπόν; Απαντήστε µας. Πώς εφαρµόζετε
το περίφηµο άρθρο του κόφτη; Πάνω από 1300 ευρώ κόβεται η
επικουρική αναλόγως µέχρι να φτάσουν στο ποσό αυτό. Διότι
έχουµε αυτή τη στιγµή στη διάθεσή µας στοιχεία ότι δεν εφαρ-
µόστηκε καν ο νόµος και ο συντελεστής που προβλέπει ο νόµος,
αλλά υψηλότερος συντελεστής και ότι τα ταµεία δεν έχουν εκ-
δώσει κανονικές αιτιολογηµένες, διαπιστωτικές πράξεις των επι-
κουρικών συντάξεων. Θα ήθελα να το διαψεύσετε, κύριε Υπουρ-
γέ και να καταθέσετε στη Βουλή στοιχεία ότι δεν συµβαίνει. 

Όµως, θέλω να σας πω ότι έχω στη διάθεσή µου -και είµαι σί-
γουρη ότι έχετε κι εσείς και θέλω να ακούσω τι κάνετε γι’ αυτό-
ενηµερωτικά σηµειώµατα συνταξιούχων, οι οποίοι έχασαν έως
40% και σε πολλές περιπτώσεις, ειδικές περιπτώσεις, ακόµα και
το 50% της σύνταξής τους. 

Τι προτίθεστε να κάνετε γι’ αυτό; Θα επανυπολογίσετε και πώς
όσους είχαν περισσότερες περικοπές; Τι θα κάνετε για τα ανα-
δροµικά; Διότι θα υπάρξει περίπτωση τον Οκτώβρη συνταξιού-
χος να δει «µηδέν ίσον µηδέν» και το ξέρετε και τρέχετε να βά-
λετε πλαφόν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τέλος, τι θα κάνετε µε τις συντάξεις των αναπήρων; Διότι δεν
εξαιρούνται οι συντάξεις των αναπήρων από το κόψιµο αυτό. Και
θέλω να µου απαντήσετε ευθαρσώς αν η Κυβέρνησή σας θα µε-
ταχειριστεί κάπως ευνοϊκότερα, ως όφειλε, τους αναπήρους συν-
ταξιούχους και όχι βέβαια τις συντάξεις αναπηρίας. Είµαι σαφής
ως προς αυτό. 

Κύριε Υπουργέ, οι συνταξιούχοι απαιτούν απαντήσεις, απαι-
τούν να βγουν στη διαφάνεια οι συντελεστές, το πώς κόβονται
οι συντάξεις και µε ποιον τρόπο και ποιες θα είναι οι επόµενες
φουρνιές. Δεν θέλουµε άλλο «µόνο τόσο εµείς και µόνο τόσο».
Θέλουν αλήθειες οι συνταξιούχοι απ’ όπου κι αν προέρχονται! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κλείνετε, κυρία Χρι-
στοφιλοπούλου. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο Υφυπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ.
Αναστάσιος Πετρόπουλος έχει τον λόγο. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Για το ΕΚΑΣ υπάρχει µία σαφής δέσµευση της Κυβέρνησής
µας και γίνεται αυτή η διόρθωση ήδη στην πράξη, µια διόρθωση,
η οποία φέρνει ξανά το εισόδηµα εκείνων που είχαν αναπηρία
80% στο ακέραιο ποσό που το ελάµβαναν και µε το ΕΚΑΣ. Ήδη
έχει καταβληθεί από τις 8 Σεπτεµβρίου το ποσό αυτό στους λο-
γαριασµούς των δικαιούχων. 

Εντείνεται η χορήγηση της προπληρωµένης κάρτας που καλύ-
πτει το 30% σε όσους είχαν χάσει ΕΚΑΣ πάνω από 117 ευρώ.
Ήδη όλοι οι ασφαλισµένοι του ΕΚΑΣ µπορούν να πάρουν βεβαί-
ωση από τα ταµεία τους για να έχουν δωρεάν υγειονοµική περί-
θαλψη, που είχαµε περικοπές. Επίκειται και η διαδικασία ενηµέ-
ρωσης του συστήµατος για να µην καταβάλλουν εισφορά για την
υγεία αυτοί που είχαν απόλυτη απώλεια του ΕΚΑΣ. 

Αυτά είναι τα µέτρα που δεσµευθήκαµε να πάρουµε και τα πή-
ραµε, διότι οφείλαµε να τα πάρουµε γι’ αυτές τις κατηγορίες των
συµπολιτών µας, επειδή είµαστε µια Κυβέρνηση που ενδιαφέρε-

ται για την κοινωνική προστασία.
Σχετικά µε τον κόφτη στα 1.300 ευρώ που είπατε, ενδεχοµέ-

νως υπάρχει µια παρανόηση που διατηρείται ως παρανόηση. Τα
1.300 ευρώ είναι ένα όριο προστασίας για να µην υπάρξει µεί-
ωση. Δεν σηµαίνει ότι όποιος παίρνει παραπάνω από τα 1.300
του κόβεται ό,τι περισσεύει πάνω από αυτό. Το έχω πει κατ’ επα-
νάληψη ότι όλοι όσοι λαµβάνουν σύνταξη και πάνω από τα 1.300
ευρώ -µπορεί να είναι και 2.000 ευρώ η σύνταξή τους η µία, ως
ανώτατο όριο που έχει προσδιοριστεί, µέχρι και 3.000 ευρώ κα-
θαρά, για παραπάνω από µία συντάξεις-, δεν σηµαίνει ότι αυτοί
δεν θα πάρουν και επικουρική, αν η επικουρική τους σύνταξη
είναι το αποτέλεσµα του συντελεστή 0,45%, που είναι ο νέος συν-
τελεστής υπολογισµού της αναπλήρωσης των επικουρικών συν-
τάξεων. Ό,τι προκύπτει από το 0,45% θα το λαµβάνουν. Δεν κά-
νουµε µια περικοπή. Απλώς, όσοι µετά τον υπολογισµό του
0,45% οδηγούνται σε ένα άθροισµα συντάξεων, κύριων και επι-
κουρικών, κάτω από τα 1.300 ευρώ, θα λάβουν ως όριο προστα-
σίας τα 1.300 ευρώ. Είναι σαφής η εξήγησή µας και πολλοί
επαναλαµβάνουν το ίδιο ακριβώς σκηνικό.

Όσον αφορά τις αναπηρικές, σε καµµία περίπτωση τα αναπη-
ρικά επιδόµατα δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν για τον προσδιορισµό
αυτού του ορίου.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Για τις συντάξεις των
αναπήρων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη διακόπτετε πα-
ρακαλώ. Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σε όλα τα
επιδόµατα της αναπηρίας δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν αυτά τα ό-
ρια, προστίθενται και σε καµµία περίπτωση δεν κάνουµε κάτι πε-
ρισσότερο απ’ ό,τι ίσχυε ήδη από τους παλιότερους νόµους, ήδη
από το 1951, για τον προσδιορισµό των αναπηρικών συντάξεων.

Όσον αφορά τα ποσοστά της µείωσης των όσων µειώσεων
έχουν επέλθει, είναι ένα θέµα που πρέπει να δούµε. Η στατιστική
σου δίνει τη δυνατότητα να βγάζεις µαγικά αποτελέσµατα και
νούµερα. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν έχει τεράστια σηµασία για
εµάς. Ακόµα κι όταν ένας έχει µια µείωση σύνταξης, έχει σηµα-
σία. Η περικοπή, όµως, αυτή είναι αυτή που προβλέπει ο νόµος,
δεν υπάρχει κάποια άλλη και δηµιουργήσαµε µια άλλη βάση για
την ανάπτυξη της κοινωνικής ασφάλισης, που η βιωσιµότητά της
εξαρτάται από την οικονοµική ανάπτυξη, ασφαλώς, και εξαρτά-
ται από το δηµογραφικό πρόβληµα. 

Εµείς πρέπει να παίρνουµε εκείνα τα κατάλληλα µέτρα που δί-
νουν έναν αισιόδοξο ορίζοντα για το σύστηµα αυτό. Δεν κάναµε
οριζόντιες περικοπές και πρέπει να µας πείτε εσείς τι αποτέλε-
σµα θα είχαµε αν διατηρούσαµε τη ρήτρα µηδενικού ελλείµµα-
τος στις επικουρικές συντάξεις. Έχετε κάνει λογαριασµούς και
τι θα έβγαινε από αυτό; Διότι η δική µας εικόνα είναι δραµατικό-
τατη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Χριστοφιλο-
πούλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, αν ε-
φαρµοζόταν η ρήτρα µηδενικού ελλείµµατος, θα είχαµε περικο-
πές της τάξεως του 5% στις επικουρικές. Σήµερα φτάνουµε και
το 50%. 

Θέλω να σας πω ότι κι εµείς κάναµε µειώσεις -επί ελλειµµάτων
δε, όχι επί πλεονασµάτων- αλλά φαίνεται ότι η Κυβέρνησή σας
που διαπραγµατεύεται τόσο καλά είπε «δεν φτάνουν αυτές οι µει-
ώσεις που έκαναν οι προηγούµενοι, εµείς θα κάνουµε περισσό-
τερες». 

Πρέπει, επίσης, να σας θυµίσω ότι εµείς δεν ενδώσαµε ποτέ
στους θεσµούς για την κατάργηση του ΕΚΑΣ. Εσείς το στείλατε
στα σκυλιά.

Σήµερα προσπαθείτε να εφαρµόσετε µέτρα ανακούφισης. Πα-
ρακαλώ να κάνετε γρήγορα αυτό που είπατε ότι θα κάνετε για
τους συνταξιούχους που έχασαν το ΕΚΑΣ, να έχουν µηδενική
συµµετοχή στα φάρµακα. Διότι πάνε οι άνθρωποι και –το έχω ξα-
ναπεί εδώ από το Βήµα της Βουλής- τους λένε ότι δεν δικαιούν-
ται γιατί το σύστηµα δεν τους υποστηρίζει. Μου το είπατε εµ-
µέσως. Πείτε µας πότε θα τους υποστηρίξει το σύστηµα για να
µπορέσουν τουλάχιστον να έχουν αυτό το µέτρο που εφαρµό-
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σατε.
Δεύτερον, αντί για τα επιµέρους µέτρα –για να κλείσω µε το

ΕΚΑΣ- θα µπορούσατε µήπως να διαπραγµατευτείτε, όπως εµείς
τουλάχιστον σας προτείναµε, µία αναδιαµόρφωση ενός νέου επι-
δόµατος χαµηλοσυνταξιούχων που δεν θα είναι προπληρωµένη
κάρτα συσσιτίων; Θα είχατε το σθένος να το διαπραγµατευτείτε
ως Κυβέρνηση;

Σε ό,τι αφορά τις επικουρικές, κύριε Υπουργέ, φοβάµαι ότι κά-
νετε λάθος, όχι µόνο στο πόσο εάν ήταν η ρήτρα µηδενικού ελ-
λείµµατος. Και παρακαλώ πολύ µη µου πείτε µετά για το PSI,
γιατί θα καταντήσει η Κυβέρνηση και εσείς προσωπικά γραφικοί.
Πήγε η Κυβέρνησή σας και σωστά το υποστήριξε, διότι έσωσε
την κατάσταση και το δηµόσιο χρέος αυτή η ιστορία και πολλα-
πλά οφέλη είχαν τα ασφαλιστικά ταµεία µετά µέσω επιδοτήσεων
και των δικών σας κυβερνήσεων. Και εσείς συνεχίζετε να επιδο-
τείτε τα ταµεία και εµείς επιδοτούσαµε τα ταµεία µε δηµόσιο
χρήµα και το ξέρετε πάρα πολύ καλά. 

Απαντήστε µου, λοιπόν, όσον αφορά τις επικουρικές. Είναι
αλήθεια ότι δεν έχουν εκδοθεί διαπιστωτικές πράξεις και ότι
έχουµε ποσά τα οποία έχουν κοπεί µε συντελεστή 0,49, όταν ο
νόµος που ψηφίσατε λέει 0,45; Υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις,
κύριε Υπουργέ; Τι θα κάνετε γι’ αυτές τις περιπτώσεις; Γιατί εδώ
πρόκειται για αδικία και αστοχία. Δεν µας έφτασε ό,τι κόψαµε
εµείς, κόβετε πολύ περισσότερα. Δεν φτάνει αυτό και τώρα ε-
φαρµόζετε τον νόµο σας µε τρόπο που υπάρχουν υψηλότεροι
συντελεστές απ’ αυτούς που εσείς νοµοθετήσατε. Τι θα κάνετε
γι’ αυτό; 

Απαντήστε σε αυτούς του συνταξιούχους που ψάχνονται ακό-
µα γιατί έχει κοπεί περισσότερο η επικουρική τους απ’ όσο ο
δικός σας νόµος το προέβλεπε. Νοµίζω ότι είναι αυτό το οποίο
θα πρέπει να κάνετε. Εάν δεν µπορείτε να µου απαντήσετε σή-
µερα, ευχαρίστως να ξανακαταθέσω την ερώτηση. Περιµένω,
όµως, κύριε Υπουργέ, µια πρώτη απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κάνω σα-
φές σε όλους τους δικαιούχους του ΕΚΑΣ -που τους περιεκόπη
το ΕΚΑΣ- απολύτως ότι µε βεβαιώσεις που θα εφοδιαστούν από
τα Ταµεία τους έχουν ήδη από τις 7 ή 8 του Σεπτεµβρίου, αν θυ-
µάµαι καλά, το δικαίωµα να λαµβάνουν δωρεάν τα φάρµακά
τους. Πρέπει να πάρουν τη βεβαίωση από τα ταµεία τους, διότι
το µηχανογραφικό σύστηµα δεν έχει ολοκληρωθεί. Επίκειται η
ολοκλήρωσή του και δεν χρειάζεται να ταλαιπωρούνται µε αυτόν
τον τρόπο. Είναι, όµως, έτοιµες οι βεβαιώσεις τους να τις πάρουν
για να παίρνουν δωρεάν φάρµακα.

Για το ΕΚΑΣ του µέλλοντος, εµείς έχουµε δώσει τη λύση της
αναπλήρωσης της σύνταξης του κάθε ασφαλισµένου µε έναν
τρόπο δίκαιο που αφορά την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ για
όλους και το αναλογικό τµήµα που αντιστοιχεί στις εισφορές,
που έχουν καταβάλει. Δεν είναι προς τιµήν της χώρας να µιλάει
για συντάξεις που προσαυξάνονται κατά 120% για αυτούς που
έχουν µέσο εισόδηµα 500 ευρώ, αλλά είναι µια πραγµατικότητα.

Και εκεί που είµαστε, έπρεπε να πάρουµε µέτρα να ενισχύ-
σουµε τα χαµηλά εισοδήµατα και τα ενισχύουµε. Ο συντελεστής
αναπλήρωσης για ένα µέσο εισόδηµα 500 ευρώ είναι 120%.
Αυτός ο συντελεστής στα υψηλά εισοδήµατα είναι πραγµατικά
ελαττωµένος. 

Όσον αφορά τις επικουρικές συντάξεις, το 0,45% είναι ο συν-
τελεστής ο οποίος προσαυξάνει τις επικουρικές. Όσοι είχαν
πάνω –το εξήγησα και προηγουµένως- από το 0,45% έχουν την
αντίστοιχη µείωση. Για εκείνους, όµως, που καταβαλλόταν ει-
σφορά πάνω από το 6% -γιατί ως γνωστόν κατά κανόνα το πο-
σοστό εισφοράς για τις επικουρικές είναι 3% ο εργαζόµενος και
3% ο εργοδότης- θα έχουν µια προσαύξηση ανάλογη της αυξη-
µένης εισφοράς που καταβαλλόταν πάντα από το 6%.

Αυτό το σύστηµα προφανώς δεν έχει ολοκληρωθεί σε όλες τις
περιπτώσεις. Γι’ αυτό υπάρχουν και οι καθυστερήσεις στην έκ-
δοση των συντάξεων των επικουρικών. Όσες έχουν εκδοθεί είναι
σαφώς σε ένα προσδιορισµένο ύψος που δεν υπόκειται σε άλλη
µελλοντική µείωση. Δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση. 

Κάνουµε έναν αγώνα δρόµου και µέσα στον µήνα Οκτώβριο
να έχει µια αναλυτική ενηµέρωση ο κάθε ασφαλισµένος. Δεν
έχουµε κανέναν λόγο να κρύψουµε µια κατάσταση η οποία είναι
πάρα πολύ δύσκολη. Εµείς θέλουµε τον λαό µας συµµέτοχο σε
αυτήν την προσπάθεια. Και είναι η ώρα του συλλογικού µας απο-
λογισµού όλης της κοινωνίας µε έναν τρόπο ειλικρινή, αλλά σε
µια προοπτική, που βάζει αισιόδοξα τα πράγµατα για το µέλλον,
εφόσον φυσικά καταφέρουµε όλοι µαζί να έχουµε την ανάπτυξη
που αξίζει η χώρα µας και την προοπτική που πραγµατικά οι ίδιες
οι διατάξεις και η πολιτική µας θέτουν για ένα τέτοιο µέλλον, που
δεν θα είναι στηριγµένο σε µια µίζερη γκρίνια και αντίληψη αλλά
σε µια κοινή προσπάθεια, µε την αλήθεια όµως.

Αυτά είναι που έχουν συµβεί και εγώ σε καµµία περίπτωση δεν
θα υπερασπιστώ πολιτικές όλων των προηγούµενων ετών, πα-
λιών και πρόσφατων, που οδήγησαν την κατάσταση εδώ. Βε-
βαίως, δεν θα είναι επιτυχία ούτε για εµένα ούτε για την Κυβέρ-
νησή µας να ακολουθήσουµε τα ίδια χνάρια και γι’ αυτό δεν το
κάναµε, γι’ αυτό κάναµε όλη αυτήν τη µεγάλη µεταβολή την
οποία θα αναπτύξουµε και θα µπορούµε να αναπτύσσουµε στο
µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 1211/5-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Καρδίτσας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε τις αυξήσεις στις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών.

Κύριε Τσιάρα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε βάση τον ν.4387/2016 η κυβερνητική πλει-

οψηφία πήρε κάποιες αποφάσεις. Μέσα σε αυτές είναι η στα-
διακή αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών για τους αγρότες,
που θα φτάνουν στο 20% του εισοδήµατός τους µέχρι το 2022.
Ταυτόχρονα υπήρχε µια πρόβλεψη ότι οι εισφορές που αφορούν
στην ασθένεια, δηλαδή, για την υγειονοµική κάλυψη των αγρο-
τών, θα διπλασιάζονταν περίπου την επόµενη τριετία από το
3,61% στο 6,95% του εισοδήµατος των αγροτών. 

Το τελευταίο χρονικό διάστηµα υπάρχει µια πληθώρα δηµοσι-
ευµάτων τα οποία αναφέρουν συγκεκριµένα ότι η Κυβέρνηση,
προκειµένου να κλείσει το κοµµάτι της αξιολόγησης για το οποίο
προσπαθεί και να πάρει την υποδόση των 2,8 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, προτίθεται από 1-1-2017 να αυξήσει απότοµα τις εισφορές
υγείας για τους αγρότες στο ανώτατο ποσοστό που προεβλέ-
πετο να καταλήξουν µετά την τριετία, στο 6,95%. 

Δεν ξέρω –βεβαίως περιµένω την απάντησή σας- αν όντως αν-
τιλαµβανόµαστε τι πρόκειται να συµβεί από την 1-1-2017, αν
όντως αυτή είναι η επιλογή της Κυβέρνησης και αν όντως προ-
χωρήσει σε αυτήν τη ρύθµιση σε αυτό το µικρό χρονικό διάστηµα
που υπάρχει µπροστά µας. 

Θα σας πω χαρακτηριστικά ότι µια, θα έλεγα, χαµηλών εισο-
δηµάτων αγροτική οικογένεια, η οποία µε βάση τον νόµο, όπως
έχει ψηφιστεί, θα πλήρωνε εισφορά 332 ευρώ, θα φτάσει να πλη-
ρώνει το κάθε µέλος της 487 ευρώ, δηλαδή 155 ευρώ περισσό-
τερα. Σε µια τετραµελή οικογένεια αυτό επιµερίζεται σε ένα ποσό
620 ευρώ περισσότερα ετησίως µόνο για τις εισφορές υγείας. 

Θα ήθελα, λοιπόν, και γι’ αυτό βρίσκοµαι απέναντί σας ερω-
τών, κύριε Υπουργέ, να µου πείτε–γιατί θα περίµενε κανείς, του-
λάχιστον, µια διάψευση, αν δεν υπήρχε αυτό στη σκέψη της Κυ-
βέρνησης- αν όντως είναι τελική επιλογή της Κυβέρνησης οι ει-
σφορές υγείας να αυξηθούν στο 6,95% του αγροτικού εισοδή-
µατος από την 1-1-2017 και βεβαίως, αν συµβαίνει κάτι τέτοιο,
ποια άλλα µέτρα ενδεχοµένως απορρίψατε, ποια άλλα ισοδύ-
ναµα απορρίψατε, προκειµένου να οδηγηθείτε σε µια τέτοια επι-
λογή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Τι προκύπτει από τα δεδοµένα τα οποία δεν λάβατε υπ’ όψιν
σας και θα σας αναπτύξω; Τα δεδοµένα που δεν λάβατε υπ’ όψιν
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σας είναι ότι το 2018, για το εισόδηµα του 2017, δηλαδή, η ει-
σφορά υπολογίζεται στο καθαρό εισόδηµα των αγροτών. Αυτή
η βαθµιαία µετάβαση στον υπολογισµό του εισοδήµατος των
αγροτών δηµιουργεί αυτό το παράδοξο αποτέλεσµα να έχει µε-
γαλύτερη προσαύξηση ο αγρότης µε το 3,61%, που είναι σήµερα
για την υγεία, και να έχει µείωση µε 6,95%. Στην τρίτη ασφαλι-
στική κατηγορία είναι η πλειονότητα των αγροτών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Βεβαίως.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Η συντρι-
πτική πλειοψηφία είναι στην τρίτη κατηγορία. Το ξέρετε και εσείς
και το επιβεβαιώνετε.

Με 3,61%, µε βάση την ασφαλιστική κατηγορία που ισχύει µε
τον παλιό νόµο, τον οποίο διατηρούµε για το 2017, διότι υπήρχε
µια αξίωση να πάµε κλιµακωτά σ’ αυτό το νέο σύστηµα, είναι
38,47 ευρώ. Με 3,61% στην τρίτη ασφαλιστική κατηγορία η ει-
σφορά για τον ΕΟΠΥΥ είναι 38,47 ευρώ. Το 2017 θα είναι 10
ευρώ χαµηλότερα. Με 6,95% θα είναι στα 26 ευρώ. 

Να σας πω ότι µε βάση και τα στοιχεία που προκύπτουν…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ξαναπείτε το.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θέλετε να
το ακούσετε καλά, κύριε Παπαδόπουλε; Μάλλον θέλετε να το ξα-
νακούσετε, γιατί ήδη το ακούσατε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν το καταλαβαίνουν ούτε οι
δικοί σας! 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν το κα-
ταλαβαίνετε. Ωραία, θα το ξαναπώ. 

Με ποσοστό εισφοράς 3,61% στην τρίτη ασφαλιστική κατηγο-
ρία, που, όπως και ο κ. Τσιάρας παραδέχεται, είναι η συντριπτική
πλειοψηφία των αγροτών, πληρώνουν 38,47 ευρώ ΕΟΠΥΥ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Το µήνα.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Με βάση
τον δικό µας νόµο, µε 6,95% υπολογισµένη ασφαλιστική εισφορά
που, πράγµατι, πρόκειται να γίνει -διότι υπάρχει ένα ζήτηµα γιατί
εξαιρέσαµε τους αγρότες ως προς την υγεία, που είναι ένας χώ-
ρος ευαίσθητος και έχει ανάγκη ενίσχυσης- µε αυξηµένη ει-
σφορά, λοιπόν, µε 6,95%, θα πληρώνουν οι ίδιοι λιγότερα, δη-
λαδή 28,51 ευρώ. Δηλαδή, θα πληρώνουν 10 ευρώ παρακάτω,
µε αυξηµένο ποσοστό εισφοράς, µε βάση το εισόδηµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν είναι επί του εισοδήµατός
τους; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το εισό-
δηµα, το οποίο ξέρουµε ποιο είναι, διότι διαθέτει η πολιτεία, το
Υπουργείο Οικονοµικών, τα οικονοµικά στοιχεία των αγροτών και
τα έχουµε πει κατ’ επανάληψη, είναι τέτοιο, που οδηγεί στην
πραγµατικότητα, όχι τη συντριπτική πλειοψηφία, αλλά µια µικρή
εξαίρεση, µε ένα αυξηµένο εισόδηµα, που θα πληρώσει. Είναι
µια πολύ µικρή εξαίρεση µεγάλων εισοδηµάτων, τεράστιων σε
σύγκριση µε τους πολλούς αγρότες, που δεν νοµίζω ότι είναι
άδικο να συνεισφέρουν και θα έπρεπε και να θέλουν να συνει-
σφέρουν σ’ αυτή την προσπάθεια που κάνουµε, γιατί αυτό ανα-
λογεί δικαίως, σύµφωνα µε το Σύνταγµά µας, σ’ αυτούς που
έχουν παραπάνω δυνατότητα να πληρώνουν. Προστατεύουµε
αυτούς που δεν έχουν. Έτσι είναι τα πράγµατα στην ανθρωπι-
στική κρίση που βρεθήκαµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
ολοκληρώστε την πρωτολογία σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εξήγησα τι
ποσό είναι, αλλά από το 2017. Δυστυχώς, για το 2017 ως προς
το εισόδηµα του 2016 θα υπάρχει πραγµατικά µια µικρή επιβά-
ρυνση. Θα θέλαµε να έχουµε νωρίτερα τον νέο τρόπο υπολογι-
σµού των εισφορών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τσιάρα, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν σας το κρύβω
ότι είχα µέσα µου ένα ερωτηµατικό, ότι θα ερχόµουν εδώ και θα
µε διαψεύδατε, ότι θα λέγατε ότι όλα αυτά που είδαν το φως της
δηµοσιότητας δεν είναι αλήθεια.

Λυπάµαι πραγµατικά –και χαίροµαι που είναι αρκετοί συνάδελ-
φοι από την κυβερνητική πλειοψηφία παρόντες στην Αίθουσα-
που τελικά η Κυβέρνηση αποδεικνύεται είτε εντελώς ανίκανη να
υλοποιήσει έναν νόµο, που η ίδια υπερψηφίζει είτε γιατί από την
άλλη πλευρά προσπαθεί δια της διολισθήσεως, δια της κοροϊ-
δίας, δηλαδή, των Ελλήνων πολιτών, να υιοθετήσει µέτρα πολύ
νωρίτερα σε σχέση µε τον χρόνο, που είχε προβλέψει νοµοθε-
τώντας.

Βεβαίως, όλα αυτά τα λογιστικά τρικ, προκειµένου να βρείτε
εάν είναι περισσότερος ή λιγότερος ο φόρος, δεν είχαν αναφορά
όταν ψηφίζατε τον νόµο. Εδώ, λοιπόν, επιβεβαιώνεται ότι η Κυ-
βέρνηση, αδυνατώντας να υλοποιήσει είτε δικές της δεσµεύσεις
είτε να ικανοποιήσει προαπαιτούµενα σε προηγούµενο χρόνο,
αναγκάζεται να προβεί σε υπερφορολόγηση είτε αφορά εισφο-
ρές υγείας είτε ενδεχοµένως και ασφαλιστικές εισφορές.

Πείτε µου, κύριε Υπουργέ, ποιος αλήθεια από την Κυβέρνηση
µπορεί να µας διαβεβαιώσει µετά απ’ αυτό ότι οι πραγµατικές
ασφαλιστικές εισφορές, που θα φτάσουν στο 20% του αγροτικού
εισοδήµατος το 2022 δεν θα φθάσουν νωρίτερα σ’ αυτό το 20%;
Πού είναι η αξιοπιστία της Κυβέρνησης, όταν ψηφίζει έναν νόµο
µόλις τέσσερις µήνες νωρίτερα -στις 8 Μαΐου, εάν θυµάµαι καλά,
είχαµε ψηφίσει τον συγκεκριµένο νόµο- και λίγους µήνες µετά
έρχεται η ίδια η Κυβέρνηση να τον αναιρέσει; 

Πραγµατικά –και, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου
να απευθυνθώ προς εσάς- είναι ένα ζήτηµα, που πρέπει να σας
προβληµατίσει όλους. Πρέπει όλους να µας προβληµατίσει. Η
όποια επιστροφή µας στον δικό µας τόπο και στην τοπική µας
κοινωνία θα πρέπει να έχει το στοιχείο της αξιοπιστίας, εάν θέ-
λουµε να είµαστε σοβαροί και όλα αυτά που ουσιαστικά είπατε
σε µια ερώτηση νωρίτερα, απαντώντας στην κυρία συνάδελφο,
ως πολιτικό σύστηµα να µπορούµε να υλοποιήσουµε βήµα-βήµα. 

Διότι αν σας προσθέσω κι ένα σωρό άλλα τα οποία έχουν γίνει,
δηλαδή, ότι αν πάει κάποιος να εξαγοράσει τα πλασµατικά χρό-
νια στον ΟΓΑ δεν υπάρχει πλέον η έκπτωση του 15%, αλλά µόλις
ένα 2% ή ότι πηγαίνουν σε άλλο καθεστώς ασφάλισης στον ΟΓΑ
οι ιδιοκτήτες των τουριστικών καταλυµάτων σε πολύ µικρά χωριά
κάτω από δύο χιλιάδες κατοίκους, αντιλαµβάνεστε ότι δηµιουρ-
γείται µια καινούρια πραγµατικότητα. Και αυτήν την πραγµατικό-
τητα, κακά τα ψέµατα, δεν µπορούν να την υποστηρίξουν σήµε-
ρα, όπως είναι αυτή η αλήθεια και αυτή η πραγµατικότητα που
ζουν, οι Έλληνες πολίτες. 

Επιπλέον, για εµένα –και το λέω χωρίς να θέλω να κάνω αντι-
πολίτευση σ’ εσάς- υπάρχει ένα σοβαρό ζήτηµα αξιοπιστίας. Η
Κυβέρνηση ψηφίζει νόµο λίγους µήνες νωρίτερα και τον αναιρεί,
υπό το βάρος της δικής της αδυναµίας είτε να υλοποιήσει µέτρα
είτε εν πάση περιπτώσει να φανεί συνεπής σε δεσµεύσεις. Αυτό
προφανώς, κύριε Υπουργέ, πέραν όλων ηµών που µπορούµε να
κάνουµε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και να βρισκόµαστε απέ-
ναντί σας και να σας ερωτούµε, προφανώς, ενδιαφερόµενοι για
κοινωνικές οµάδες είτε της τοπικής µας κοινωνίας είτε γενικό-
τερα της χώρας, αφορά και σε ένα σοβαρό ζήτηµα αξιοπιστίας
και συνέπειας της Κυβέρνησης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Τσιάρα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Προφανώς,
κύριε Τσιάρα, αυτή η συζήτηση θα κρατήσει πολύ καιρό. Όταν
θα ολοκληρωθεί η εικόνα και θα δουν όλοι το αποτέλεσµα, θα
είναι εκείνη η στιγµή, που θα συµπίπτει µε τις επόµενες εκλογές
το 2019. Τότε, όλοι θα δουν το θετικό αποτέλεσµα αυτής της πο-
λιτικής και θα µας επιδοκιµάσουν. Σας είπα ένα στοιχείο. Θα σας
πω και µερικά άλλα και θα επιβεβαιωθούν. 

Το 70% του µισθού του ανειδίκευτου εργάτη, που είναι το πο-
σοστό που ισούται µε 586 ευρώ, όπως έχει προσδιοριστεί και
στον νόµο, οδηγεί σε ένα ποσό των 410 ευρώ πάνω στο οποίο
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υπολογίζεται ο κλιµακωτός συντελεστής προσαρµογής για τις
εισφορές των αγροτών. 

Εποµένως, τα πράγµατα είναι δεδοµένα. Τα νούµερα είναι
γνωστά. Η Γενική Γραµµατεία Εσόδων µας τα έχει γνωστοποι-
ήσει. Το 2017 οι ασφαλισµένοι θα έχουν µια ελάφρυνση της τά-
ξεως των 27 ευρώ το έτος για την πρώτη ασφαλιστική κατηγορία
και πάνω. Στην τρίτη ασφαλιστική κατηγορία ξεπερνάει τα 314
ευρώ το έτος. Με το νέο σύστηµα, θα έχουν µια ελάφρυνση του
ύψος των 314 ευρώ, σε σχέση µε αυτό που ίσχυε µε τις ασφαλι-
στικές κατηγορίες που είχαµε. Στην πρώτη κατηγορία είναι αυτό
που είπα πριν και που ξεπερνάει τα 27 ευρώ το έτος αυτή η ωφέ-
λεια. 

Όταν το καθαρό φορολογητέο εισόδηµα των αγροτών στον
µέσο όρο είναι περίπου στα 4.920 ευρώ, αντιλαµβάνεστε ότι δη-
µιουργεί τη βάση για να επιβεβαιώνει την ορθότητα αυτού που
σας λέω. Συνεπώς, κάνετε λίγη υποµονή. Το να διορθώνουµε δια-

τάξεις, που µόλις ρυθµίσαµε και το να έρχεται το Κοινοβούλιο
και να βλέπει πλευρές του νοµοθετικού έργου για µια δεύτερη
φορά δεν είναι κάτι στην ιστορία που γίνεται τώρα µόνο. Αν δείτε
λιγάκι τον κοινοβουλευτικό βίο –κι έχετε µακρά θητεία- θα δείτε
ότι πάντα συνέβαινε. Πού είναι το κακό δηλαδή;

Το πρόβληµα δεν είναι εκεί. Το πρόβληµά µας είναι να πετυ-
χαίνουµε τα θετικά βήµατα που επιδιώκουµε. Σε αυτό θέλουµε
τη συµβολή όλων. Σε αυτό εσείς απέχετε. Αυτό είναι το πρό-
βληµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Αυτό θα το κρίνουν οι Έλληνες
πολίτες, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε τη συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης ασυλίας
των Βουλευτών κυρίων Παναγιώτη Καµµένου και Δηµητρίου Δη-
µητριάδη. 

Οφείλουµε να πούµε στο Σώµα το εξής: Ο κ. Παναγιώτης Καµ-
µένος απέστειλε επιστολή, η οποία θα καταχωρισθεί στα Πρα-
κτικά, µε την οποία αιτείται τη µεταφορά της συζήτησης και λή-
ψης απόφασης για τη δικογραφία, που τον αφορά για την Τρίτη

20 Σεπτεµβρίου 2016, που είναι η επόµενη προγραµµατισµένη
συνεδρίαση της νοµοθετικής εργασίας. 

Η επιστολή έχει ως εξής: 
«Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ να τεθεί προς έγκριση από το

Σώµα η µεταφορά της συζήτησης και λήψη απόφασης για τη δι-
κογραφία που µε αφορά, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη της
9ης Σεπτεµβρίου 2016, για την Τρίτη 20 Σεπτεµβρίου 2016, διότι
εγώ προσωπικά και οι Βουλευτές του Κόµµατός µου παρευρι-
σκόµαστε σε επίσηµη επίσκεψη στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης.»

(Η προαναφερθείσα επιστολή του Υπουργού Εθνικής Άµυνας
και Προέδρου των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Παναγιώτη Καµµέ-
νου έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ερωτάται, λοιπόν,
το Σώµα αν συµφωνεί για την αναβολή της ψηφοφορίας σε ό,τι
αφορά την άρση ασυλίας του κ. Παναγιώτη Καµµένου. Το Σώµα
συµφωνεί;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε οµοφώνως. 
Παράλληλα, µετά την απόφαση που µόλις πήραµε, προτείνω

να µεταφερθεί για την Τρίτη 20 Σεπτεµβρίου 2016 και η υπόθεση
που αφορά στον συνάδελφο κ. Δηµήτριο Δηµητριάδη, ώστε η
ψηφοφορία να γίνει και για τους δύο συναδέλφους µαζί.

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε οµοφώνως.
Άρα συνεχίζουµε µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και τη συζή-

τηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Σειρά έχει τώρα να συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1239/8-9-

2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχω-
βίτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάγκη στή-
ριξης των περιοχών της Λακωνίας και της Μεσσηνίας που επλή-
γησαν από την πρόσφατη κακοκαιρία.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός  Οικονοµικών κ. Τρύφων Αλεξιάδης.

Κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα σας, κύριοι Υπουργοί. Όλοι γνωρίζετε ότι πριν από

λίγες µέρες σφοδρή κακοκαιρία χτύπησε τους Νοµούς τόσο της
Λακωνίας όσο και της Μεσσηνίας και ιδιαίτερα τις πρώτες πρωι-
νές ώρες της Τετάρτης 7ης Σεπτεµβρίου 2016, όπου επέφερε µε-
γάλες καταστροφές…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Αραχωβίτη,

χίλια συγγνώµη.
Παρακαλώ πάρα πολύ το Σώµα, αλλά και από τα υπουργικά

έδρανα τους Υπουργούς να κάνετε ησυχία. Δείξτε, τουλάχιστον,
τον πρέποντα σεβασµό στον ερωτώντα Βουλευτή. Σας παρακα-
λώ πολύ.

Συγγνώµη για τη διακοπή, κύριε Αραχωβίτη. Έχετε τον λόγο.
Συνεχίστε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Η κακοκαιρία αυτή επέφερε µεγάλες
καταστροφές τόσο σε υποδοµές, δηλαδή, σε αγροτικό και επαρ-
χιακό δίκτυο, όσο και κατοικίες, καταστήµατα αλλά και αγροτικές
καλλιέργειες. 

Ειδικότερα, στους Μολάους του Δήµου Μονεµβασίας και στη
Σκάλα του Δήµου Ευρώτα υπήρξαν ζηµιές στις καλλιέργειες, ενώ
τα ορµητικά νερά του ποταµού Ευρώτα κάλυψαν εξ ολοκλήρου
τη γέφυρα της Σκάλας. Η γέφυρα αυτή είναι η µοναδική διάβαση
από την κεντρική προς τη νότια και από την ανατολική προς τη
δυτική Λακωνία, µε αποτέλεσµα για πολλές ώρες ο νοµός να
κοπεί ουσιαστικά στα δύο. 

Ταυτόχρονα µεγάλες ζηµιές στις καλλιέργειες και στο οδικό
δίκτυο έχουν παρατηρηθεί σε περιοχές του Πάρνωνα, όπως στα
χωριά Γεράκι, Κεφαλάς, Γκοριτσά, κ.λπ.. Στον Δήµο της Σπάρτης
ήδη από το απόγευµα της προηγούµενης µέρας προκλήθηκαν
µεγάλες ζηµιές σε υπόγειους χώρους και καταστήµατα, σε καλ-
λιέργειες και σε οδικό δίκτυο. 

Το ξηµέρωµα βρήκε τον Νοµό Λακωνίας χτυπηµένο για άλλη
µια φορά από τα ακραία καιρικά φαινόµενα, µε τους κατοίκους
να είναι εύλογα σε απόγνωση από τις καταστροφές τόσο των πε-
ριουσιών τους όσο και των οδικών δικτύων του νοµού.

Διαρκώς λαµβάνουµε πληροφορίες για ζηµιές και µάλιστα
εχθές υπήρξε µία σύσκεψη στο Υπουργείο Εσωτερικών, που
ήταν προσκεκληµένοι οι δήµαρχοι και οι Περιφέρειες Λακωνίας
και Μεσσηνίας, όπου εκεί µε τον Υπουργό Εσωτερικών έγινε µια
συζήτηση για την καταγραφή των ζηµιών.

Τώρα, κατόπιν όλων των παραπάνω ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ:
Σε ποιες ενέργειες σκοπεύει να προβεί το Υπουργείο σας ώστε,
πρώτον, άµεσα να ξεκινήσουν από τις αρµόδιες υπηρεσίες οι δια-
δικασίες καταγραφής και αποτίµησης των ζηµιών, που αφορούν

το δικό σας Υπουργείο και δεύτερον, να αποζηµιωθούν και να
ελαφρυνθούν οι πληγέντες –τα δύο σκέλη του ερωτήµατος- από
την καταστροφική καταιγίδα της 7ης Σεπτεµβρίου;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αραχωβίτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Πολύ σωστά θέτετε, κύριε Βουλευτά, το θέµα της αποκα-
τάστασης των µεγάλων καταστροφών, που έγιναν στη συγκεκρι-
µένη περιοχή. Αυτό που θέλω να σας πω, είναι ότι δεν ήλθα εδώ
σήµερα να πω τι σκοπεύουµε να κάνουµε, αλλά να σας πω τι κά-
ναµε ήδη, διότι αλίµονο εάν το δηµόσιο, ο κρατικός µηχανισµός,
σε αυτά τα πράγµατα απαντάει µε σχεδιασµούς.

Θέλω να πω ότι σ’ αυτήν την περίοδο, παρά τα οικονοµικά και
τα άλλα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η χώρα, κινήθηκε όλος
ο µηχανισµός µε µεγάλη ταχύτητα. Οι βροχοπτώσεις έγιναν στις
7 Σεπτεµβρίου. Στις 8 Σεπτεµβρίου το Υπουργείο Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής
Προστασίας που έχει την αρµοδιότητα, κήρυξε τον Δήµο Ευρώτα
της Περιφερειακής Ενότητας Λακωνίας και τη Δηµοτική Ενότητα
Μολάων του Δήµου Μονεµβάσιας σε κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης και πολιτικής προστασίας. Αµέσως µετά την κήρυξη αυτή –
γιατί είναι αναγκαία προϋπόθεση- και µετά από παρεµβάσεις και
Βουλευτών της περιοχής και περιφερειαρχών και άλλων παρα-
γόντων κινήθηκε η διαδικασία στο Υπουργείο Οικονοµικών. Γιατί
πρέπει να κινηθούν σε διάφορα Υπουργεία µηχανισµοί. 

Σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών κινήθηκε η διαδικα-
σία και ήδη βγήκε η απόφαση µε χθεσινή ηµεροµηνία 14 Σεπτεµ-
βρίου. Έχουµε δύο υπουργικές αποφάσεις, µε τις οποίες παρα-
τείνονται µέχρι και την 7 Μαρτίου από την ηµεροµηνία έκδοσης
της απόφασης, οι προθεσµίες καταβολής βεβαιωµένων οφειλών
φυσικών και νοµικών προσώπων και οντοτήτων που έχουν την
κύρια κατοικία ή την κύρια εγκατάσταση στις περιοχές αυτές που
επλήγησαν, όπως επίσης αναστέλλεται µέχρι και 7-3-2017 η πλη-
ρωµή των βεβαιωµένων και ληξιπρόθεσµων οφειλών µέχρι την
ηµεροµηνία έκδοσης της παρούσας οφειλής των ανωτέρω προ-
σώπων και οντοτήτων.

Θα µπορούσε να γίνει και από εµάς πιο γρήγορα, αλλά καθυ-
στέρησε διότι στο Υπουργείο Οικονοµικών για να βγει αυτή η
απόφαση χρειάστηκαν εννιά υπογραφές. Δεν είναι και σε εµάς
εύκολο λόγω της εσωτερικής διαδικασίας και γραφειοκρατίας να
γίνει πιο γρήγορα. Αυτό χρειάζεται, διότι επιφέρει µεγάλες αλ-
λαγές στα µηχανογραφικά συστήµατα του Υπουργείου Οικονο-
µικών ως προς την είσπραξη των χρεών. Αυτές οι αποφάσεις δεν
είναι κάτι το οποίο µπορεί να γίνει άµεσα µέσα σε µία ηµέρα -
παρ’ όλα αυτά, έγινε πολύ γρήγορα και στις υπηρεσίες του
Υπουργείου Οικονοµικών- και δηµιουργείται και βλάβη στον προ-
ϋπολογισµό, διότι έχουµε προϋπολογίσει άλλα ποσά και πρέπει
να δοθούν άλλα ποσά.

Επίσης, θέλω να σας πω ότι σύµφωνα µε έγγραφο -θα σας
δώσω αντίγραφο για όλα αυτά, για να µη χαθεί χρόνος- της αρ-
µόδιας διεύθυνσης σε σχέση µε τη φορολογία της ακίνητης πε-
ριουσίας, ξεκαθαρίζεται το τι ακριβώς γίνεται εάν σε κάποιο
κτίσµα υπάρχει πρόβληµα, δηλαδή τι γίνεται µε τον ΕΝΦΙΑ ακρι-
βώς σε αυτά τα κτίσµατα, σύµφωνα µε νόµο του 2013 και µε εγ-
κύκλιο του 2014, δηλαδή το τι ακριβώς γίνεται στις περιπτώσεις
που έχουν υπάρξει βλάβη στα κτήρια.

Άρα κλείνοντας, θα σας πω -και στη δευτεροµιλία θα πω τα
επόµενα- ότι κινηθήκαµε άµεσα. Κάναµε ό,τι ήταν δυνατόν να κά-
νουµε σε επίπεδο Υπουργείου Οικονοµικών και στη δευτεροµιλία
θα σας πω και το τι σχεδιάζεται να γίνεται από τα άλλα Υπουρ-
γεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-
πουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Αραχωβίτης για τη δευτερολογία του.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός ότι όλοι αναγνωρίζουν -και οι

δήµαρχοι και οι κάτοικοι της περιοχής- ότι η ταχύτητα της αντί-
δρασης του κρατικού µηχανισµού ήταν άµεση, όπως και η ταχύ-
τητα κήρυξης της περιοχής σε έκτακτη ανάγκη -αυτό που είπατε
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είναι βασικό- προκειµένου να µπορούν να γίνουν ορισµένες δια-
δικασίες σε πολύ πιο σύντοµο χρόνο από ό,τι γινόντουσαν στο
παρελθόν. Είναι θεαµατική αλλαγή. Είναι αλήθεια αυτό.

Ξεκινήσατε να αναφέρεστε στον ΕΝΦΙΑ. Θα ήθελα να µας εξει-
δικεύσετε ακριβώς αυτό το σηµείο, γιατί έχουµε, από τη µία
πλευρά, τα ακίνητα τα οποία όντως έχουν υποστεί ζηµιές και από
την άλλη έχουµε και απώλεια εισοδήµατος στους παραγωγούς
αγρότες, γατί είναι αγροτική περιοχή, και στα καταστήµατα.
Αυτά, βέβαια, ήταν λιγότερα, αλλά δεν παύει να δηµιουργεί απώ-
λεια εσόδων στην περιοχή.

Άρα οι βεβαιωµένες οφειλές σαφώς αναστέλλονται, όπως εί-
πατε, µέχρι 7 Μαρτίου. Θα ήθελα να δούµε µε την αναστολή το
ενδεχόµενο της µη καταβολής του ΕΝΦΙΑ για µία χρονιά, ακρι-
βώς λόγω της απώλειας εισοδήµατος στην περιοχή.

Το δεύτερο που θα ήθελα να δούµε είναι η επιτάχυνση της δια-
δικασίας συµψηφισµού των οφειλών µε τις επιστροφές από το
αγροτικό πετρέλαιο. Οι περιοχές της Λακωνίας και της Μεσση-
νίας που επλήγησαν είναι κατά κύριο λόγο αγροτικές. Γνωρίζετε
το πρόβληµα µε την επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης
στο αγροτικό πετρέλαιο. Θα ήθελα να δούµε, λοιπόν, αν λόγω
ακριβώς των καταστροφών, µπορούσαµε να επιταχύνουµε τις
διαδικασίες συµψηφισµού όπου υπάρχουν οφειλές ή επιστροφής
όπου δεν υπάρχουν.

Αυτά τα δύο σηµεία θα έδιναν ανακούφιση στην περιοχή, γιατί
εκτός της αποκατάστασης των ζηµιών ο κόσµος έχει να αντιµε-
τωπίσει και την απώλεια παραγωγής που θα έχει το επόµενο διά-
στηµα. Δηλαδή θα βρεθεί χωρίς εισόδηµα για το επόµενο διά-
στηµα. 

Με δεδοµένες, λοιπόν, τις οφειλές, θα υπάρξει πραγµατικά έλ-
λειψη ρευστότητας γι’ αυτό το διάστηµα για τον κόσµο της πε-
ριοχής. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αραχωβίτη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, όπως γνωρίζετε, χθες έγινε σύσκεψη στο
Υπουργείο Εσωτερικών, όπου ενηµερώθηκα ότι αντιµετώπισε τα
διάφορα αυτά θέµατα και γενικότερα τον συντονισµό των υπη-
ρεσιών του δηµοσίου. 

Μακάρι να µπορούσαµε να κάνουµε αυτό που θα έπρεπε να
κάνουµε. Κάνουµε αυτό που µπορούµε να κάνουµε, µε βάση τις
δηµοσιονοµικές συνθήκες της χώρας και τις δυνατότητες που
έχουµε, αλλά ήδη κάνουµε πάρα πολλά.

Σας είπα ότι σε ό,τι αφορά στο Υπουργείο Οικονοµικών δόθηκε
παράταση και αναστολή καταβολής βεβαιωµένων οφειλών µέχρι
και τον Μάρτιο, δηλαδή για όσο καιρό διαρκεί η κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης. 

Σε ό,τι αφορά στα προβλήµατα της περιοχής και στον βαθµό
καταστροφής, µου έδειξε προηγουµένως φωτογραφίες ο κ. Τό-
σκας, ο οποίος είχε και ίδια εικόνα από την περιοχή και εκεί πραγ-
µατικά η καταστροφή είναι πολύ µεγάλη. 

Αυτό που θέλω να πω είναι ότι είχαµε πάρα πολλές καταστρο-
φές φέτος και τα εύσηµα είναι για τις υπηρεσίες του αντίστοιχου
Υπουργείου και του κ. Τόσκα που πραγµατικά σε πάρα πολλές
περιπτώσεις παρενέβησαν και βοήθησαν τις περιοχές αυτές.

Εκτός από τις αποφάσεις που λάβαµε χθες και δίνουµε παρα-
τάσεις σε πάρα πολλές περιοχές, σήµερα ή αύριο βγαίνει και-
νούργια απόφαση, µε την οποία δίνουµε πάλι την ίδια παράταση
για τις καταστροφές της Χίου, του Θερµαϊκού Θεσσαλονίκης,
του Πύργου, του Γυθείου, της Ανατολικής Μάνης, του Οιτύλου,
της Ηλείας, της Θάσου, της Ουρανούπολης και σε άλλες περιο-
χές που είχαν πρόβληµα. 

Άρα συνεχίζεται αυτό. Δεν έχουµε δυνατότητα για όλες αυτές
τις περιοχές να πάµε σε ένα πρόγραµµα φορολογικών ελαφρύν-
σεων, που θα ανταποκρινόταν στις ανάγκες των πολιτών. Μακάρι
να µπορούσαµε να το κάνουµε αυτό, αλλά όπως καταλαβαίνετε,
δεν έχουµε τη δηµοσιονοµική δυνατότητα. Παρ’ όλα αυτά, σας
είπα τι θα γίνει στα φορολογικά. 

Επίσης, η Γενική Γραµµατεία Οικονοµικής Πολιτικής του
Υπουργείου Οικονοµικών µε ενηµέρωσε ότι σύµφωνα µε το υφι-

στάµενο θεσµικό πλαίσιο, προβλέπεται και η αποζηµίωση επιχει-
ρήσεων µε την επιχορήγηση έως 30% της ζηµίας για κτηριακές
εγκαταστάσεις, µηχανολογικό εξοπλισµό και διάφορα άλλα. Δεν
θα χαθεί χρόνος σε αυτό. Καταθέτω το σχετικό έγγραφο για να
έχετε σχετική εικόνα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε ό,τι αφορά στο θέµα του ΕΝΦΙΑ, θέλω να ξεκαθαρίσω γενι-
κότερα ότι µε βάση τον ν.4223/2013 και την εγκύκλιο ΠΟΛ
1052/2014, υπάρχει συγκεκριµένος τρόπος µε τον οποίο θα
υπάρχει αναγραφή περιουσιακών στοιχείων στη δήλωση στοι-
χείων ακινήτων, ότι κτίσµα στο οποίο υπάρχει µερική έλλειψη
στέγης ή άλλες ουσιώδεις βλάβες που το καθιστούν µη λειτουρ-
γικό, χαρακτηριστικά που παραπέµπουν ευθέως σε κτίσµα σει-
σµόπληκτο, πυρόπληκτο ή πληµµυροπαθές, αναγράφεται ως
ηµιτελές και µετά υπάρχει η σχετική έκπτωση. 

Άρα και στο θέµα του ΕΝΦΙΑ υπάρχει η πρόβλεψη αυτή. Θα
δούµε εάν χρειαστεί άλλη παρέµβαση. 

Κλείνοντας, επειδή τελειώνει και ο χρόνος, θέλω να πω ότι µε
τις δυνατότητες που έχουµε σε επίπεδο Υπουργείου Οικονοµι-
κών, κινηθήκαµε τάχιστα, εκδόθηκαν οι αντίστοιχες αποφάσεις
και θα είµαστε στο πλευρό των πολιτών αυτών και στη συγκεκρι-
µένη περιοχή και οπουδήποτε αλλού στη χώρα. Διότι το κράτος
πραγµατικά πρέπει σε αυτή τη δύσκολη στιγµή να δείξει το πρό-
σωπο της αλληλεγγύης που πρέπει να έχει σε αυτούς τους πο-
λίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Υπουργό. 

Πριν περάσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, σας ενηµε-
ρώνω ότι η δεύτερη µε αριθµό 1237/7-9-2016 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τον ΕΝΦΙΑ των εθελοντικών οργανισµών, δεν θα συζητη-
θεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν βεβαίως για συζήτηση,
η τρίτη µε αριθµό 1241/8-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την «σκανδαλώδη πώληση της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» έναντι του
ευτελούς τιµήµατος των 45 εκατοµµυρίων ευρώ» και η δεύτερη
µε αριθµό 1242/8-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου
του Βουλευτή Κέρκυρας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή
κ. Ιωάννη Αϊβατίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την «αδυνα-
µία εγκατάστασης των δικαιούχων στις εργατικές κατοικίες που
βρίσκονται στην περιοχή του Αγίου Ιωάννη Κέρκυρας».

Εισερχόµαστε στην έκτη µε αριθµό 1243/9-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την απώλεια εσόδων ύψους 5 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ το 2014 από τον ΦΠΑ. 

Ορίστε, κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα το έχουµε συζητήσει αρκετές φο-

ρές. Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής που δηµοσιεύτηκε, το ελληνικό κράτος έχει µια απώλεια εσό-
δων από τον ΦΠΑ για το 2014 ύψους 4,926 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, για το 2013 ύψους 6,347 δισεκατοµµυρίων ευρώ, για το
2012 ύψους 6,068 δισεκατοµµυρίων ευρώ, για το 2011 ύψους
8,501 δισεκατοµµυρίων ευρώ και για το 2010 ύψους 6,412 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ. Από το 2010 έως και το 2014, για όλες αυτές
τις φορολογικές χρονιές, το ελληνικό δηµόσιο έχει απολέσει στο
σύνολο έσοδα ΦΠΑ 32,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το ποσό είναι
τεράστιο και εξωφρενικό. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, όπου θα έχω λίγο περισ-
σότερο χρόνο.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Πώς προτίθεστε να βάλετε τέλος
στο έλλειµµα που εµφανίζει η είσπραξη του ΦΠΑ στη χώρα µας,
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που οδήγησε σε απώλεια εσόδων ύψους 32 δισεκατοµµυρίων
την τελευταία πενταετία; 

Πότε θα συνδεθούν τα POS µε το TAXIS και ποια θα είναι η
διαδικασία απόδοσης φόρων στο κράτος κατά τη σύνδεση όλων
των ταµειακών µηχανών µε τα κέντρα ελέγχου του Υπουργείου
Οικονοµικών σε πραγµατικό χρόνο, που θα βοηθήσει την ορθή
και αποτελεσµατική είσπραξη του ΦΠΑ; 

Τέλος, υπάρχει πρόβλεψη για συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση για ριζική αναµόρφωση του συστήµατος ΦΠΑ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, προκειµένου να γίνει αποτελεσµατικότερο και
να καταπολεµηθεί η απάτη και η απώλεια εσόδων; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέτετε, κύριε Βουλευτά, ένα τεράστιο θέµα σε σχέση µε το

ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά και η κατεύθυνση της φο-
ρολογικής πολιτικής, µε το αν έχει νόηµα δηλαδή να επικεντρώ-
νουµε προσπάθειες στην αύξηση φορολογικών συντελεστών και
στην επιβολή νέων φορολογικών ή στη διεύρυνση φορολογικών
υποχρεώσεων, ή µε το αν πρέπει να κατευθυνθούµε στην αύξηση
της εισπραξιµότητας του ήδη υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου. 

Είναι µία µεγάλη συζήτηση, πραγµατικά, που πρέπει να την κά-
νουµε και να δούµε και τα αποτελέσµατα και από πρόσφατες και
από παλαιότερες ρυθµίσεις, διότι δεν έχει νόηµα να αυξάνει κα-
νείς συνεχώς τους φορολογικούς συντελεστές, όταν υπάρχει ένα
µεγάλο άνοιγµα σε µία τέτοια δύσκολη περίοδο στην είσπραξη
φόρων, οι οποίοι έχουν πληρωθεί από τους πολίτες και κάποιοι
επιτήδειοι µέχρι να τους εισπράξει το δηµόσιο τούς έβαλαν στην
τσέπη τους, δηλαδή τους έκλεψαν από το δηµόσιο. 

Αυτή, όµως, είναι µία µεγάλη συζήτηση που πρέπει να γίνει κά-
ποια στιγµή, για να δούµε πώς χαράσσουµε τη φορολογική και
οικονοµική πολιτική µας και το τι κάνουµε. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την ουσία της ερώτησής σας, πραγµατικά
κάνουµε µία µεγάλη προσπάθεια στα θέµατα φοροδιαφυγής.
Έχω καταθέσει στη Βουλή πάρα πολλά στοιχεία. Έχω εξηγήσει
τον προγραµµατισµό της Κυβέρνησης. Κάνουµε µία πολύ µεγάλη
προσπάθεια, η οποία φαίνεται και φαίνεται στα αποτελέσµατα
που έχουµε όλο αυτό το διάστηµα. 

Μην παρασύρεστε από το τι λένε ορισµένα µέσα µαζικής ενη-
µέρωσης σε σχέση µε τα έσοδα του ελληνικού δηµοσίου. Είχαµε
την ευκαιρία και έχουµε καταθέσει πάρα πολλές φορές τα στοι-
χεία µε τα οποία φαίνεται το τι γίνεται µε µεγάλες υποθέσεις φο-
ροδιαφυγής και γενικά µε την αύξηση της εισπραξιµότητας και
του ΦΠΑ, παραδείγµατος χάριν στα νησιά, όπου υπάρχει η πα-
ραπληροφόρηση, ακούγεται η καταστροφολογία ότι πέφτουν τα
έσοδα, ενώ τα στοιχεία που καταθέσαµε δείχνουν ότι αυξάνονται
ακόµα και κατά 50% σε µεγάλους τουριστικούς προορισµούς. 

Γενικά για τα θέµατα της φοροδιαφυγής έχουµε µιλήσει πάρα
πολύ. Ειδικά για το θέµα του ΦΠΑ υπάρχει το επιχειρησιακό σχέ-
διο της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, υπάρχει το επι-
χειρησιακό σχέδιο της ειδικής γραµµατείας του ΣΔΟΕ στο µέρος
όπου έχει την αρµοδιότητα σε αυτό το θέµα και υπάρχει και η
συνεργασία όλων των φορέων της Κυβέρνησης για αυτό το ζή-
τηµα. Δεν έχουµε κάνει αυτά τα οποία θα µας κάνουν ευτυχισµέ-
νους και θα µας κάνουν να εφησυχάσουµε. 

Στα θέµατα φοροδιαφυγής, λαθρεµπορίου και διαφθοράς θα
περάσουν πάρα πολλά χρόνια για να εφησυχάσουµε και να είµα-
στε ικανοποιηµένοι. Θα δίνουµε συνεχώς αγώνες. 

Όµως, βεβαίως και υπάρχει µία ενεργοποίηση των υπηρεσιών
και ένας συντονισµός για µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα σε
όλα αυτά τα θέµατα. Βεβαίως, υπάρχει και συνεργασία µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση στα θέµατα του ΦΠΑ και γενικότερα της αύ-
ξησης της εισπραξιµότητας. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα της διασύνδεσης των φορολογικών µη-
χανισµών µε τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων
ή µε το Υπουργείο Οικονοµικών γενικότερα, µε τις φορολογικές
υπηρεσίες, δυστυχώς, εκεί υπάρχουν καθυστερήσεις. Ενώ το θε-
σµικό πλαίσιο είναι έτοιµο από το 2010, υπάρχουν καθυστερή-
σεις και στην υπάρχουσα περίοδο, οι οποίες κλείνουν µε το

νοµοσχέδιο για το «πλαστικό» χρήµα το οποίο θα έρθει πολύ σύν-
τοµα στη Βουλή. Σε αυτό το νοµοσχέδιο υπάρχει διάταξη που
τροποποιεί το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο, δίνει πλέον απάν-
τηση σε αυτό το ζήτηµα και δίνει δυνατότητα να υπάρξει η άµεση
διασύνδεση, µε την οποία θα µπορέσουµε να κάνουµε πολύ κα-
λύτερους ελέγχους. Αυτό γιατί θα µπορεί κάποιος ελεγκτής από
το γραφείο του να τηλεφωνεί σε µία επιχείρηση και να λέει:
«Κύριε, έχετε εκατό τραπέζια και βλέπω ότι έχετε κόψει απόδειξη
στα είκοσι. Να έρθουµε για έλεγχο ή θα συµµορφωθείτε;».

Κάτι που τώρα µας κοστίζει πάρα πολύ σε ελεγκτικό προσω-
πικό, σε χρόνο, σε χρήµα και σε µία σειρά από άλλες διαδικασίες.
Αυτά θα τελειώσουν. Θα γίνουν πιο αυτόµατες οι διαδικασίες και
θα µπορούµε να ελέγχουµε καλύτερα. 

Θα καταθέσω έγγραφα από τέσσερις διευθύνσεις. Υπάρχει µε-
ταξύ αυτών και έγγραφο της Διεύθυνσης Υποστήριξης Ηλεκτρο-
νικών Υπηρεσιών, που δηλώνει µε σαφήνεια ότι είναι απολύτως
έτοιµη η διεύθυνση να δεχθεί τον όγκο των δεδοµένων των συ-
ναλλαγών χονδρικής και λιανικής για το σύνολο των φορολογι-
κών µηχανισµών πανελλαδικά.

Το λέω αυτό γιατί κάποιοι που δεν θέλουν να «ζυµώσουν»,
προσπαθούν να βρουν δικαιολογία ότι δεν µπορεί τεχνικά να
αξιοποιηθεί αυτή η πληροφορία. Γι’ αυτό θα καταθέσω και έγ-
γραφο της αντίστοιχης διεύθυνσης, που αποδεικνύει ότι δεν υ-
πάρχει καµµία δικαιολογία και ότι µπορεί να λειτουργήσει αυτή
η εφαρµογή.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Καµµένο, έχε-
τε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
Με την ευκαιρία να πω ότι τα 5 δισεκατοµµύρια που απωλέ-

σαµε µόνο τον τελευταίο χρόνο είναι σχεδόν, τηρουµένων των
αναλογιών, το ύψος των µέτρων που αναγκάστηκε αυτή η Κυ-
βέρνηση µετά από τη σκληρή διαπραγµάτευση πέρσι να πάρει
για τα επόµενα τρία χρόνια. Να φαντασθούµε, δηλαδή, πόσο
απλό είναι αυτό που λέω, που καταγράφεται αυτήν τη στιγµή στη
Βουλή, ότι αν είχαµε εισπράξει το 2014 τα 5 δισεκατοµµύρια
ευρώ θα τα είχαµε στο ταµείο. Θα έπρεπε, βέβαια, να αναδιαρ-
θρώσουµε, να οργανώσουµε το κράτος, να κάνουµε καλύτερες
τις υπηρεσίες, να γίνουν πιο ανταγωνιστικές. Δεν το συζητάει κα-
νένας αυτό, τις διαρθρωτικές αλλαγές που πρέπει να γίνουν. Στο
ταµείο, όµως, θα είχαµε 5 δισεκατοµµύρια. 

Το νέο, λοιπόν, που µας φέρνετε αυτήν τη στιγµή και θα ελεγχ-
θεί αυτή η Κυβέρνηση -και µε όλο τον σεβασµό το λέω ότι είµα-
στε εδώ για να ελέγχουµε την Κυβέρνηση-, είναι ότι εφόσον
υπάρχει αυτήν τη στιγµή η δυνατότητα της διασύνδεσης ηλε-
κτρονικά των ταµειακών µηχανών και µπορούν να σηκώσουν τον
όγκο των δεδοµένων και των συναλλαγών, οι οποίες είναι εκα-
τοµµύρια καθηµερινά και σε πραγµατικό χρόνο, το βράδυ ή µια
ηµέρα, θα γίνεται η άµεση απόδοση του ΦΠΑ ή προείσπραξη του
ΦΠΑ. Στο εξωτερικό, ξέρετε, κάνουν το 50% καθηµερινά και το
εκκαθαρίζουν στο τέλος του χρόνου, για να τους αφήσουν και
λίγο cash flow, λίγα χρήµατα στο ταµείο. Τους εκκαθαρίζουν
αναγκαστικά στην ταµειακή µηχανή στο τέλος του µήνα. Μπο-
ρούµε να βρούµε και εµείς πολλά σενάρια. 

Το βασικό, το νέο που βγαίνει σήµερα, είναι ότι είµαστε έτοιµοι
τεχνικά. Με ενδιαφέρει πολύ το τεχνικό, διότι εάν έρθουν πέντε
εµπειρογνώµονες και κάνουν διαφορετικές εισηγήσεις στον
Υπουργό για τεχνικά ζητήµατα των οποίων ούτε εσείς ούτε εγώ
µπορούµε να γνωρίζουµε το εύρος και την κάθε τεχνική λεπτο-
µέρεια και µας φοβίσουν ή µας πουν: «Ξέρετε, µήπως δεν είναι
σωστό; Μήπως χάσουµε; Μήπως γίνει κάτι λάθος;» και δεν πά-
ρουµε την απόφαση να εισπράξουµε από εδώ και πέρα για τα
επόµενα πέντε χρόνια, θα χάσουµε όχι 32 δισεκατοµµύρια, γιατί
µε την ανάπτυξη που θα έρθει στην ελληνική οικονοµία, προ-
σέξτε, τα 32,2 δισεκατοµµύρια που χάσαµε από τον ΦΠΑ πέντε
χρόνια τώρα, από το 2016 µέχρι το 2021, θα είναι πάνω από 40
δισεκατοµµύρια. Θα έχει ανάπτυξη η οικονοµία, θα έχουµε πιο
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πολλές συναλλαγές, άρα το ΑΕΠ θα αυξηθεί, οπότε προβλέ-
πουµε τώρα ότι αν πάµε µε τα ίδια νούµερα της προηγουµένης
πενταετίας στην επόµενη, θα χάσουµε, αν δεν κινηθούµε σήµε-
ρα, πάνω από 40 δισεκατοµµύρια. 

Καµµία κυβέρνηση στον κόσµο και πόσω µάλλον η ελληνική
δεν θέλει να επιβάλει υψηλή φορολόγηση. Όµως αναγκάζεται,
επειδή υπάρχει φοροαποφυγή, φοροδιαφυγή, να επιβάλει υψηλή
φορολόγηση, που αναγκαστήκαµε να βάλουµε αυτήν τη στιγµή,
η οποία φέρνει σε µη ανταγωνιστική θέση την πατρίδα µας, τόσο
στα φυσικά όσο και στα νοµικά πρόσωπα, πόσω µάλλον ο ΕΝΦΙΑ,
για τον οποίο θα ακούσουµε την Κυριακή και τον κ. Μητσοτάκη.
Πού θα βρει το 30%, τα 800 εκατοµµύρια τον χρόνο; Πώς θα τα
ελαφρύνει; Να τα 800 εκατοµµύρια. Από τα 5 δισεκατοµµύρια,
µε τα 800 εκατοµµύρια από τον ΦΠΑ, να «κουρέψουν» άµεσα τον
ΕΝΦΙΑ, να γίνει πιο δίκαιος, όχι να µην υπάρχει. Να πέσει οριζόν-
τια, να πάει σε χαµηλότερη κλίµακα όλος ο κόσµος και αυτός
που έχει πολλά ακίνητα να πληρώσει, αυτός που έχει λιγότερα
να ελαφρυνθεί. Έχουµε το ΕΚΑΣ. Έχουµε «τρύπες» οι οποίες δεν
βοηθούν αυτήν τη στιγµή τα έσοδα και το διαθέσιµο εισόδηµα
της κάθε οικογένειας, άµεσους και έµµεσους φόροι, που πρέπει
να τους ελαφρύνουµε.

Οπότε δεσµευόµαστε ως Κυβέρνηση και ελπίζω µέσα στον
χρόνο –και εδώ είµαστε για να το ελέγξουµε, κύριε Υπουργέ,
µαζί- να φέρουµε τη διασύνδεση σε πραγµατικό χρόνο, να ξεκι-
νήσει η είσπραξη µαζί µε τα POS, έτσι ώστε να ελαφρυνθεί η ελ-
ληνική οικονοµία και του χρόνου, όταν καταρτίσουµε τον προϋ-
πολογισµό του 2018, τέτοια εποχή το 2017, να έχουµε ήδη ξεκι-
νήσει προείσπραξη και να µπορέσουµε να βάλουµε τα πραγµα-
τικά έσοδα στο έσοδο του ΦΠΑ όχι 13 και 14 και 15 τον χρόνο,
αλλά να τα βάζουµε 20, 21 και 22. 

Έτσι και οι θεσµοί και οι Ευρωπαίοι και όλοι αυτοί µε τους
οποίους συνεργαζόµαστε και διαπραγµατευόµαστε αυτήν την
περίοδο θα δουν ότι µόνιµα έφερε λύση η Κυβέρνηση, µόνιµα
πάταξε τη φοροαποφυγή και τη φοροδιαφυγή και έφερε ένα µό-
νιµο δηµοσιονοµικό µέτρο, το οποίο µπορεί και δικαιολογείται να
ελαφρύνει τις τάξεις, οι οποίες έχουν ανάγκη και πρόβληµα, την
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας, τον ΦΠΑ και τις
επιχειρήσεις, αλλά και το χρέος.

Κλείνω µε αυτό, δηλαδή τα 5 δισεκατοµµύρια φανταστείτε ότι
είναι το 90% της εξυπηρέτησης των τόκων τον χρόνο, για να ξέ-
ρουµε σχηµατικά για πόσα λεπτά µιλάµε. Το 2014 5 δισεκατοµ-
µύρια ΦΠΑ, 5.870 ήταν οι τόκοι που πληρώσαµε. Άρα δεν θα
είχαµε ανάγκη τους τόκους. Για ποιο πλεόνασµα µιλάµε; Έχουµε
πλέον πλεόνασµα άµεσα. Παρακαλώ να το δείτε και να φέρουµε
λύσεις σε αυτό το ζήτηµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε ό,τι αφορά αυτό που είπατε για τις εξαγγελίες του Αρ-
χηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, σίγουρα όλοι περιµέ-
νουµε µε ενδιαφέρον να ακούσουµε την πρόταση, πού θα βρεθεί
το 1 δισεκατοµµύριο και παραπάνω τον χρόνο για να πραγµατο-
ποιηθούν οι εξαγγελίες που έχουν γίνει µέχρι τώρα και αυτές που
θα γίνουν 

Γιατί εγώ έναν χρόνο ως Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
δεν έχω ακούσει ούτε µία πρόταση για αύξηση των δηµοσίων
εσόδων από κάπου, ούτε µία πρόταση για περιορισµό των δαπα-
νών από κάπου αλλού. Γιατί αλλιώς µπορούµε να λέµε ωραία
λόγια, να καταργήσουµε τα πάντα, να κάνουµε ένα σωρό αλλα-
γές, όµως στα οικονοµικά πρέπει να κάνουµε συγκεκριµένα
πράγµατα. Στη λογιστική υπάρχει το ισοζύγιο, χρέωση, πίστωση,
υπόλοιπο. Δεν µπορείς να λες πράγµατα που δεν ανταποκρίνον-
ται στα πραγµατικά δεδοµένα. 

Περιµένουµε, όµως, να γίνουµε όλοι σοφότεροι από τη συγ-
κεκριµένη οµιλία και από το πού θα βρεθούν αυτά τα έσοδα. Ελ-
πίζουµε να µην είναι η συνέχεια του προγράµµατος που είχε
ξεκινήσει, δηλαδή περιορισµός των δαπανών του δηµοσίου από
εκεί που είχε ανάγκη, δηλαδή την υγεία, την παιδεία ή µε τις απο-
λύσεις που είχαν ξεκινήσει και ευτυχώς σταµάτησαν. Ελπίζουµε
να µην είναι από εκεί. Αν είναι από εκεί, θα είναι και πιο εύκολη η

απάντηση.
Σε ό,τι αφορά την ουσία αυτού που είπατε, θέλω να τονίσω –

όπως το λέει και η απάντηση της σχετικής υπηρεσίας- ότι έχουν
ήδη διασυνδεθεί περίπου επτακόσιοι σαράντα φορολογικοί µη-
χανισµοί πανελλαδικά και έχει διαβιβαστεί ένας τεράστιος όγκος
παραστατικών συναλλαγών χονδρικής και λιανικής. 

Ήδη, είµαστε σίγουροι τεχνικά γι’ αυτό και σας κατέθεσα το
σχετικό έγγραφο της αρµόδιας διεύθυνσης, που είναι Διεύθυνση
της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, η οποία επιβεβαι-
ώνει την τεχνική ικανότητα της συγκεκριµένης γενικής γραµµα-
τείας γι’ αυτά τα πράγµατα.

Βεβαίως και δεν θα είναι εύκολο από την αρχή να διασυνδε-
θούν όλοι οι µηχανισµοί και δεν υπάρχει και λόγος. Αυτό θα πρέ-
πει να γίνει ανά περιοχές, ανά κλάδους, ανά αντικείµενο, έτσι ώ-
στε να µπορούµε να αντιµετωπίσουµε στοχευµένα θέµατα φο-
ροδιαφυγής και να δούµε πώς όλα αυτά τα ζητήµατα θα αντιµε-
τωπιστούν.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα εισπραξιµότητας του ΦΠΑ, νοµίζω
ότι πρέπει να είµαστε συγκρατηµένοι ως προς τα ποσά που
ακούµε. Λαµβάνουµε υπ’ όψιν σίγουρα τη συγκεκριµένη µελέτη
για τα 5 δισεκατοµµύρια. Πρέπει όµως να δούµε αν αυτά τα στοι-
χεία που αφορούν το 2014, µε έναν διαφορετικό τζίρο στην αγο-
ρά, µπορούν να µας βγάλουν τα ίδια συµπεράσµατα σήµερα, µε
έναν τελείως διαφορετικό τζίρο στην αγορά και µε µία διαφορε-
τική δυνατότητα στις οικονοµικές συναλλαγές που είχαµε και
στην οικονοµική δυνατότητα των πολιτών.

Αυτό που θέλω να πω κλείνοντας είναι ότι το Υπουργείο Οικο-
νοµικών έχει έναν συγκεκριµένο σχεδιασµό, ο οποίος βασίζεται
στον ν.4336, έχει συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα. Μέσα από
τη διαδικασία των διαπραγµατεύσεων µε τους θεσµούς βελτιώ-
νουµε το θεσµικό πλαίσιο και υλοποιούµε τον ν.4336. Αυτό που
µπορούµε να δηλώσουµε είναι ότι κάνουµε ό,τι είναι ανθρωπίνως
δυνατό για να έχουµε τα µεγαλύτερα δυνατά αποτελέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1245/12-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη δυνατότητα
ένταξης και επανένταξης στη ρύθµιση των εκατό δόσεων τόσο
για οφειλές στο δηµόσιο όσο και στα ασφαλιστικά ταµεία.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ας προσγειωθούµε στην πραγµατικότητα, µε-

τά από τα δισεκατοµµύρια που µαζέψατε προηγουµένως µε τον
κ. Καµµένο. Καλό θα είναι να εξετάσουµε, βέβαια, αυτά που πρό-
τεινε, για να δούµε µήπως υπάρξει κάποια βελτίωση.

Ας προσγειωθούµε στην πραγµατικότητα, η οποία τι λέει; Σή-
µερα υπάρχει αδυναµία ανταπόκρισης και των ασφαλισµένων και
των φορολογουµένων να εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους,
ακόµα και από αυτούς που εντάχθηκαν στο σύστηµα των εκατό
δόσεων.

Είναι ενδεικτικό ότι από τις εκατόν τριάντα πέντε χιλιάδες που
εντάχθηκαν στο ΙΚΑ έχουν µείνει περίπου πενήντα πέντε χιλιάδες
που τηρούν τη ρύθµιση. Από τις εκατόν πέντε χιλιάδες που εν-
τάχθηκαν στον ΟΑΕΕ έχουν µείνει περίπου πενήντα µία χιλιάδες
που τηρούν τη ρύθµιση. Αντίστοιχα, ή αν είναι διαφορετικά τα
νούµερα γι’ αυτούς που εντάχθηκαν για οφειλές στο δηµόσιο κα-
θαρά, µπορείτε να µας ενηµερώσετε πόσοι είναι. 

Πιστεύω ότι µετά τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού για πά-
γωµα των ληξιπρόθεσµων οφειλών για τον ΟΑΕΕ και για το
ΕΤΑΑ, εγείρονται ερωτηµατικά και ως προς τον τρόπο εφαρµο-
γής. Δηλαδή, αυτό αφορά και τους ανθρώπους που τηρούν µέχρι
τώρα τη ρύθµιση, που µπορούσαν να την τηρούν και δεν θα µπο-
ρούν τον επόµενο µήνα; Αφορά και τους αγρότες; Ή γιατί δεν
αφορά τους αγρότες -δεν ακούστηκε αυτό- που είναι η ίδια κα-
τηγορία ασφαλισµένων που εντάχθηκαν στη ρύθµιση ή που την
έχασαν. Ή γιατί δεν αφορά και τις οφειλές προς το δηµόσιο;

Εγείρονται, λοιπόν, τέτοιας µορφής ερωτηµατικά. Εγώ, όµως,
θα ήθελα να επικεντρωθώ κυρίως στη δυνατότητα αναβίωσης
της ρύθµισης των εκατό δόσεων για ανθρώπους που την έχασαν
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για διάφορους λόγους, ανεξάρτητα του λόγου που την έχασαν.
Αυτό γίνεται µερικώς για τα ασφαλιστικά ταµεία. Δεν γίνεται για
τις οφειλές στο δηµόσιο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
Αν θα δοθεί η δυνατότητα ένταξης σε βιώσιµη ρύθµιση -που

µπορεί να µην είναι αυτή των εκατό δόσεων, αλλά κάποια άλλη
που θα σκεφθείτε ή που θα επεξεργαστείτε ή που θα σας προ-
τείνουµε- των ανθρώπων που σήµερα έχουν ληξιπρόθεσµες ο-
φειλές, αλλά δεν είχαν ενταχθεί σε προηγούµενες ρυθµίσεις
οποιασδήποτε κατηγορίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, αν και σας παρακολούθησα µε προσοχή, δεν

κατάλαβα αν η αµφισβήτηση της πραγµατικότητας ήταν ως προς
το ύψος της φοροδιαφυγής ή αν είναι ως προς την αναγκαιότητα
να υλοποιηθούν οι δεσµεύσεις του Πρωθυπουργού. Δεν κατά-
λαβα εάν συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε αυτές τις δεσµεύσεις του
Πρωθυπουργού, δηλαδή εάν είναι σωστό ή όχι το πάγωµα των
ρυθµίσεων. 

Εν πάση περιπτώσει, αρµόδιος να απαντήσει για τα θέµατα
κοινωνικής ασφάλισης είναι άλλος Υπουργός. Παρ’ ότι αναφέρε-
στε στην ερώτησή σας, που είναι προς το Υπουργείο Οικονοµι-
κών, σε θέµατα που αφορούν ασφαλιστικά ταµεία, εγώ θα σας
απαντήσω σε ό,τι αφορά τα θέµατα των χρεών προς το δηµόσιο.
Και ελπίζω να µην ξαναδώ αναρτήσεις και εκποµπές ότι άλλα λέει
ο Αλεξιάδης, άλλα λέει ο Κατρούγκαλος. Εγώ, όταν αναφέροµαι
σε ρύθµιση δόσεων, αναφέροµαι σε ρύθµιση δόσεων για χρέη
προς το δηµόσιο, δηλαδή προς εφορίες και ταµεία –εννοώ τα-
µεία του δηµοσίου- και όταν µιλάει ο κ. Κατρούγκαλος, αφορά
χρέη προς ασφαλιστικά ταµεία. Ορισµένοι δεν µπορούν να κα-
ταλάβουν αυτή τη διαφορά και αρχίζουν και λένε διάφορα. Δεν
πειράζει. Καταλαβαίνουµε τους πολιτικούς λόγους.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, συγκεκριµένα για το θέµα που ρωτάτε,
για την επανενεργοποίηση της ρύθµισης των εκατό δόσεων, έχω
απαντήσει και άλλη φορά. Να φέρνουµε συνέχεια ρυθµίσεις των
εκατό δόσεων δεν υπάρχει η δυνατότητα. Η χώρα είναι σε ένα
συγκεκριµένο πολιτικό πλαίσιο, µε συγκεκριµένη συµφωνία. Δεν
µπορούµε συνέχεια και συνέχεια να φέρνουµε ρυθµίσεις για
εκατό δόσεις. Έτσι, θα υπονοµεύαµε τους στόχους που έχουµε
βάλει για εισπραξιµότητα και θα υπονοµεύαµε την ίδια τη λει-
τουργία του προϋπολογισµού. Δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα.
Αυτό που κοιτάµε να κάνουµε είναι πώς θα φέρουµε ρυθµίσεις
που θα βοηθήσουν επιχειρήσεις να παραµείνουν στη ρύθµιση
των εκατό δόσεων και πώς θα φέρουµε ρυθµίσεις ή θα ενεργο-
ποιήσουµε υφιστάµενες ρυθµίσεις, ώστε επιχειρήσεις που ήταν
στις εκατό δόσεις, τις έχασαν για κάποιον λόγο και θα επανεν-
ταχθούν στις εκατό δόσεις. Αυτό βεβαίως και το προσπαθούµε. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να σας πω ότι δεν είστε δίκαιος
στην κριτική που κάνετε. Βλέπω ότι είστε στο Κοινοβούλιο πάρα
πολλές ώρες και παρακολουθείτε. Και νοµίζω ότι θα έχετε ακού-
σει και άλλη φορά ότι έχω απαντήσει σε ερώτηση του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών –όχι σε δική σας ερώτηση, σε ερώτηση στη
Βουλή- και το έχω πει και σε οµιλία, γιατί συνεχώς ασκείται από
άλλους αυτή η κριτική. Το Υπουργείο Οικονοµικών από τον Οκτώ-
βριο του 2015 έχει εκδώσει την εγκύκλιο 1226, η οποία έχει αναρ-
τηθεί στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Στη σελίδα 8 λέει: «Εκ παραδροµής µη
καταβολή ποσοστού δόσης. Για λόγους χρηστής διοίκησης και
προστασίας της εύλογης εµπιστοσύνης του διοικούµενου, απώ-
λεια ρύθµισης δεν επέρχεται όταν ο φορολογούµενος εκ παρα-
δροµής δεν έχει καταβάλει το ποσό επιβάρυνσης εκπρόθεσµης
καταβολής δόσης ή, εν γένει, εξαιτίας ποσών µικρού ύψους, που
έχουν παραµείνει ανεξόφλητα από παραδροµή. Οι προϊστάµενοι
των υπηρεσιών παρακαλούν για τις ενέργειές τους σε τέτοιες
περιπτώσεις, ώστε τα εκ παραδροµής µη καταβληθέντα ποσά να
καλύπτουν τον φορολογούµενο, οι δε ρυθµίσεις να µην θεωρούν-
ται απολεσθείσες». 

Εµείς, λοιπόν, από τον Οκτώβριο του 2015 –και παράκληση
αυτή η εγκύκλιος 1226 να µελετηθεί από όσους δεν έχουν εικό-
να- έχουµε φέρει το νοµοθετικό πλαίσιο ακριβώς για να αντιµε-
τωπίσουµε τέτοιους είδους ρυθµίσεις. 

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης -και θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα για να µην χάσω
χρόνο να σας τα αναλύω- έχει εκδώσει εγκύκλιο στις 26-2-2016,
όπως επισηµαίνει η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, που δίνει δυνατότητα για επα-
νένταξη όταν υπάρχουν κάποια προβλήµατα απώλειας των εκατό
δόσεων. Άρα και από εκεί έχει λυθεί το θέµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Σε ό,τι αφορά γενικότερα τα ζητήµατα των ρυθµίσεων αυτών,
είπα ότι η δική µας η προσπάθεια είναι η διατήρηση των εκατό
δόσεων, η επανένταξη αυτών που την έχουν χάσει, όταν υπάρχει
η δυνατότητα, αν κάποιος έχει αφήσει απλήρωτες πέντε µήνες
δόσεις, δεν µπορεί να επανενταχθεί, έχει επιλέξει ότι δεν θέλει
να είναι στην ρύθµιση.

Θέλω να σας υπενθυµίσω ότι υπάρχει η δυνατότητα και τώρα
για ληξιπρόθεσµες οφειλές, που δεν µπορεί κάποιος να πληρώ-
σει, να ενταχθεί στις ρυθµίσεις που ήδη υπάρχουν και είναι ως
είκοσι τέσσερις µηνιαίες δόσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρογ-
λου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο φορολογούµενος και ο ασφα-
λισµένος δεν διαχωρίζουν τις δηλώσεις ούτε του Υπουργού Οι-
κονοµικών ούτε του Υπουργού Ασφάλισης όταν φτάνουν στον
γκισέ της εφορίας ή στο ταµείο. Αυτό που µε αγωνία ρωτούν
είναι εάν µπορούν να βρουν ικανοποίηση του αιτήµατος, είτε
αυτό αφορά την αναβίωση της ρύθµισης για όσους την έχουν
χάσει έστω και για δύο µήνες και θέλουν να πληρώσουν έστω και
µε επιβάρυνση και δεν µπορούν τώρα, όταν είναι οφειλές προς
το δηµόσιο, ενώ στο ασφαλιστικό ταµείο µπορούν.

Υπάρχει µια τεράστια διαφοροποίηση, την οποία πρέπει να την
δείτε. Το ΚΕΑΟ και γενικά το σύστηµα στα ασφαλιστικά ταµεία
επιτρέπει την ένταξη, ακόµα και δύο και τρεις µήνες να έχεις χά-
σει, εφόσον τη δικαιολογείς µε κάποιον τρόπο που είναι σοβα-
ρός, όχι χωρίς δικαιολόγηση.

Αντίστοιχα, στο Υπουργείο Οικονοµικών δεν υπάρχει αυτή η
δυνατότητα παρά µόνο όταν αφορά την επιπλέον επιβάρυνση
λόγω αλλαγής του επιτοκίου ή µικρά ποσά, τα οποία δεν κατα-
βλήθηκαν. Εάν είναι, όπως είπατε και εσείς, δύο, τρεις, τέσσερις,
πέντε µήνες δεν το δέχεται.

Και λέω τώρα εγώ: Γιατί να µην δώσετε τη δυνατότητα σε
αυτόν που για διάφορους λόγους τους προηγούµενους τέσσερις
µήνες ήταν αδύνατη η καταβολή λόγω οικονοµικής δυσχέρειας
ή λόγω οποιασδήποτε άλλης αιτίας, όχι λόγω επιλογής, είχε δη-
λαδή τα λεφτά και δεν πλήρωνε, να πληρώσουν τις πέντε δόσεις
που χρωστούν, να τους βάλετε και ένα επιτόκιο κατά την κρίση
σας και να επανενταχθούν στην ρύθµιση; Γιατί να µη γίνει αυτό,
δηλαδή; Τι είναι αυτό; Χαλασµός Κυρίου; Θα χαλάσει το σύστη-
µα; 

Αντίθετα, νοµίζω ότι είναι εφαρµογή – διεύρυνση. Έχω εδώ
την εγκύκλιο που αναφερθήκατε -στην οποία σωστά είπατε τι
αναφέρει στην παράγραφο 8- αλλά αναφέρει για µικρά ποσά και
για µια φορά ίσως. Γι’ αυτό, λοιπόν, σας λέω ότι µπορείτε να το
διευρύνετε αυτό και αυτό θα αυξήσει τα έσοδα του δηµοσίου και
των ασφαλιστικών ταµείων.

Βεβαίως, όταν ακούσει κάποιος τον Πρωθυπουργό να µιλάει
για πάγωµα οφειλών που αφορούν τον ΟΑΕΕ και τον ΕΤΑΑ ανα-
ρωτιέται γιατί αυτό δεν ισχύει και για τους αγρότες. Άρα, λοιπόν,
όχι µόνο λέω ότι είναι πολύ καλό αυτό να συµβεί, αλλά θα πρέπει
να ισχύσει και για τις άλλες κατηγορίες. Θα πρέπει να ισχύσει
και στους αγρότες, γιατί δεν ισχύει για τους αγρότες το πάγωµα
των οφειλών εφόσον πληρώνουν τα τρέχοντα; Και γιατί να µην
ισχύσει και για τις οφειλές του δηµοσίου µε την ίδια λογική; Να
υπάρξει πάγωµα των ληξιπρόθεσµων, εφόσον πληρώνουν τα
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τρέχοντα. Δεν µπορώ να αντιληφθώ γιατί θα περιοριστεί µόνο σε
αυτό που είπαµε ότι είναι πάρα πολύ καλό.

Βεβαίως, έχει πολλούς κινδύνους, αλλά τούτη την ώρα νοµίζω
ότι διευκολύνει αυτούς οι οποίοι δεν µπορούν. Η διευκρίνιση, λοι-
πόν, την οποία θέλω και η απάντηση στα ερωτήµατα αφορά τη
δυνατότητα αναβίωσης των ρυθµίσεων ακόµα και αν είναι δύο,
τρεις, τέσσερις δόσεις, αλλά µε την αντίστοιχη καταβολή βε-
βαίως των οφειλοµένων δεν ξέρω µε τι επιβάρυνση και βεβαίως
την επανενεργοποίηση αυτής ή άλλης ρύθµισης πέραν από αυ-
τήν που αναφερθήκατε, που πράγµατι υπάρχει, των εικοσιτεσ-
σάρων δόσεων, εάν υπάρχει καµµία σκέψη ή καµµία δυνατότητα
να βελτιωθεί για ληξιπρόθεσµες οφειλές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, απάντησα στην ερώτησή σας µε στοιχεία και

αναφερόµενος στην εγκύκλιο τη συγκεκριµένη. Δεν ισχύει αυτό
που είπατε ότι άλλο γίνεται στον ένα φορέα και άλλο στο άλλο.
Θέλω να ξεκαθαρίσω. Ο Πρωθυπουργός έκανε την εξαγγελία -
διαβάστε, σας παρακαλώ, ακριβώς την δήλωση δεν θέλω να επα-
ναλάβω ή να ερµηνεύσω εγώ τον Πρωθυπουργό- και εξήγησε
γιατί γίνεται αυτό. 

Αυτά είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουργού. Δεν µπορώ εγώ να
απαντώ για θέµατα που αφορούν άλλο Υπουργείο. 

Σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, δεν µπορούµε να
έχουµε συνέχεια νέες ρυθµίσεις των εκατό δόσεων. Αυτοί που
έχουν ενταχθεί στη ρύθµιση των εκατό δόσεων πρέπει να την
εξυπηρετούν. Και πρέπει, αν µια νέα υποχρέωση δεν µπορεί να
πληρωθεί, να τη ρυθµίζουν µε τις ρυθµίσεις που υπάρχουν, που
φτάνουν έως είκοσι τέσσερις δόσεις. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα. 

Και επειδή πολλές φορές ακούω «γιατί δεν κάνετε αυτό, γιατί
δεν κάνετε εκείνο, γιατί δεν κάνετε το άλλο;», δεν είναι θέµα
κακής ψυχοσύνθεσης ή πολιτικής επιλογής. Να το ξεκαθαρίσω
αυτό. Εδώ πρέπει να υλοποιήσουµε έναν νόµο που ψήφισε αυτή
η Βουλή µε διακόσιους είκοσι έναν Βουλευτές, τον ν.4336/2015,
που στη σελίδα 1017 γράφει: «Οι αρχές δεσµεύονται να λάβουν
άµεσα µέτρα επιβολής, όσον αφορά τους οφειλέτες που δεν κα-
ταβάλουν εγκαίρως τις δόσεις τους ή τις τρέχουσες υποχρεώ-
σεις τους…» Αυτό που κάναµε, οι νοµοθετικές ρυθµίσεις που
φέραµε αργότερα. Και παρ’ ότι αυτό ψηφίστηκε από διακόσιους
είκοσι ένα, η εφαρµογή µετά ψηφίστηκε από λιγότερους Βου-
λευτές. Το αφήνουµε, όµως, αυτό. 

Και γράφει πιο κάτω: «Οι αρχές δεν θα θεσπίσουν νέες ρυθµί-
σεις δόσεων ή άλλες ρυθµίσεις αµνηστίας ή δια κανονισµού,
ούτε θα τροποποιήσουν τις ισχύουσες ρυθµίσεις, παραδείγµα-
τος χάριν, παρατείνοντας προθεσµίες». Άρα το πλαίσιο είναι συγ-
κεκριµένο. Παρ’ όλα αυτά, ξέρετε ότι οι διαπραγµατεύσεις που
έγιναν και οι διαπραγµατεύσεις που συνεχίζουν να γίνονται και
από τον κ. Τσακαλώτο και από τον κ. Χουλιαράκη και από τον κ.
Σταθάκη στο θέµα της διαµεσολάβησης για τα ζητήµατα των
χρεών κ.λπ., είναι στην κατεύθυνση του πώς θα αντιµετωπίσουµε
το πρόβληµα των πολιτών που δεν µπορούν να πληρώσουν τις
δόσεις τους. Αυτό το συζητάµε. Όµως, δεν είναι πολιτική επιλογή
της Κυβέρνησης, είναι πολιτική αναγκαιότητα αυτό το οποίο
έχουµε. Πολιτική διαφορά σε αυτό µπορεί να υπάρχει, αλλά ας
ακούσουµε και κάποια φορά µία πρόταση στο τι έχουµε να κά-
νουµε γι’ αυτό το πράγµα και όχι µόνο την πολιτική διαφωνία. 

Αυτό που θέλω να επισηµάνω εγώ, είναι ότι εκατό δόσεις δεν
µπορούµε να έχουµε συνέχεια. Προσπάθεια να προστατεύσουµε
αυτούς που είναι στις εκατό δόσεις ή να επανεντάξουµε αυτούς
που έχουν βγει, γίνεται. Υπάρχει το θεσµικό πλαίσιο και µακάρι
µέσα στις διαπραγµατεύσεις να έχουµε και νέο θεσµικό πλαίσιο,
το οποίο θα ανακοινωθεί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, επι-

τρέψτε µου να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα που αναφέ-

ρεται σε τρεις Βουλευτές για χορήγηση άδειας απουσίας στο
εξωτερικό. 

Συγκεκριµένα ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων, κ. Βασίλης
Λεβέντης, ο Βουλευτής Α’ Αθηνών, κ. Μάριος Γεωργιάδης, και ο
Βουλευτής Λαρίσης, κ. Γεώργιος Κατσαντώνης αιτούνται και οι
τρεις για το ίδιο διάστηµα, δηλαδή από 17 έως 23 Σεπτεµβρίου,
άδειες απουσίας, προκειµένου να συµµετάσχουν στη Σύνοδο Κο-
ρυφής CONCORDIA 2016, που θα πραγµατοποιηθεί στη Νέα
Υόρκη των ΗΠΑ. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 1194/29-8-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την υποστελέχωση του
ΤΕΙ Κιλκίς.

Στην ερώτηση του κ. Γεωργίου Γεωργαντά θα απαντήσει η
Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου. 

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Γεωργαντάς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά, γιατί πριν από λίγο και-

ρό ασχοληθήκατε µε το ζήτηµα, για το Τµήµα Σχεδιασµού και Τε-
χνολογίας Ένδυσης που λειτουργεί στο Κιλκίς ως παράρτηµα
του ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας. Είναι ένα πολύπαθο τµήµα,
καθώς υπήρχαν και υπάρχουν ακόµα σε εξέλιξη και σε εκκρεµό-
τητα, δύο µεγάλα ζητήµατα. 

Το ένα είναι η στέγασή του, για την οποία, ενώ έχει χτιστεί µε
ευρωπαϊκά κονδύλια ένα υπερσύγχρονο κτήριο, για διάφορα ζη-
τήµατα τεχνικά που υπήρχαν και άλλα νοµικά κωλύµατα καθυ-
στερούσε η µετεγκατάσταση από εκεί που βρίσκεται σήµερα και
λειτουργεί το τµήµα. Ευτυχώς αρχίζει και διαφαίνεται µια λύση
στο ζήτηµα αυτό και µε δική σας παρέµβαση -πρέπει να το ανα-
γνωρίσω- και µε την τροπολογία που είχα καταθέσει ο ίδιος και
κάνατε δεκτή εσείς πριν από µερικούς µήνες. Οπότε ευελπιστώ
ότι όσον αφορά το ζήτηµα της µετεγκατάστασης θα επιλυθεί
άµεσα το θέµα, καθώς αυτό που εκκρεµεί είναι να ανευρεθεί το
απαιτούµενο κονδύλιο για τη µετεγκατάσταση. 

Στο ζήτηµα, όµως, του διδακτικού τεχνικού και εργαστηριακού
προσωπικού είναι επιτακτική ανάγκη -και άσχετα από τη µετεγ-
κατάσταση του- άµεσα πράγµατι να ενδυναµωθεί το τµήµα,
καθώς θα αναφέρω το εξής απλό: Από τις δέκα οργανικές θέσεις
µελών ΔΕΠ που υπάρχουν στο τµήµα, αυτήν τη στιγµή έχουν κα-
λυφθεί µόνο οι δύο. Καταλαβαίνετε πολύ καλά και καταλαβαίνει
ο καθένας ότι µόνο µε δυο οργανικές θέσεις επιστηµονικού προ-
σωπικού δεν µπορεί το τµήµα αυτό -για το οποίο στη δευτερο-
λογία µου θα αναφέρω το πολύ µεγάλο εκπαιδευτικό έργο, το
οποίο παράγει και την πολύ µεγάλη επιτυχία την οποία έχουν οι
απόφοιτοί του στην απορρόφησή τους από τις παραγωγικές µο-
νάδες της περιοχής- να λειτουργήσει. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, πολύ καλά ότι απαξιώνεται ουσιαστικά
στην πράξη ένα τµήµα το οποίο έχει προοπτικές και το οποίο
κάθε χρόνο τα στοιχεία δείχνουν ότι βελτιώνεται συνέχεια, σε
σχέση µε τη διασύνδεσή του µε την παραγωγική διαδικασία. 

Θα περιµένω µία πρώτη τοποθέτησή σας και θα τοποθετηθώ
στη συνέχεια, κυρία Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε,
το Υπουργείο έδωσε πεντακόσιες θέσεις στα ανώτατα ιδρύµατα
µετά από έξι χρόνια. Έδωσε και στα ΤΕΙ και στο ΤΕΙ Κεντρικής
Μακεδονίας, σε µία προσπάθεια να βελτιώσει την αναλογία ανά-
µεσα σε διδάσκοντες και διδασκόµενους. 

Το αν έδωσε το ΤΕΙ σε συγκεκριµένα τµήµατα ή όχι, αυτό δεν
είναι θέµα του Υπουργείου. Η εσωτερική κατανοµή γίνεται από
τα ίδια τα ιδρύµατα. Και εσείς ο ίδιος που µου κάνετε αυτή την
ερώτηση και η παράταξή σας, εάν εγώ έλεγα ότι πρέπει να δώ-
σετε δύο θέσεις σε αυτό το τµήµα, θα γινόταν χαµός και θα λέγα-
τε ότι είµαστε αυταρχικού, σοβιετικού, σταλινικού τύπου εξουσία
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κ.λπ.. Είναι εσωτερική δηµοκρατία των ιδρυµάτων να κατανεί-
µουν τις θέσεις. Ελάχιστες φορές ονοµατίζουµε εµείς και µόνο
στις περιπτώσεις που έχουµε είτε από την κοινωνία είτε για κα-
θαρά ακαδηµαϊκούς λόγους που θέλουµε µία θέση.

Συνέβη το παράδοξο στο ΤΕΙ της Κεντρικής Μακεδονίας και
ενώ δόθηκαν επτά θέσεις κι ενώ το συγκεκριµένο τµήµα –και δι-
καίως λέτε- δεν έχει µέλη ΔΕΠ, είναι υποστελεχωµένο, όλως πα-
ραδόξως δεν δόθηκαν θέσεις σε αυτό το τµήµα. Ενώ δόθηκαν
σε άλλα που έχουν επτά ή δέκα ή και είκοσι µέλη ΔΕΠ, σε αυτό
το τµήµα δεν δόθηκαν. Αυτό, όµως, δεν µπορεί η πολιτική ηγεσία
του Υπουργείου Παιδείας να το ρυθµίσει.

Κι εδώ ερχόµαστε σε ένα άλλο κρίσιµο θέµα στο οποίο, επί-
σης, η παράταξή σας λέει άλλα, ενώ η πραγµατικότητα µας βγά-
ζει άλλα. Γιατί σε ένα ίδρυµα δεν ακούγεται η φωνή της κοινό-
τητας για το πού πρέπει να κατανεµηθούν οι θέσεις; Μήπως το
θεσµικό πλαίσιο δεν είναι πια τόσο δηµοκρατικό για να ακούγον-
ται κι άλλες φωνές; Γιατί δεν ακούστηκαν οι φωνές των φοιτητών
για παράδειγµα; Έχουν ανάγκη από µέλη ΕΠ. Γιατί δεν ακούστη-
καν; Άρα εδώ πέρα τίθεται κι ένα άλλο θέµα.

Και το τελευταίο θέµα, κύριε Γεωργαντά, είναι ότι εγώ περι-
µένω ακόµα και σήµερα -και ελπίζω στην προ ηµερησίας συζή-
τηση για την παιδεία να υπάρχει από το κόµµα σας- να µου πείτε
τι γίνεται µε το σχέδιο ΑΘΗΝΑ, που διέλυσε τα ΤΕΙ και προσπα-
θούµε να βρούµε άκρη αυτή τη στιγµή. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι περάσαµε διάταξη και δικαίως για το ΤΕΙ
Κεντρικής Μακεδονίας, το Κιλκίς είχε δίκιο, φτιαχνόταν ένα κτή-
ριο. Έφυγε το τµήµα αυτό από τη Θεσσαλονίκη, πήγε στην Κεν-
τρική Μακεδονία, το κτήριο ανήκει στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, δη-
λαδή ένα απίστευτο µπέρδεµα. Εδώ, αν θέλουµε να µην κάνουµε
αντιπολιτευτική σύγκρουση µόνο για τη σύγκρουση, θα πρέπει
να βάλουµε κάτω τα πράγµατα για το τι δηµιούργησε αυτό το
σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», πόσο ανορθολογικό ήταν και τι µπορούµε να
κάνουµε τώρα, γιατί το βλέπουµε συνέχεια µπροστά µας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργαντά,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν ξεκίνησα την

πρωτολογία µου µε καµµία αντιπολιτευτική διάθεση και νοµίζω
ότι αδικείτε την τοποθέτησή µου και τη στάση µου στο συνολικό
ζήτηµα. 

Εγώ έχω να πω το εξής. Έξω από τα µέλη ΔΕΠ, που κατανοώ
και το λέω και στην ερώτησή µου ότι η αρµοδιότητα είναι του
ιδρύµατος για να αποφασίσει την κατανοµή, η οποία έγινε σε
βάρος του παραρτήµατος του Κιλκίς, βλέπετε ότι υπάρχει η δυ-
νατότητα τελικά να ονοµατίσετε. 

Δεν µπορώ να δεχθώ εγώ ως Βουλευτής του Νοµού Κιλκίς, εκ-
προσωπώντας τους κατοίκους ότι από τις δέκα θέσεις ΔΕΠ είναι
καλυµµένες µόνο οι δύο. Δεν µπορεί να συνεχίσει τη λειτουργία
του. Δεν είναι, όµως, µόνο οι θέσεις Διδακτικού Επιστηµονικού
Προσωπικού. Έχουν έρθει αιτήµατα απευθείας σε εσάς, µε πρά-
ξη την οποία έχω από τον Μάιο, σε συνέχεια παλαιότερων οχλή-
σεων, και για µέλη Τεχνικού Προσωπικού ΕΤΕΠ, αλλά και Εργα-
στηριακού Διδακτικού Προσωπικού.

Αυτό, λοιπόν, δεν έχει να κάνει µε την κατανοµή την οποία
κάνει συνολικά το ίδρυµα Κεντρικής Μακεδονίας. Έχει να κάνει
µε δική σας πρωτοβουλία.

Σε κάθε περίπτωση νοµίζω γίνεται κατανοητό ότι έπρεπε µέχρι
ένα ποσοστό να καλύπτονται οι οργανικές θέσεις. Αυτό δεν ξέρω
αν το µπορείτε ως κατεύθυνση, χωρίς να σας κατηγορήσει κανείς
για µια φασιστική διάθεση αντιµετώπισης των ζητηµάτων ή πα-
ρέµβασης στο αυτοδιοίκητο. Αλλά νοµίζω ότι η κατεύθυνση της
αναλογίας επί των κενών οργανικών θέσεων ως –να πω εγώ- πα-
ρότρυνση προς τα ιδρύµατα για την κάλυψη τους θα µπορούσε
να γίνει σε ένα επιτρεπτό όριο από εσάς ή άλλως να ονοµατι-
στούν οι θέσεις οι οποίες είναι αναγκαίες.

Έξω από το επιστηµονικό προσωπικό, εγώ περιµένω άµεσα
την ανταπόκρισή σας σε όλο το άλλο εκπαιδευτικό ή τεχνικό προ-
σωπικό που είναι αναγκαίο για τα εργαστήριά µας και για τη λει-
τουργία του τµήµατος αυτού. Και ευελπιστώ στη συνεχή συµπα-
ράστασή σας, την οποία εγώ συνοµολόγησα στο θέµα το κτη-
ριακό.

Η αλήθεια είναι ότι επειδή το παράρτηµα είναι µακριά –για όλα
τα παραρτήµατα συµβαίνει σε όλη την Ελλάδα, δεν λειτουργούν
µέσα στον χώρο που λειτουργεί το ίδιο το ίδρυµα- πάντα αδι-
κούνται, να το πω έτσι.

Νοµίζω ότι µέσα στον ρόλο σας και µέσα βεβαίως στα επιτρε-
πτά όρια που το Σύνταγµα και οι νόµοι θέτουν θα µπορούσατε
να βοηθήσετε ένα τµήµα το οποίο σύµφωνα µε τους αριθµητι-
κούς δείκτες έχει την προτίµηση των φοιτητών και την απορρό-
φηση των αποφοίτων. Το 60% των αποφοίτων του συγκεκριµένου
τµήµατος βρίσκει άµεσα εργασία. Έχουν καταφέρει και έχουν
κάνει µια φοβερή διασύνδεση µε τους παραγωγικούς φορείς.

Η κλωστοϋφαντουργία και η τεχνολογία ένδυσης και το de-
sign σε όλα αυτά τα ζητήµατα είναι κάτι το οποίο αναπτύσσεται
συνέχεια. Η µεταποιητική διαδικασία είναι πολύ σηµαντική για
την ελληνική οικονοµία και ο συγκεκριµένος τοµέας καλύπτει το
10% της µεταποιητικής διαδικασίας στην Ελλάδα. 

Νοµίζω ότι πρέπει ένα τέτοιο τµήµα να στηριχθεί. Και να είστε
σίγουροι ότι οι πολίτες της κάθε κοινωνίας θα αποδώσουν σε
αυτόν που πρέπει να αποδώσουν την όποια βοήθεια θα έχει σε
αυτόν τον τοµέα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κυ-

ρία Υπουργός.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε Γεωργαντά,
ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι έχουµε συζητήσει και µε τον Βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ της περιοχής και στο γραφείο µου, ξέρουµε
τη σηµασία του τµήµατος και ότι είναι µοναδικό αυτό το τµήµα
και καλό είναι να το διατηρήσουµε.

Βεβαίως, έχουµε εδώ ένα πρόβληµα. Οργανικές θέσεις δεν
υπάρχουν στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ µε την έννοια που λέµε
στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Εννοείτε µάλλον ότι χρειάζονται
τόσες θέσεις για να είναι σε εκπαιδευτική επάρκεια το τµήµα.

Σας λέω ότι για τις θέσεις ΣΕΠ δεν µπορούµε εµείς να κάνουµε
απολύτως τίποτα. Αυτό, όµως, που µπορούµε να κάνουµε, –και
θα κάνουµε, γιατί τώρα θα γίνει η κατανοµή, εκτός από τις επι-
πλέον πεντακόσιες θέσεις που κατανέµονται τώρα και ελπίζω
εσωτερικά στο ίδρυµα να γίνει µια σοφότερη κατανοµή και να
µην µείνουν τµήµατα χωρίς να πάρουν θέσεις- είναι το έκτακτο
προσωπικό που παίρνουµε, είναι το εργαστηριακό προσωπικό.
Όλα αυτά θα βγουν τις επόµενες µέρες. Δεν πρόκειται δηλαδή
από τη δική µας πλευρά το τµήµα να µείνει υποστελεχωµένο. 

Είπατε όµως κάτι, κύριε Γεωργαντά, και έχετε δίκιο. Έκανα
άπειρες εκκλήσεις σε πρυτάνεις και σε προέδρους να µην µείνει
κανένα τµήµα χωρίς θέση. Και τώρα που θα κατανείµουµε τις
επόµενες πεντακόσιες θέσεις -αυτές που ήδη πιστώθηκαν- πάλι
την ίδια έκκληση θα κάνουµε. Υπάρχει πάντα ένα όριο στην πα-
ρέµβαση του Υπουργείου στο αυτοδιοίκητο των ανώτατων ιδρυ-
µάτων. Εκεί είναι θέµα δικό τους να λύσουν αυτό το ζήτηµα.

Θέλω, όµως, να πω ακόµα µια φορά ότι πρέπει να γίνει µια σο-
βαρή συζήτηση –και εκεί χρειάζονται συναινέσεις, ασχέτως του
ιδεολογικού προσήµου που έχουµε ο καθένας για την παιδεία,
για διάφορα θέµατα- τι κάνουµε µε αυτό το µείζον πρόβληµα που
δηµιουργήθηκε –το έχουν και κάποια πανεπιστήµια- κυρίως µε
τα ΤΕΙ και το σχέδιο Αθηνά. Εάν δεν την κάνουµε αυτή τη σοβαρή
συζήτηση, θα είµαστε εµείς να τα συζητάµε, να βρίσκουµε λύσεις
για ένα τµήµα και στο άλλο τµήµα να υπάρχουν προβλήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1244/12-9-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την υποβάθ-
µιση του Αστυνοµικού Τµήµατος της Αρναίας του Νοµού Χαλκι-
δικής σε αστυνοµικό σταθµό, σύµφωνα µε σχετικό σχέδιο προ-
εδρικού διατάγµατος.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας.

Τον λόγο έχει ο κ. Βαγιωνάς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, δεν
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θέλω να µε χαρακτηρίσετε σαν τοπικιστή. Ζητάω να µείνει το
Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας ως έχει για ουσιαστικούς λόγους και
για άλλους λόγους.

Ποιοι είναι οι ουσιαστικοί λόγοι; Καταργούµενο το αστυνοµικό
τµήµα, η περιοχή όλη, η περί την Αρναία, µένει αναστυνόµευτη,
δηλαδή δεν θα αισθάνονται οι άνθρωποι ασφαλείς, για να µην
πω ανασφαλείς πάντα, γιατί η απόσταση των δύο αστυνοµικών
τµηµάτων, µε την κατάργηση του Αστυνοµικού Τµήµατος Αρ-
ναίας, Ιερισσός και Πολύγυρος, είναι περί τα 85 χιλιόµετρα. Δεν
θα είναι µόνο ο πρώην Δήµος Αρναίας, ο Καποδιστριακός, αλλά
θα είναι και οι όµοροι δήµοι, όπως είναι τα Ζερβοχώρια, που είναι
σε απόσταση σαράντα χιλιοµέτρων περίπου από τον Πολύγυρο
και είναι δώδεκα χιλιόµετρα από την Αρναία. Ο Δήµος Μεγάλης
Παναγίας, πάλι Καποδιστριακός, είναι σαράντα χιλιόµετρα περί-
που από την Ιερισσό και δεκατρία χιλιόµετρα από την Αρναία. 

Άρα υπάρχουν στη βόρειο Χαλκιδική τέσσερις καποδιστριακοί
δήµοι: είναι τα Ζερβοχώρια, Αρναία, Μεγάλη Παναγία, Σταγείρων
Ακάνθου. Καταργείται το Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας και όλη η
περιοχή των δύο δήµων τουλάχιστον που είναι όµοροι της Αρ-
ναίας, Μεγάλης Παναγίας και Ζερβοχωρίων είναι αναστυνόµευτη
η περιοχή. Και δεν είναι λίγος πληθυσµός στην περιοχή αυτή.
Φανταστείτε, για να κάνει τη διαδροµή το αστυνοµικό αυτοκίνητο
καταδιώκοντας κάποιον κακοποιό από τον Πολύγυρο για να φτά-
σει στη Μεγάλη Παναγία ή στην Αρναία θα κάνει τουλάχιστον µία
ώρα, διότι είναι δύσβατος ο δρόµος, είναι ορεινή η περιοχή και
ως εκ τούτου υπάρχει κώλυµα. Είναι ουσιαστικότατοι οι λόγοι
που µε οδήγησαν στην επίκαιρη ερώτηση. 

Εκτός απ’ αυτό, είχαµε µια προσφορά από το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης -υπουργική απόφαση- που το κτήριο της ΚΕΓΕ
δίνεται στο Υπουργείο σας, για να χρησιµοποιηθεί για Αστυνο-
µικό Τµήµα Αρναίας. 

Έξω όµως απ’ αυτό και επειδή δεν µε παίρνει ο χρόνος, για
τους δευτερεύοντες λόγους, οι οποίοι έχουν ζωή περίπου έξι
ετών, αρχίζουν από την κακή κατανοµή του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» στη
βόρεια Χαλκιδική. Σας προανέφερα ότι η βόρεια Χαλκιδική έχει
τέσσερις καποδιστριακούς δήµους. Ο ένας απ’ αυτούς προσαρ-
µόστηκε, κόλλησε στον Δήµο Πολυγύρου (κεντρική Χαλκιδική).
Οι λόγοι που υπάρχουν είναι καταγεγραµµένοι στη Βουλή και
στην Ολοµέλεια και στην επιτροπή των Περιφερειών. Εν πάση
περιπτώσει, ήταν τότε εντολή του τότε Πρωθυπουργού να φύγει
η πρωτεύουσα της βόρειας Χαλκιδικής -µία από τις δύο πρω-
τεύουσες της Χαλκιδικής ήταν η επαρχία Αρναία- και να πάει
στην Ιερισσό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βαγιωνά, έχε-
τε και τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Εντάξει, στη δευτερολογία µου θα
επανέλθω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βα-
γιωνά, καταλαβαίνω και την ανησυχία και την αγάπη τη δική σας
για τον τόπο –δεν είναι κακό- και πώς θέλετε να διατηρηθεί το
Αστυνοµικό Τµήµα της Αρναίας εκφράζοντας προφανώς τις από-
ψεις κάποιων συµπολιτών σας.

Όµως, κοιτάξτε, εδώ και έναν χρόνο ξεκίνησε µια διαδικασία
αναδιοργάνωσης της Ελληνικής Αστυνοµίας. Ξέρετε ότι τα προ-
ηγούµενα χρόνια δηµιουργήθηκαν αστυνοµικά τµήµατα σε πάρα
πολλά µικρά µέρη,  τα οποία µάλιστα απείχαν το ένα από το άλλο
µικρές αποστάσεις. Δεν εξυπηρετείται έτσι η αστυνόµευση, το
καταλαβαίνουµε όλοι. Παρ’ ότι έχουµε ίσως πολύ µεγάλο αριθµό
αστυνοµικών, παρά την κατάργηση από τις προηγούµενες κυ-
βερνήσεις –από την κυβέρνησή σας- εξίµισι χιλιάδων θέσεων,
έχουµε µεγάλο αριθµό αστυνοµικών σε σχέση µε τον πληθυσµό
µας. Υπάρχουν οι γεωγραφικές ιδιοµορφίες της χώρας µας και
οι άλλες ιδιοµορφίες τις οποίες λάβαµε υπ’ όψιν. 

Έγινε για πρώτη φορά µια συζήτηση, που ξεκίνησε µε προτά-
σεις από κάτω προς τα πάνω και όχι µε επιβολή από το Υπουρ-
γείο προς τα κάτω. Δηλαδή οι επιχειρησιακοί αστυνοµικοί του
κάθε τόπου, οι Αστυνοµικές Διευθύνσεις και οι Γενικές Επιθεω-
ρήσεις πρότειναν το πώς θα αστυνοµευτεί καλύτερα η κάθε πε-

ριοχή και στη συνέχεια έγινε µια συζήτηση µε τον γενικό γραµ-
µατέα του Υπουργείου και τους Βουλευτές, τους συνδικαλιστές,
τους δηµάρχους, τοπικούς παράγοντες, µια ευρύτατη συζήτηση. 

Τα αποτελέσµατα αυτών των συζητήσεων τα επεξεργάστηκε
αρµόδια επιτροπή της Αστυνοµίας και υπάρχει σε εξέλιξη αυτή
η διαδικασία. Στην περιοχή της Χαλκιδικής δηµιουργούνται µε
την καινούργια πρόταση επτά αστυνοµικά τµήµατα, ένα Αστυνο-
µικό Τµήµα Ασφαλείας, ένα Τµήµα Τροχαίας, ένα Τµήµα Διαχεί-
ρισης Μετανάστευσης και έντεκα αστυνοµικοί σταθµοί. Εποµέ-
νως, όπως καταλαβαίνετε, στην όλη προσπάθεια το κύριο θέµα
-και εδώ είναι θέµατα στα οποία σε γενικές γραµµές θα µπορού-
σαµε να συµφωνήσουµε- είναι να υπάρξει καλύτερη αστυνό-
µευση. 

Για την περιοχή της Χαλκιδικής, µε δική µου πρωτοβουλία,
αυτό το καλοκαίρι κατά τη διάρκεια των Παρασκευοσαββατοκύ-
ριακων στάλθηκε για πρώτη φορά ελικόπτερο της Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας για τις αεροδιακοµιδές και ελικόπτερο της Αστυ-
νοµίας για τον έλεγχο της τροχαίας κίνησης στους δρόµους της
Χαλκιδικής, όπου πράγµατι υπάρχει κυκλοφοριακή συµφόρηση
τα Σαββατοκύριακα και υπάρχουν πολλά ατυχήµατα. Υπήρξαν
γύρω στις δέκα περιπτώσεις, που, εάν δεν υπήρχαν αυτές οι αε-
ροδιακοµιδές, θα υπήρχαν τραγικές συνέπειες. Θέλω να σας πω,
δηλαδή, ότι προσέχουµε τον τόπο σας, όπως προσέχουµε και
κάθε άλλον τόπο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Πάµε τώρα στο προκείµενο, στο Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας,
το οποίο δεν καταργείται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ε-
ξαντλήσατε τον χρόνο της πρωτολογίας σας. Συγγνώµη που σας
διακόπτω, αλλά έχετε και τον χρόνο της δευτερολογίας σας. Εν-
δεχοµένως να απαντήσετε στη δευτερολογία πιο συγκεκριµένα
για το ερώτηµα του Βουλευτή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα συνεχίσω στη δευτερο-
λογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βαγιωνά, έχε-
τε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, για την αναδιοργά-
νωση της Αστυνοµίας πάρα πολύ καλά κάνατε και κάνετε αλλα-
γές, τροποποιήσεις. 

Στη Χαλκιδική υπήρχαν δεκαοκτώ αστυνοµικά τµήµατα, πέρα
από τους αστυνοµικούς σταθµούς. Το να κάνετε την Αρναία ασ-
τυνοµικό σταθµό δεν λέει απολύτως τίποτε. Ξέρετε καλύτερα
από εµένα ότι ο αριθµός των ατόµων τα οποία υπηρετούν στους
αστυνοµικούς σταθµούς είναι κατά µέσο όρο δύο άτοµα. Έχουµε
περίπου είκοσι πέντε αστυνοµικούς σταθµούς και µάλιστα στο
Άγιον Όρος σε κάθε µονή είναι και ένας αστυνοµικός σταθµός
και πολύ καλά κάνετε.

Το Αστυνοµικό Τµήµα Ιερισσού δεν το κατήργησε η πολιτεία.
Ήµουν ένθερµος υποστηρικτής. Την τελευταία φορά που είδα
τον αρµόδιο Αρχηγό, τον κ. Τσακνάκη, τον προκάτοχό σας, ανα-
γράφω και στην ερώτησή µου, ως µη όφειλα, ότι µου είπε: «Θέ-
λεις να στείλω τα παιδιά µου για σφαγή;». 

Σας λέω ότι δεν είναι δυνατόν να αποτελεί αυτόνοµο κράτος
η Ιερισσός µέσα στο κράτος. Πρέπει η περιοχή να αστυνοµευθεί
σωστά. Και καλώς κάνετε και το δηµιουργείτε. Έκανα και πρό-
ταση για το πώς θα λειτουργήσει το Αστυνοµικό Τµήµα, µε αστυ-
νοµικούς όχι µεταφερόµενους από την Αρναία. Θα γίνει σφαγή
και έχετε πολιτική ευθύνη.

Υπάρχει και κάτι ακόµη πιο σηµαντικό. Ξέρει όλο το πανελλή-
νιο τι θα πει Σκουριές. Δηµιουργήθηκαν καταστάσεις ανεξέλεγ-
κτες και τελειωµό δεν έχουν. Την πρόταση αυτή που λέω µέσα
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου δεν την κάνω, γιατί έπεται συ-
νέχεια. Σε λίγο θα έχουµε δικαστικές αποφάσεις για κακουργή-
µατα, κατά τους αστυνοµικούς κύκλους, που ετελέστηκαν. Και
εγώ απεύχοµαι, γιατί θέλω την ηρεµία του τόπου µου. Θέλω ησυ-
χία, δεν θέλω διαµάχη. Είναι εµφυλιοπολεµική η κατάσταση, αλ-
λά βουβή. 

Τώρα ρίχνουµε λάδι στη φωτιά, εάν πάρουµε τους αστυνοµι-
κούς που είναι από εκείνη την περιοχή. Μπορεί εσείς να διαφω-
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νείτε και έχετε ένα µέρος δικαίου, ότι δεν πρέπει να είναι, αλλά
είναι νόµος του ελληνικού κράτους. Αυτός είναι και δεν είµαι εγώ
αρµόδιος για να το λύσω. 

Όµως, δεν θέλω να ξεφύγω από το ουσιαστικό θέµα. Το πρό-
βληµα είναι πάρα πολύ δύσκολο. Σκεφθείτε ότι, αφού νοµικοί κύ-
κλοι λένε ότι έγιναν κακουργήµατα, οι ποινές θα είναι βαρύτατες.
Μακάρι να µπορούσα να παρέµβω, αλλά δεν µπορώ. Η δικαιο-
σύνη είναι αδέκαστη, θα κάνει τη δουλειά της. Το µόνο που
µπορώ να εκφράσω είναι µια ευχή: Να έχει ανασταλτικό χαρα-
κτήρα, να µην συνεχιστούν τα πράγµατα. Να δηµιουργηθεί το
Αστυνοµικό Τµήµα της Ιερισσού, αλλά να µην καταργηθεί ή να
µην πάνε αστυνοµικοί τουλάχιστον από το Αστυνοµικό Τµήµα Αρ-
ναίας.

Γι’ αυτό επιζητώ να µείνει το Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας. Έχει
προηγούµενα µε τις Σκουριές, κάτι που το ξέρει όλο το πανελ-
λήνιο, γιατί σηκώθηκαν κάποιοι ανεγκέφαλοι κι είπαν ότι δεν θα
λειτουργήσουν τα µεταλλεία. Κι αυτό έχει επεκτάσεις στον κοι-
νωνικό ιστό. Φεύγουν άνθρωποι, που ήταν υπέρ των µεταλλείων
και δουλεύουν σε µεταλλεία, για να πάνε σε άλλα, διπλανά χω-
ριά. Δεν είναι µια, δυο οικογένειες, αλλά είναι πολλές. Μη συνε-
χίζουµε το κακό, διότι εδώ από το ένα λάθος του «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ»
πάµε στο άλλο του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Το δεύτερο λάθος, οι δώδεκα
αποφάσεις Ελεγκτικού Συνεδρίου λένε ότι είναι νόµιµα τα µεταλ-
λεία. Ξέρετε ότι στην περιοχή εγκαταστάθηκαν οκτώ σταθµοί για
να ελέγχουν το εξωτερικό και εσωτερικό περιβάλλον. Κανείς δεν
είπε κουβέντα. Πρέπει να σταµατήσει αυτό το κακό στην περιοχή,
υπέρ των µεταλλείων, κατά των µεταλλείων. 

Δηµιουργούνται τροµερές οικογενειακές ρήξεις. Από τη στιγ-
µή κατά την οποία καταργηθεί το αστυνοµικό τµήµα και λειτουρ-
γήσει αυτό της Ιερισσού –που πρέπει να λειτουργήσει- πρέπει να
λειτουργήσει µε τους αστυνοµικούς ανθρώπους που ενεπλάκη-
σαν για να κρατήσουν την τάξη στην περιοχή. Και αύριο, αν
έχουµε δικαστικές αποφάσεις- που δεν θέλω να είναι καταδικα-
στικές, το επαναλαµβάνω-, θέλω να έχουν ανασταλτικό χαρα-
κτήρα. Κι αν µε ακούει κάποιος δικαστικός, πρέπει να το καταλά-
βει αυτό, αλλιώς δεν θα ηρεµήσει ο τόπος. 

Τα δεκαοκτώ αστυνοµικά τµήµατα που υπήρχαν στη Χαλκιδική
στην ουσία γίνονται έντεκα. Πρόκειται για αναδιάρθρωση της
Αστυνοµίας… 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βαγιωνά, να
συντοµεύουµε, σας παρακαλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Αν γίνουν δώδεκα, θα είναι τόσο µε-
γάλο το κακό; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
Θα ήθελα να πω πολλά ακόµη, τα οποία πρέπει να ληφθούν

υπ’ όψιν από το Υπουργείο Δηµοσίας Τάξεως. Διότι οµολογώ ότι,
εάν θιγούν αστυνοµικοί, εγώ θα είµαι κοντά τους -και πιστεύω να
είµαι Βουλευτής ακόµη- και θα τους συµπαρασταθώ, κάνοντας
µηνυτήριες αναφορές. Δεν το λέω για εκφοβισµό. Πονάει η ψυχή
µου όταν βλέπω αδέλφια να µη µιλούν. Αν δεν το καταλαβαίνετε
αυτό, τότε τι άλλο παραπάνω να πω; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Βαγιωνά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βαγιωνά, προφανώς όλοι θέλουµε στον τόπο να υπάρχει

κοινωνική ηρεµία και όλοι θέλουµε να ξεχνιούνται οι όποιες εν-
τάσεις υπήρξαν και ό,τι αυτές δηµιούργησαν. Είναι, όµως, κοι-
νωνική απαίτηση όλων σε αυτή την περιοχή η δηµιουργία αστυ-
νοµικού τµήµατος στην Ιερισσό. Και αυτό το δεχθήκατε κι εσείς
τώρα. Και όταν λέω όλων, εννοώ ακόµη και αυτών οι οποίοι αντι-
παρατέθηκαν µεταξύ τους. Στο κάτω κάτω, αν υπάρχει κάπου
πρόβληµα, αυτό δεν σηµαίνει ότι η Αστυνοµία πρέπει να φεύγει. 

Σε ό,τι αφορά την Αρναία, δεν καταργείται, δεν µειώνεται η
αστυνόµευση. Θα διατηρηθεί αστυνοµικός σταθµός. Υπάρχουν
αστυνοµικοί σταθµοί σαν και αυτούς που είπατε στα µοναστήρια,
οι οποίοι είναι πολύ µικρής στελέχωσης, γιατί στελεχώνονται
µόνο το καλοκαίρι ή για ορισµένη περίοδο. Στην Αρναία σχεδιά-

ζουµε αστυνοµικό σταθµό που θα είναι στελεχωµένος διαρκώς
µε δώδεκα άτοµα περίπου. Περίπου τόσα έχει και τώρα, απλώς
συµπληρώθηκε ο αριθµός µε τους αστυνοµικούς, οι οποίοι ήρ-
θαν από την Ιερισσό. 

Εποµένως δεν µειώνεται η αστυνόµευση. Αυτή πρέπει να είναι
η επιδίωξή µας, να υπάρχει συνεχής, διαρκής, πραγµατική αστυ-
νόµευση, όχι κτήρια και διοικητήρια. Αυτό επιδιώκουµε: Να υπάρ-
χει σε όλη την περιοχή αστυνόµευση, να υπάρχουν επαρκείς ασ-
τυνοµικοί σε όλη τη Χαλκιδική, γιατί όλη η Χαλκιδική έχει ανάγκη
τη σοβαρή αστυνόµευση. Και αυτό ισχύει για όλη την Ελλάδα. Η
κατάσταση που υπάρχει µέχρι τώρα, που υπάρχουν αστυνοµικά
τµήµατα, αστυνοµικοί σταθµοί χωρίς κόσµο, είναι απαράδεκτη.
Κάποτε πρέπει να συµµαζευτεί αυτό. Κι αυτή την προσπάθεια κά-
νουµε. Από εκεί και πέρα, είστε ευπρόσδεκτος πάντα, για να συ-
ζητήσουµε λεπτοµέρειες, µιας και ο χρόνος δεν επαρκεί σε αυ-
τόν τον χώρο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 1204/30-8-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού
κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αύξηση της παραβατικότητας
µε θύµα τους πολίτες. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Τόσκας.

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο. 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία που δη-

µοσιοποίησε το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας στις 10
Μαΐου 2016 για το 2015 παρουσιάζεται αύξηση παραβατικότητας
σε ενέργειες χαµηλού ρίσκου, όπως, για παράδειγµα, ληστείες
σε οικείες, καταστήµατα, µίνι µάρκετ. Ταυτόχρονα παρουσιάζε-
ται µείωση ή στασιµότητα της παραβατικότητας σε στόχους υψη-
λού ρίσκου, όπως, για παράδειγµα, ληστείες σε τράπεζες, ΕΛΤΑ,
πρατήρια υγρών καυσίµων και άλλα.

Ενδεικτικά το 2015 και σε σχέση µε τις ληστείες, τα νούµερα
είναι ιδιαίτερα αξιοσηµείωτα. Είχαµε αύξηση των ληστειών κατά
13,58% στην επικράτεια, 11,79% στην Αθήνα και 24,38% στη
Θεσσαλονίκη. Ανάλογα αποτελέσµατα εµφανίζονται και για τις
απόπειρες ληστειών. Αύξηση, επίσης, θα παρατηρήσει κανείς και
στις κλοπές και διαρρήξεις, οι οποίες, σε σχέση µε το 2014, αυ-
ξήθηκαν κατά πέντε χιλιάδες ογδόντα τρεις το 2015, δηλαδή εί-
χαµε αύξηση 7,4% στο σύνολο της χώρας, 9% στην Αττική και
3,3% στη Θεσσαλονίκη. 

Σηµειωτέον δε ότι οι κλοπές και διαρρήξεις σε οικίες ξεπέρα-
σαν τις είκοσι τέσσερις χιλιάδες σε επίπεδο επικράτειας. Αλλά
και στο παραεµπόριο, σύµφωνα µε την έκθεση της Αστυνοµίας,
τα αποτελέσµατα είναι αξιοσηµείωτα, καθώς το 2015 κατεγρά-
φησαν δεκατρείς χιλιάδες τριακόσιες ογδόντα τρεις παραβάσεις,
δηλαδή σχεδόν διπλάσιες από το 2014. 

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, η καθηµερινότητά µας δείχνει ότι
τα παραπάνω στατιστικά στοιχεία µάλλον θα είναι χειρότερα για
το 2016. Στο κέντρο της Αθήνας αναπτύσσεται µια ιδιαίτερη δρά-
ση κουκουλοφόρων, η οποία εµποδίζει τις κινήσεις και την ασφά-
λεια των κατοίκων, αλλά και των ανθρώπων που εργάζονται εκεί,
ενώ πολλοί καταστηµατάρχες ξοδεύουν µεγάλα ποσά για την
ασφάλεια των επιχειρήσεών τους, πολλές φορές χωρίς αποτέ-
λεσµα. 

Βλέπετε κι εσείς ότι καθηµερινά στην περιοχή γύρω από το
Πολυτεχνείο εκδηλώνονται επεισόδια που ανάγκασαν όχι µόνο
τους κατοίκους να κλειστούν στα σπίτια τους, αλλά και τον ΟΑΣΑ
µετά από εντολή της ΕΛΑΣ να αλλάξει τα δροµολόγια των λεω-
φορείων και των τρόλεϊ που περνούν από το Πολυτεχνείο. Ζή-
τησε η ΕΛΑΣ να µην περνούν τα τρόλεϊ από το Πολυτεχνείο. 

Κι εδώ τίθεται το ζήτηµα των Εξαρχείων, για το οποίο πραγ-
µατικά αδυνατώ να καταλάβω τον σχεδιασµό σας. Είναι µια πε-
ριοχή στο κέντρο της Αθήνας που έχει µετατραπεί σε πεδίο
µάχης µεταξύ κουκουλοφόρων και αστυνοµικών, µε τεράστιες
ζηµιές στις περιουσίες των κατοίκων και του δηµοσίου -αναρω-
τιέµαι αν έχει µείνει τίποτα όρθιο σε αυτό το έρηµο το Αστυνο-
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µικό Τµήµα Εξαρχείων- χωρίς προσαγωγές. 
Τι άλλο χρειάζεται, δηλαδή, για να οδηγηθούν στη δικαιοσύνη

οι γνωστοί-άγνωστοι; Πρέπει να θρηνήσουµε θύµατα; Επειδή τη
γλίτωσε ο Διευθυντής της Τροχαίας, θα δώσουµε πάλι πίστωση
χρόνου στους συντρόφους του κ. Κυρίτση; 

Ήδη οι ενώσεις των αστυνοµικών εκφράζουν σοβαρές ανησυ-
χίες για την ήπια διαχείριση αυτής της πλευράς της παραβατι-
κότητας και κάνουν αναφορά, κύριε Υπουργέ, οι ενώσεις των
αστυνοµικών και λένε για ιδεοληπτικές συµπεριφορές, που τους
αποτρέπουν από την άσκηση των καθηκόντων τους, που δεν
είναι τίποτα άλλο παρά η προστασία των πολιτών.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σηµειώσω ότι είναι γεγονός ότι
τα Σώµατα Ασφαλείας και ειδικά η Αστυνοµία έχει επιδείξει ιδι-
αίτερο ζήλο στο θέµα της προστασίας των πολιτών, αλλά τους
λείπουν βέβαια τα βασικά, οχήµατα εξοπλισµός και έχουµε και
συµβάντα, όπως αυτό που έγινε στο Αίγιο τις προάλλες, που δε-
καπεντάχρονος µαχαίρωσε αστυνοµικό, όταν του ζητήθηκε να
σταµατήσει για έλεγχο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω.
Τα πεζοδρόµια δεν είναι ασφαλή ούτε για τα ίδια τα όργανα

της τάξης. Είναι σηµαντικό να αντιµετωπίσουµε την πραγµατικό-
τητα.

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας γνωρίσετε πώς σκοπεύετε να αντι-
µετωπίσετε την αύξησης της παραβατικότητας χαµηλού ρίσκου.
Ποιος είναι ο κεντρικός σχεδιασµός όσον αφορά την παραβατι-
κότητα; Ποιες θα είναι οι ενέργειές σας όσον αφορά στην προ-
στασία των πολιτών στην καθηµερινότητά τους και ποια είναι τα
κριτήρια µε τα οποία προέβη η Κυβέρνηση στη σύµπτυξη των
αστυνοµικών τµηµάτων; Είναι γεωγραφικά; Δεν έχουµε καταλά-
βει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Φω-
τήλα, το νόηµα της ερώτησής σας, τουλάχιστον της γραπτής
ερώτησής σας, είναι ότι έχει αυξηθεί η παραβατικότητα στις χα-
µηλού ρίσκου –έτσι αναγράφετε- παραβάσεις και εποµένως τι γί-
νεται µε αυτό το ζήτηµα, αν ερµηνεύω σωστά. 

Ακριβώς η αναδιοργάνωση η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη εκεί
επικεντρώνεται. Γιατί τι έγινε και τι γινόταν µέχρι τώρα; Φτιάχνα-
νε και φτιάχνανε οι προηγούµενες κυβερνήσεις αστυνοµικά τµή-
µατα παντού, για να ικανοποιηθούν προφανώς ρουσφετολογικές
και άλλες επιδιώξεις, και η αστυνόµευση µειωνόταν. 

Προστατεύτηκαν τα υψηλού ρίσκου σηµεία, τράπεζες, σου-
περµάρκετ κ.λπ. -και δική µας επιδίωξη είναι να προστατευθούν
όλοι οι χώροι- και βρισκόταν πιο εκτεθειµένος ο απλός πολίτης
που κινείτο στο πεζοδρόµιο και λόγω της γενικότερης κρίσης
τόσα χρόνια αυξήθηκε η χαµηλή παραβατικότητα. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

Εµείς επιδιώκουµε να µειώσουµε τα πολλά αστυνοµικά τµή-
µατα. Στην Πάτρα από πέντε γίνονται δύο, όπως γράφεται, ακρι-
βώς για να βγουν περισσότεροι αστυνοµικοί στο πεζοδρόµιο.

Επιδιώκουµε να αφαιρεθούν από την προστασία προσώπων
αστυνοµικοί και άρχισε ήδη η απόσυρση, προκειµένου να ενισχυ-
θεί η αστυνόµευση µέσω της Άµεσης Δράσης, µέσω της µεγαλύ-
τερης αστυνόµευσης του κέντρου των πόλεων και της αστυνό-
µευσης προβληµατικών περιοχών.

Αυτή είναι η επιδίωξη. Παρ’ ότι τα τελευταία χρόνια, όπως είπα
και πριν, έχουν καταργηθεί οργανικές θέσεις, για τρία χρόνια δεν
έµπαιναν στις σχολές δόκιµοι αστυφύλακες, δηµιουργείται εκεί
που υπάρχει πρόβληµα, όπως στη δυτική Αχαΐα, στην περιοχή
σας, το τµήµα ασφαλείας. Αυτές είναι οι επιδιώξεις µας.

Από εκεί και πέρα, ξέρετε κάτι; Το να λέµε πολλά λόγια είναι
το πιο εύκολο πράγµα. Όµως, επί είκοσι πέντε χρόνια δεν είχε
γίνει καµµιά επιχείρηση, καθώς αναφερθήκατε στα Εξάρχεια.
Εµείς τολµήσαµε αστυνοµική επιχείρηση οργανωµένη, κατά τη
διάρκεια της οποίας συνελήφθησαν τα κεφάλια της αλβανικής
µαφίας των ναρκωτικών στην περιοχή. Κανένας δεν το είχε τολ-

µήσει και κανένας δεν είχε πετύχει κάτι τέτοιο. Είχε γίνει κάτι
άλλο, η είσοδος των ΜΑΤ µε τις κάµερες προ-τοποθετηµένες για
δηµιουργία εντυπώσεων, η οποία µετά από δυο ώρες ή την επό-
µενη ηµέρα δεν είχε καµµιά αξία.

Τέτοιες επιχειρήσεις εντυπωσιασµού είναι µακριά από την αν-
τίληψή µας. Στην αντίληψή µας είναι επιχειρήσεις µε ρεαλισµό,
µε επιδιώξεις, µε σωστή οργάνωση, µε σωστό σχεδιασµό, µε σω-
στούς στόχους και τα αποτελέσµατα έχουν αρχίσει. Αν περιµέ-
νετε θαύµατα, όµως, λυπάµαι, αλλά δεν είναι τόσο εύκολο, τη
στιγµή που τόσα χρόνια «κουκουλώνονταν» τα προβλήµατα, σπ-
ρώχνονταν κάτω από το «χαλί» των Εξαρχείων τα προβλήµατα
όλης της πόλης, προκειµένου να ξεµπερδεύουν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις από την αντιµετώπιση των προβληµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ήδη
εξαντλήσατε τον χρόνο της πρωτολογίας σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εµείς προσπαθούµε σ’
αυτόν τον τοµέα και το βλέπετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Φωτήλα,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θέλω να πω ότι δεν ξέρω κατά

πόσο τα πράγµατα πηγαίνουν καλύτερα. Πάντως, αυτή τη στιγµή
που µιλάµε η ΕΛΑΣ ζητάει να µην υπάρχουν δροµολόγια των τρό-
λεϊ από το Πολυτεχνείο.

Αρχικά, θα ήθελα να σηµειώσω ότι η ΕΛΑΣ για το πρώτο εξά-
µηνο του 2016 δεν έχει ανακοινώσει επίσηµα τα στοιχεία αναφο-
ρικά µε την παραβατικότητα και αυτό είναι κάτι που δεν έχει γίνει
ποτέ ξανά και γεννά πολλά ερωτηµατικά. 

Σχετικά µε το θέµα της ενίσχυσης των περιπολιών, κύριε
Υπουργέ, έχετε αντιληφθεί υπό ποιες συνθήκες εργάζονται οι
αστυνοµικοί µας στους δρόµους; Σύµφωνα µε τα στατιστικά
στοιχεία για τα περιστατικά που παρουσιάσαµε νωρίτερα, δεν
νοµίζω ότι υπάρχει έστω και ένας συνάδελφος σ’ αυτή την Αί-
θουσα που πιστεύει ότι, επειδή θα δουν έναν αστυνοµικό οι επί-
δοξοι ληστές, θα αποτραπεί η πράξη και η όποια παρανοµία.

Μόλις πρόσφατα σχετικά δηµοσιεύµατα κάνουν λόγο για την
ανάγκη σε εξοπλισµό, όπως αλεξίσφαιρα που πρέπει να έχουν
οι αστυνοµικοί και που δεν έχουν και που πολλές φορές αγορά-
ζουν µόνοι τους. Όµως, νοµίζω ότι όλη η προσωπική φρουρά του
κ. Τσίπρα και φαντάζοµαι και του κ. Πολάκη σε λίγο θα έχουν
αλεξίσφαιρα. 

Επίσης, για πρώτη φορά στην ιστορία από τη Μεταπολίτευση
και ύστερα η Ηρώδου Αττικού είναι κλειστή για να περνάει ο κό-
σµος. Δεν έχει συµβεί ξανά αυτό ποτέ.

Επιπλέον, η τακτική κλεφτοπολέµου που ακολουθείται από πα-
ράνοµες οµάδες κουκουλοφόρων, όπως βλέπουµε τακτικά στο
«άβατο» των Εξαρχείων, αλλά και σε τυφλές επιθέσεις, όπως, για
παράδειγµα, σε γραφεία πολιτικών κοµµάτων, στη Μονή Πετρά-
κη, στα γραφεία της Football League, πραγµατικά δηµιουργεί σο-
βαρές ενστάσεις για το αν το µέτρο της ενίσχυσης των περιπο-
λιών από µόνο του µπορεί να βοηθήσει την αύξηση του αισθή-
µατος της ασφαλείας.

Φυσικά, αντιλαµβάνεστε ότι το να µπούµε σε διάλογο µε τις
συλλογικότητες του «αβάτου», όπως έχετε δηλώσει –το έχω εδώ,
µπορώ να το καταθέσω και στα Πρακτικά- σε συνέντευξή σας,
δεν οδηγεί πουθενά. Αντίθετα, συµβάλλει στη νοµιµοποίησή τους
το να πούµε ότι «έχω καλέσει τις συλλογικότητες από τα Εξάρ-
χεια να συζητήσουµε».

Πριν από λίγο καιρό, προχθές, είδαµε µπαχαλάκηδες να διώ-
χνουν τους εµπόρους των ναρκωτικών, µετά από την τροµερά
επιτυχή επιχείρηση, στην οποία αναφερθήκατε. Χθες είδαµε πάλι
να τους διώχνουν οι µπαχαλάκηδες µόνοι τους. Το είδαµε κι αυ-
τό.

Εδώ χρειάζεται, λοιπόν, ένα ολοκληρωµένο σχέδιο, για να στα-
µατήσουν οι παλινωδίες, γιατί πάλι την πληρώνουν οι πολίτες.

Ανακοινώσατε πρόσφατα τη σύµπτυξη των αστυνοµικών τµη-
µάτων -να πω και δύο λόγια για την Πάτρα- από πέντε σε δύο
αστυνοµικά τµήµατα, τη στιγµή που όλοι οι φορείς ζητούν του-
λάχιστον ένα επιπλέον αστυνοµικό τµήµα.

Να σας θυµίσω ότι µιλάµε για την τρίτη µεγαλύτερη πόλη όλης
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της Ελλάδας, για την πόλη µε το µεγαλύτερο λιµάνι, πόρτα προς
τη Δύση, στη δυτική Ελλάδα, µια πόλη µε ένα λιµάνι, που στο πα-
ρελθόν συγκέντρωσε τα καραβάνια ψυχών για µια διέξοδο προς
την Ευρώπη, που έχουν αρχίσει ξανά να κάνουν την εµφάνισή
τους. 

Κύριε Υπουργέ, όσο το προσφυγικό συνεχίζει να µην ελέγχε-
ται, µε κάνει να αναρωτιέµαι εάν οι µελλοντικές ανάγκες της
πόλης έχουν ληφθεί υπ’ όψιν στον σχεδιασµό σας.  Πώς είναι δυ-
νατόν να αποφασίζετε τη µείωση των αστυνοµικών τµηµάτων
χωρίς γεωγραφικά όρια για το καθένα και πώς αυτά θα αστυνο-
µεύσουν, για παράδειγµα, τις φυλακές Αγίου Στεφάνου; Γιατί
εκεί το πάτε. Έχετε γνώση των αποστάσεων;

Ορθά δηµιουργείτε Τµήµα Ασφαλείας στην περιοχή Κάτω Α-
χαΐας. Ήταν αίτηµα χρόνων. Αλλά περιµένετε να το στελεχώσουν
οι υπάρχοντες αστυνοµικοί; Χρειάζονται τουλάχιστον σαράντα
θέσεις για ένα τµήµα. Πού θα τους βρείτε; Γνωρίζετε ότι οι αστυ-
νοµικοί βρίσκονται ήδη υπό µεγάλη πίεση;

Σας ερωτώ, λοιπόν, και κλείνω: Ποιος είναι ο σχεδιασµός σας
για τα παραπάνω θέµατα που θίξαµε, συγκεκριµένα όµως, κύριε
Υπουργέ; Και δώστε µας ένα χρονοδιάγραµµα. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Φωτήλα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πραγµατικά εκπλήσσοµαι
και δεν ξέρω εάν ζητάτε περαιτέρω αστυνόµευση ή ζητάτε µεί-
ωση της αστυνόµευσης. Γιατί, όταν λέτε ότι οι πεζές περιπολίες
και οι περιπολίες γενικά δεν κάνουν καλό, δεν ωφελούν στην ασ-
τυνόµευση, φαίνεται ότι αυτοί που σας συµβούλευσαν κοίταζαν
µάλλον το δικό τους όφελος, παρά το όφελος των πολιτών και
της αστυνόµευσης. 

Γιατί επιδίωξη του κρατικού µηχανισµού δεν είναι πώς θα

υπάρχουν περισσότεροι διευθυντές, αρχηγοί ή περισσότεροι άν-
θρωποι σε γραφεία. Επιδίωξη του κρατικού µηχανισµού, τουλά-
χιστον για τον τοµέα στον οποίο προΐσταµαι, είναι να υπάρξει
καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινωνικού συνόλου.

Αναφερθήκατε πριν στις εξίµισι χιλιάδες οργανικές θέσεις που
κατήργησαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Όµως, αυτή τη στιγ-
µή εµείς επιδιώκουµε την αύξηση των περιπολιών, τις οποίες δεν
θέλετε εσείς, για να µην κουραστούν κάποιοι από αυτούς οι
οποίοι σας συµβούλευσαν. Εµείς θα επιδιώξουµε περισσότερες
περιπολίες, περισσότερους αστυνοµικούς στον δρόµο, θα βγά-
λουµε περισσότερους αστυνοµικούς από τα γραφεία, για να εξυ-
πηρετήσουν το κοινωνικό σύνολο. Αυτό µπορεί να ξεβολεύει
κάποιους, αλλά εξυπηρετεί το κοινωνικό σύνολο, ευχαριστεί τους
αστυνοµικούς αυτούς οι οποίοι θέλουν να εξυπηρετούν το κοι-
νωνικό σύνολο και είναι πιστοί στον όρκο τους και σοβαροί στην
αποστολή τους. Λυπάµαι εάν ξεβολευτούν και κάποιοι, αλλά
αυτό είναι απόλυτα αναγκαίο. 

Πάντως, εµείς κινούµαστε σε αυτή την κατεύθυνση, στην κα-
λύτερη εξυπηρέτηση του κοινωνικού συνόλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της συνεδρίασης της Πέµπτης
30 Ιουνίου 2016 και ερωτάται το Σώµα εάν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της συνεδρίασης της Πέµπτης 30 Ιουνίου 2016 επικυρώθη-
καν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο να λύσουµε
τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.55’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 16 Σεπτεµβρίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων.
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